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Введение

Блестят росинки.

Но есть у них привкус печали,

Не позабудьте!

Басё (1644–1694)

(перевод Веры Марковой)

Сборник подготовлен согласно плана научно-исследова​тельских работ по теме «Формирование южноуральской историографии в XIX – начале XX вв.: от источников к краеведению и профессиональной науке». Растущий интерес в современном профессиональном сообществе к краеведению – как массовому общественному явлению – не случаен. Реалиями России начала XXI в. стало если не исчезновение, то резкое ослабление роли государственной политики в пропаганде исторического наследия.
К этому добавилось прекращение выпуска миллионными тиражами книг государственными издательствами, распад, особенно в глубинке, системы книжной торговли и комплектования библиотек, а также политико-идеологическая разноголосица, на потребителя обрушился просто шквал взаимоисключающей информации. В обстановке, когда «официальная» историческая наука утратила монополию на истину, общество устало от непрерывных разоблачений «белых пятен», а фундаментальные монографии столичных учёных пылятся на полках столичных же книжных магазинов, структура историографического пространства России существенно поменялась. Вес приобрели новые игроки – краеведение и Интернет.
В широком смысле под историографией понимается
 не столько освоение историками-профессионалами и любителями источниковых комплексов и создание научных трудов, сколько механизм преемственности, передачи (трансляции) исторических знаний от одного поколения к другому, восприятие исторических (и отнюдь не всегда научных) знаний массами. При этом слой «потребителей» информации об историческом прошлом становится всё более широким – от узкого круга любителей из интеллигенции, чиновничества, дворянства, меньше купечества и мещанства в XIX в. (традиционалистское население оставалось в пространстве устной, фольклорно-религиозной истории), до действительно массовых слоёв рядового населения СССР, которому в принудительном порядке «вбивали» в сознание продукцию партийно-государственной пропаганды, и до современной ситуации, сложившейся к началу XXI в. в информационном обществе, когда любая (от лубочно-популярной до высоконаучной) информация по истории доступна (легко, и без серьёзного контроля со стороны власти и профессионального сообщества) практически любому желающему. Эта «всеобщность», доступность истории проявилась как в расцвете альтернативной «истории», так и в подъёме краеведения.
При этом, у обоих (в разной степени) подосновой служит недоверие, неприятие «официальной» науки (для краеведения – это своеобразный реванш за ярлык «лженауки» 1930-х гг.). Локальный читатель верит преимущественно своему историку – краеведу, любителю, который изучает конкретную ситуацию, а не рассуждает в глобальном масштабе. В условиях, когда в глубинке историческую литературу можно выписать только по Интернету, необъятных масштабов принял выпуск краеведческих исследований. Число их, даже в Башкирии, никому не известно, так как основную часть составляют заказные издания, вообще не поступающие в центральные библиотеки, не говоря уже об обязательной рассылке.

К примеру, за прошедшие с начала 1990-х гг. двадцать лет только в Чекмагушевском районе РБ вышло десять краеведческих исследований
, в среднем одна книжка (брошюра) в два года! Конечно, их качество, объём, сюжет далеко не равнозначны. Но краеведческая литература в условиях рыночного общества имеет уникальный характер – это почти на 100% востребованный товар, предназначенный для конкретного потребителя, о чём могут только мечтать хозяева крупных издательств (как, впрочем, любой предприниматель)
.
Краеведческие изыскания в современной историографии – это по сути массовая, действительно народная литература, которую не только читает, но и создаёт рядовое население, а не только узкий слой профессиональных историков. Вдобавок расцвела популяризация истории как отдельный жанр. Краеведение смыкается с актуальным направлением микроисследований в мировой исторической науке. В работах краеведов содержится огромный пласт важнейшей информации, которую авторы собрали, часто не осознавая её значение. Так, в этом сборнике в воспоминаниях жителей с. Богородское (Сергеевка) приводится яркая иллюстрация, обрушившегося на советскую страну демографического, аграрного перенаселения. В «воспетый» немалым числом историков период НЭПа, как, якобы, счастливой альтернативы сталинской коллективизации, деревня даже многоземельной Башкирии уже задыхалась от избыточного, «лишнего» числа жителей. Мемуарам из Богородского вторит, увы, ушедший краевед из Стерлитамака: «К 1927 году Пёстровка так разрослась, что негде стало селиться»
.
Важные (с разными полюсами) перемены происходят внутри сообщества историков-исследователей современной Башкирии. С одной стороны, падает качество профессионализма у профессиональных историков: преподаватели вузов «погрязли» в непрерывно изменяющемся процессе обучения, обязательность отчитываться за научные показатели при огромной нагрузке и низкой оплате приводит часто к тиражированию малоинформативной продукции. Серьёзная наука становится для преподавателей по сути хобби, как у краеведов. А падение качества диссертаций, с чем поистине с упорством Сизифа пытается бороться ВАК, всё это усиливает. Значительная часть диссертаций защищается исключительно ради последующей карьеры, наукой остепенённые даже не собираются заниматься.

С другой стороны, принципиальные перемены происходят в мире краеведов. Резко возросли возможности историка-любителя, как в получении информации (открытость архивов, информатизация, оцифровка поистине необозримого массива источников), так и в публикации своих сочинений. В Башкирии, как и в соседних регионах, появился слой, так сказать, «профессиональных» краеведов, не имеющих дипломов кандидатов или докторов исторических наук, а нередко и высшего образования, но уже обеспечивающих своё существование заказами на составление генеалогий, историй населённых пунктов и т. д. А нередко серьёзное финансирование со стороны частных заказчиков открывает перед этими краеведами редчайшие архивные фонды, недоступные профессиональным историкам. И регулярность изучения архивных материалов, о которой, к примеру, вузовские преподаватели могут лишь мечтать, опыт создания стабильно издающихся книг со временем повышает квалификацию краеведов, которые не только на равных общаются с дипломированными историками, но уже начинают превосходить рядовую «кандидатскую» массу.

А параллельно в историографическую реальность вторглось виртуальное пространство Интернета, благодаря которому историческое прошлое (в научном или ином варианте) пришло в каждый дом, каждый теперь сам творец собственной истории. Любой пользователь Интернета моментально может познакомиться с противоположными взглядами, аргументацией противников, узнать фактическую сторону вопроса, цифровой и персональный материал, и высказать в социальных сетях своё мнение по любому историческому событию, оспорить точку зрения профессионального историка. А профессиональная наука и государство всё меньше способны запрещать и ограничивать, заставить человека воспринимать только официозную или научно-обоснованную концепцию, поэтому такое большое внимание к учебникам – единственной общеобязательной литературе для молодёжи по истории, после которых она (следующие поколения) может делать всё что хочет – читать или не читать, смотреть или не смотреть и, главное, ВЕРИТЬ или НЕ верить…
Интернет стал могучим инструментом для создания действительно народной истории, в первую очередь через генеалогические изыскания, которые приняли поистине гигантский размах в масштабах планетарных. «Появление в открытом доступе в Интернете таких массовых источников, как переписи населения, метрические книги и так далее, породило настоящий взрыв интереса к исследованиям по семейной истории, что привело, по замечанию одного из ведущих британских специалистов по локальной истории Джона Беккета, к тому, что "семейная история стала второй по популярности областью использования Интернета". Как результат – невиданный рост публикаций по локальной истории, как в традиционном книжно-журнальном варианте, так и в электронном виде, где заметно преобладают публикации непрофессиональные»
.

Наконец, деятельность всё разрастающихся всевозможных обществ реальных (генеалогических, краеведческих, территориальных и пр.) и виртуальных (бесчисленные исторические сайты в Интернете) создаёт собственную информационную сеть историков-краеведов, которая по охвату аудитории просто не сопоставима с тиражами официозных «кирпичей»-многотомников, что должны внедрять в массовое сознание «правильные» взгляды. За традиционной (на бумажных носителях) пропагандой остаётся деревня, но и там уже прочно обосновались местные краеведы, «пускающие» на занятый рынок только приемлемые для них идеи и произведения.

Специфика современной российской провинции (отсутствие сети книжной торговли местными трудами и самих издательств вообще) выдвигает на первый план в системе трансляции / распространения исторических знаний Интернет, откуда в целом городское население в регионах черпает информацию (при малых тиражах и низком качестве местной бумажной прессы). При том, что все последние годы тиражи моих книг обычно ограничивались ста экземплярами (примерный минимальный объём уфимского научного-краеведческого рынка), статистика посещений сайта «Роднов и его друзья», куда в обязательном порядке выкладывались изданные работы, свидетельствует о совсем иных величинах. По данным рейтинга сайтов Openstat мой сайт стабильно посещает около 1,5 тыс. чел. в год: 2010 г. – 1473, 2011 г. – 1627, 2012 г. – 1570, 2013 г. – 1640 (месячный максимум – 236 посещений в марте 2012 г.). За прошедший год по данным «Яндекс. Метрика» сайт посетили из Германии, Португалии, Финляндии, Болгарии, Люксембурга, Словакии, Албании, Турции, Лаоса, Саудовской Аравии, Грузии, Японии, США и Канады, Украины, Казахстана, Беларуси, Узбекистана, Туркмении, Киргизии, в России – от Сахалинской и Магаданской до Калининградской и Мурманской областей. Россия даёт 94% визитов, Поволжье – 61% из общего количества.
Таким образом, опираясь на чудесные возможности Интернета, краеведение из скромной и неряшливой золушки советской эпохи превратилось в эффектную красавицу, не всегда впрочем отличающуюся манерами, но живущую самостоятельной полноценной жизнью. И задачей профессиональной исторической науки, с моей точки зрения, сейчас является налаживание прочных деловых контактов с краеведением, взаимопомощь и сотрудничество, тем более, что с ответной стороны почти всегда встречается искренний интерес и желание трудиться.
И в этом сборнике, уже по давней традиции, размещены работы краеведов из Екатеринбурга, Уфы и сельской местности Башкирии, наряду со статьями профессиональных историков. Внутри общей тематики – истории Южного Урала и Уфы, специально подобраны две подтемы. В работах О.И. Марискина и И.Р. Габдуллина впервые раскрываются многообразные контакты Южного Урала и Среднего Поволжья, на примере Алатырского уезда. В местной историографии традиционно выделяются связи нашего края с Казанью, Оренбургом, позднее Самарой. Однако, с конца XVIII в., когда обстановка в регионе окончательно успокоилась, почти столетие главную роль играли гужевые пути, соединявшие Уфу со Средним Поволжьем (Симбирск, Пенза, Алатырь, Нижний Новгород).
Все последние выпуски сборников «Река времени» обязательно содержали материалы по истории уфимского дворянства, помещичье-усадебной культуры края. И здесь читателю представлен результат уникального для Урала проекта реконструкции планировки дворянского поместья. Благодаря усилиям О.С. Мордовиной, объединившей местных старожилов, любителей старины, в селе Богородском (Сергеевке) были произведены измерения и примерно восстановлен план помещичьей усадьбы XIX в.

Часто благодаря ресурсам Интернета устанавливаются новые научные контакты. Так, сначала мы обменивались информацией по генеалогии с краеведом из Екатеринбурга Б.А. Вассиным, из которой я и узнал о наличии уникальных сведений по истории края. Результатом стала статья, подготовленная отцом и сыном Вассиными по ранним миграциям русских на Южном Урале. Мне не довелось лично встречаться с членом Уральского генеалогического общества гвардии подполковником Борисом Авдеевичем Вассиным, тем горше стало известие о его внезапной кончине в процессе подготовки этого сборника. Ради доброй памяти ушедшего в лучшие миры нашего автора, приводим краткую биографию, любезно предоставленную супругой Инной Михайловной Вассиной.
Борис Авдеевич Вассин родился в селе Петрокаменское Пригородного района Свердловской области 10 мая 1946 г. Окончил там же среднюю школу (1963 г.), затем Челябинское высшее военное авиационное Краснознамённое училище штурманов (1967 г.), после которого был направлен в Военно-транспортную авиацию. В августе 1968 г. принял первое боевое крещение при десантировании наших войск на аэродром Млада-Миловица (ЧССР), в 1969 г. после событий на острове Даманском, в составе крупной авиационной группировки три месяца находился на аэродромах Средней Азии в готовности к боевым действиям с Китаем, в 1971–1972 гг. вместе с полком переучивался на оперативно-стратегические самолеты Ан-22, тогда самые большие в мире, в 1974–1975 гг. принимал участие в освоение нефтегазовой провинции в Самотлоре. Затем Москва, учёба в Военно-воздушной академии им. Ю.А. Гагарина, которую закончил с отличием (1976–1979 гг.).

С 29 декабря 1979 г. Б.А. Вассин получает новое назначение – Афганистан, Кабул. В Афганистане он выполнил более 40 боевых вылетов. Награждён орденом Красной Звезды. Затем около 10 боевых вылетов в небе Анголы, аэродромы Сирии и Египта, Йемена и Эфиопии, Гвинеи, Алжира, Ливии. Всего в воздухе отработал около 5000 часов. Закончил службу штурманом 18-й гвардейской военно-транспортной авиационной дивизии в Прибалтике.
Для человека, через личную судьбу которого прошли «горячие точки» современности, естественным был интерес к истории, генеалогии своей семьи, своего Уральского края. Б.А. Вассин – автор целого ряда краеведческих изысканий, один из активных членов Уральского генеалогического общества. Именно на таких бескорыстных подвижниках и держится наше российское краеведение, которое выполняет свою главную задачу донести, передать любовь и знание истории семьи, малой и большой Родины до следующих поколений. 15 февраля 2014 г. Б.А. Вассин скоропостижно ушёл из жизни в г. Екатеринбурге, похоронен на Родине в селе Петрокаменском. Светлая память!

Одним из авторов этого сборника должен был также стать ветеран исторической науки Башкирии, многолетний учёный секретарь Института истории, языка и литературы УНЦ РАН Виктор Петрович Чемерис. В день нашей последней встречи, 17 октября 2013 г., на конференции памяти Х.Ф. Усманова, где он выступал с воспоминаниями, он взял у меня книжку со словами – «очень нужна для работы». До последнего дня Виктор Петрович трудился, печатался в газетах, строил обширные планы. Ясный ум, великолепная память, умение критически посмотреть на нашу историографию отличали его. В частых беседах я поражался современному взгляду Виктора Петровича, хотя он занимался историей революции и Гражданской войны. Наука потеряла великолепного исследователя, мемуариста, что дано далеко не каждому, нельзя было не поражаться неисчерпаемым воспоминаниям, великолепному знанию мельчайших деталей прошлого нашего края. Революционеры и железнодорожники, учёные и политики в его рассказах были живыми интересными персонажами. Мир праху твоему наш старший коллега, наставник и товарищ, светлая память о Викторе Петровиче Чемерисе останется в наших сердцах!
М.И. Роднов
Е.А. Курлаев, А.Е. Курлаев

Обследование разрушенных объектов 
исторического периода на территории Башкирии

В настоящее время практически во всех регионах России разрушенные памятники XVII–XX вв. в большинстве своём остаются как вне сферы исследования учёных, так и вне системы обследования и государственной охраны исторического наследия. Объекты разрушились, но в земле остались остатки их фундаментов, предметы материальной культуры, а в архивах имеются чертежи, фотографии, описания внутреннего устройства. И таких памятников тысячи: бывшие заводы, крепости, поселения, храмы, кладбища, почтовые станции и т. д.

Одной из причин, почему не использовались археологические методы при исследовании объектов промышленного наследия, являются сложившиеся стереотипы в наличии поздних временных границ для археологии и определении её «верхнего предела» 1700 годом. Поэтому памятники XVIII–XX вв. не являются объектом изучения, в учебниках и обобщающих работах по археологии редко упоминают даже XVI в., большое количество разрушенных памятников исторического периода не стали объектами инвентаризации, так как не признаны археологическими. В то же время их остатки не могут быть выявлены и описаны специалистами других областей науки. А письменные сведения не могут вполне самостоятельно и полно осветить исторический период, заменить археологические изыскания.

В изучении промышленных памятников реально использование традиционной процедуры археологического исследования: проведения полевых работ (разведок и раскопок) и камерально-кабинетной обработки и обобщения данных, хотя в методике работ можно отметить существенные отличия. Возможно применение стратиграфического, планиграфического типологического методов, но в исследовании решающую роль начинают играть письменные источники.

Разведки. Поиск следов и остатков промышленных памятников осуществляется по письменным источникам (описаниям, картам). На их основе можно выяснить время деятельности предприятия, название объекта, язык, этническую принадлежность его создателей, что чаще всего невозможно для памятников доисторической эпохи. При этом необходимо установить доказательную связь между обнаруженными остатками на местности и сведениями письменных источников. Кроме того, от периода промышленного освоения края остались значительно более мощные остатки жизнедеятельности в сравнении с предшествующими эпохами, в связи с чем необходимы обширные объёмы работ при их обследовании и фиксации (Каргалинские и другие рудники XVIII–XIX вв.). Целесообразно использование крупномасштабных карт, аэрофотоснимков.

Раскопки. Большая часть промышленных построек до конца XIX в. была деревянная и не сохранилась, а кирпичные и каменные сооружения единичны. Раскопки остатков сооружений пополнят сведения по планировке, этапам перестройки предприятий, предоставят образцы изделий, полуфабрикатов и отходов для изучения их методами естественных наук, составления типологических рядов предметов и музейных коллекций.

Необходимо отметить, что некоторые ключевые методы, применяемые в «классической» археологии, здесь перестают работать, особенно при обработке и интерпретации материала. Основной источник доисторической эпохи – орнаментированная керамика – отсутствует. Не собрано ещё и достаточного количества находок для создания типологических рядов изделий. Если остатки предприятия найдены, а исторических сведений о нём не выявлено, методика работ остаётся традиционной. Итогом историко-археологического исследования промышленного памятника может стать компьютерная анимированная модель.

Многие из местонахождений заводов известны по литературе, а их характерными признаками является наличие плотины, пруда и металлургического шлака. Проводить поиск крепостей гораздо сложнее. Если они обозначены на старинном плане, который не имеет масштаба и чёткой привязки к каким-либо ориентирам, то работа затруднительна. Один из вероятных признаков при натурном поиске укреплений – наличие следов земляных валов и рвов. Такое исследование достаточно новое, в процессе его реализации встаёт вопрос не о корректировке и дополнении известных методов, а о создании, апробации и внедрении в практику совершенно новой методики поиска и комплексного изучения археологических памятников с активным использованием письменных источников.

Работа авторов в рамках проекта «Выявление и инвентаризация археологизированных объектов XVII–XX вв. на территории Республики Башкортостана» в 2004 г. – первый опыт по проведению сплошной инвентаризации и выявлению уникальных памятников данного периода. Для этого использовались сведения из энциклопедии «Металлургические заводы Урала в XVII–XX веков», других работ по истории промышленности
. Также производился сбор информации из чертёжных фондов РГАДА
 и ГАСО
, выявлялись чертежи, карты и планы, относящиеся к заводам на территории РБ. Одна из проблем при поиске местонахождения памятника заключалась в соотнесении топонимики планов XVIII–XIX вв. с современной топографией местности. На первом этап предполагалось выявить и обследовать памятники, которые более просты в поиске: крепости и заводы.

Всего на настоящий момент в административных границах РБ по литературе и письменным источникам (в первую очередь, чертежам) выявлено 7 крепостей первой половины XVIII в. (Ивашева, Курмашева, Кандринская, Елдяцкая, Ушатская, Табынская, башкирский городок) и 31 металлургическое предприятие XVIII–XIX вв.: Архангельский (Аксынский), Архангельский (Шаранский) Благовещенский, Верхнетроицкий, Верхоторский, Вознесенский, два Воскресенских, Евбазинский, Кананикольский, Курганский, Нижнетроицкий, Покровский, Преображенский, Усень-Ивановский медеплавильные заводы; Архангельский, Белорецкий, Богоявленский, Верхнеавзянопетровский, Воскресенский, Зигазинский, Иваново-Павловский, Ильдинский, Инзерский, Кагинский, Кухтурский, Лапыштинский, Лемезинский, Нижнеавзянопетровский, Тирлянский, Узянский железоделательные и чугуноплавильные заводы.

В июле-августе 2004 г. проводился поиск в западной, северной и, частично, северо-восточной частях республики. Выявлялись и обследовались местонахождения крепостей и 8 металлургических предприятий: Архангельского (Аксынского), Архангельского (Шаранского), Благовещенского, Верхнетроицкого, Курганского, Нижнетроицкого, Усень-Иванов​ско​го медеплавильных заводов; Архангельского чугуноплавильного завода. При натурных работах применялась методика археологических разведок без проведения земляных работ: составлялись описания и схематические планы, фотографировались объекты.

Крепости. Основным источником для поиска крепостей послужил чертёж 1737 г., на котором обозначены 6 из 7 упомянутых крепостей. Следы укреплений четырёх (Ивашева, Курмашева, Кандринская, башкирский городок), неизвестных в отечественной литературе мы попытались найти на местности. В научных работах упоминаются только Табынская и Елдяцкая (Гадайская) крепости
. Последняя существовала на правом берегу р. Уфы, в районе современного Павловского водохранилища. Все другие известные крепости, возникшие с первой половины XVIII в., входили в Закамскую и Оренбургскую оборонительные линии, за пределами современных границ республики.

Крепость Ивашева. Её примерное местонахождение определено в 20 км к северу от районного центра Кушнаренково. На современной карте на этом месте указана дер. Елгашево. К настоящему времени деревни нет. О месте её существования напоминают только столбы линий электропередачи и двухметровые заросли конопли. Помимо обследования местонахождения бывшей деревни, осматривались высокие места, берега речек, участки удобные для возведения укреплений в радиусе 2 км. Следов оборонительных сооружений не обнаружено.

Крепость Курмашева. Примерное местонахождение объекта определено в районе или на месте дер. Старокурмашево в 2 км к юго-западу от районного центра Кушнаренково. Нами обследовались доступные деревенские огороды, берега речек, высокие места в окрестностях деревни в радиусе около 2-х км. Признаков укреплений не обнаружено.

Крепость Кандринская. Её примерное местонахождение определено в 5 км к западу от озера Кандры-куль и в 1,5 км к востоку от дер. Староасланбеково. На берегу ручья, впадающего в р. Большой Нугуш, на пашне был обнаружен участок прямоугольной формы (30 х 40 м) непаханой земли с обваловкой, но каких-либо признаков проживания здесь людей не выявлено.

Башкирский городок. На карте 1737 г. башкирская крепость обозначена условным знаком и подписью: «башкирский воровской городок, ныне разорен», но в литературе нет даже намёков на наличие у башкир собственных крепостных сооружений
. Примерное местонахождение городка определено в 8 км к северо-западу от озера Асликуль. На юго-западной окраине дер. Канлы-Туркеево имеется возвышенность (300 х 150 м) с обрывистыми склонами. Северная часть возвышенности непосредственно примыкает к деревне и разрушена силосными ямами и карьерами, южная часть засажена сосной. При посадке деревьев поверхность этой части возвышенности разрушили лесопосадочными бороздами. Каких-либо признаков укреплений не обнаружено. Косвенным указанием на существование здесь крепости может служить тот факт, что дер. Канлы-Туркеево башкирская и является анклавом в окружении татарских деревень. Нами обследовались все высокие и удобные точки для строительства городка в радиусе 2–3 км, вплоть до озера Асли-куль. Признаков укреплений не обнаружено. Первый опыт поиска следов укреплений по карте XVIII в. позволяет говорить только о примерном районе их местонахождения. Дальнейшее изучение ранних крепостных сооружений на территории РБ и обнаружение каких-либо артефактов того времени предполагает поиск в архивохранилищах документов с более точными данными о местоположении крепостей.

Заводы. Для натурного исследования памятников промышленности необходимы: время и место существования предприятия, планировка и перестройка архитектурного комплекса, техническое оборудование и переоснащение производства. Далее приводится только описание современного обследования местности заводов без историй предприятий, которые подробно освещены в многочисленной литературе.

Архангельский (Аксынский) медеплавильный завод. Местоположение завода обнаружено в 70 км к юго-востоку от Уфы на восточной окраине райцентра Архангельское. До настоящего времени здесь сохранился обширный заводской пруд, образованный протекающей через поселок р. Аксын (Аскин). В районе плотинного слива и было определено местоположение бывшей заводской площадки. Общая длина образовавшей пруд плотины достигает 150–200 м и по ширине 20–25 м. Кроме плотины от завода сохранилось кирпичное здание церкви во имя Михаила Архангела, обозначенное на плане 1838 г. Заводских производственных построек XVIII–XIX вв. нет, а о деятельности здесь медеплавильного производства напоминают только россыпи шлака. Не удалось установить время постройки, находившегося у плотины, старого кирпичного здания мельницы и его связь с деятельностью завода. Между зданием мельницы и руслом р. Аксын находится небольшое кирпичное здание бывшей мини гидростанции, где ранее, по словам старожилов, вырабатывалось электричество. Сейчас здание заброшено. В 2 км ниже по течению реки обнаружена ещё одна плотина, построенная в период деятельности завода.

Архангельский чугуноплавильный завод. Местонахождение завода определено на правом берегу р. Аксын в верховьях пруда в 2 км к северо-востоку от плотины Архангельского медеплавильного завода и окраины одноимённого посёлка. Завод не имел плотины и располагался на некотором удалении от воды. Очевидно, источником электроэнергии служила гидротурбина, здание которой упоминалось ранее. К настоящему времени о существовании Архангельского чугуноплавильного завода напоминают только россыпи шлака. Заводских построек начала XX в. не сохранилось, на этом месте сейчас располагаются производственные и жилые здания паркетной фабрики. Территория фабрики закрыта для посещения. Чертежей и фотографий производства пока не обнаружено.

Архангельский (Шаранский) медеплавильный завод. Местоположение завода обнаружено на северо-западной окраине районного центра Шаран, в месте пересечения дороги и р. Шаран. Сам райцентр находится в 30 км к северо-западу от г. Туймазы. К настоящему времени остатки плотины использовали при строительстве дороги и моста. Пруд спущен, но контуры его просматриваются по очертаниям берега. Река Шаран неглубокая и достигает ширины 10–15 м. Ниже по течению реки по скоплениям шлака определено местоположение бывшего завода. Позже это предположение подтвердил чертёж завода XVIII в. К настоящему времени заводских производственных построек не сохранилось. На месте цехов располагается здание шиномонтажной мастерской. По рассказам её работников при земляных работах на прилегающей территории встречались остатки деревянных и каменных сооружений.

Благовещенский медеплавильный завод. В настоящее время на месте завода организовано изготовление арматуры. В окружении современного заводского производства сохранились постройки конца XIX в., но они были недоступны и не обследовались. К изучению индустриального наследия Благовещенского завода необходимо привлечь историков промышленной архитектуры и техники.

Курганский медеплавильный завод действовал на небольшой р. Курган, которая протекает к югу от Буздяка и к западу от озера Аслы-куль. К сожалению, чертеж XVIII в., указывающий на местоположения завода на р. Курган, был обнаружен в архиве только после проведения полевого сезона. Мы проехали вдоль русла реки трижды, обследовали все имеющиеся на ней пруды и видимые остатки плотин. Одна плотина находится в устье реки, одна у дер. Новосемёнкино, две на ручье у дер. Имян-Купер. Нигде не было обнаружено признаков медеплавильного производства, в первую очередь шлака. Наиболее вероятное местонахождение завода, по нашему мнению, вблизи дер. Каранай. Примерно на этот же район поиска указывает и чертёж XVIII в. Видимых признаков вододействующего завода (плотина, пруд) нами не обнаружено, возможно, из-за кратковременности и давности деятельности завода. Однако остался необследованный участок поймы реки длиной в 1 км и шириной до 150 м, поросший двухметровой крапивой. Заросли крапивы отодвинули поиск в этом месте на весенне-осенний период времени. Тем не менее, кратковременная деятельность завода и его заброшенное состояние оставляют надежду на хорошую сохранность в земле остатков производства середины XVIII в.

Троицкий верхний медеплавильный завод. Местоположение завода определено на северной окраине пос. Верхнетроицкого, на месте пересечения дороги из пос. Серафимовский и р. Кидаш, в 25 км к югу от г. Туймазы. В настоящее время остатки насыпи плотины использованы при строительстве дороги. Пруд спущен, но контуры его заметны по очертаниям коренного берега. Река Кидаш неглубокая и в июле достигала ширины 10–15 м. Берега каменистые, поросшие кустарником. На берегу бывшего пруда имеется действующая церковь. В районе моста ниже по течению реки на левом её берегу и было определено местоположение бывшей заводской площадки. К настоящему время заводских производственных построек XVIII–XIX вв. не сохранилось. Судя по чертежу XVIII в. часть производства находилась в пойме, часть на коренном берегу, в месте занятом сейчас постройками школы. Обрывистый берег в районе школы усыпан грудами шлака, но местные жители ничего не знают о заводской истории посёлка.

Троицкий нижний медеплавильный завод. Местонахождение Нижнетроицкого завода определено в посёлке с одноимённым названием в 5 км от Верхнетроицкого. В этом месте сохранился обширный пруд. Представление о первоначальной планировке завода даёт чертёж XVIII в. В настоящее время здесь действует суконная фабрика, закрытая для постороннего посещения. Через забор видно, что на современном производстве сохранилась застройка конца XIX в. и здесь, как и на Благовещенском заводе, необходимо привлечь к обследованию специалистов в области промышленной архитектуры и истории техники.

Усень-Ивановский медеплавильный завод. Местоположение завода обнаружено на восточной окраине пос. Усень-Ивановского, в месте пересечения дороги и р. Усень. Посёлок находится в 15 км к северо-востоку от Белебея. Сохранился заводской пруд. Около 20 лет назад насыпь плотины была обновлена. Старый грунт и конструкции были смещены на 100–200 м ниже по течению реки, где образовались обширные кучи грунта высотой до 5 м. На месте старой плотины вновь возвели дорожную насыпь. На восточной оконечности плотины находится здание лесничества и музей М. Цветаевой. Река Усень неглубокая и достигает ширины 10–15 м. Пойма реки относительно узкая, а первая надпойменная терраса достигает высоты 10 и более метров. Берега глинистые и каменистые, поросшие деревьями, кустарником и травой. Ниже по течению реки на правом её берегу определено местоположение бывшей заводской площадки, что соответствует чертежу XVIII в. К настоящему времени заводских производственных построек XVIII–XIX вв. не осталось, но в районе слива плотины на правом берегу сохранилась часть стены фундамента одного из цехов. Стена длиной около 30 м и высотой до 2,5 м сложена из плитняка, подмывается водой и разрушается. Здесь же, на заросшем огороде, помимо шлака, были встречены бесформенные куски металла. По рассказам жителя ближайшего дома, во время работы на огороде он встречал остатки каменных сооружений.

В ходе работы с чертежами к западу от Бирска на р. Евбаза выявлен не упоминавшийся ранее в литературе Евбазинский медеплавильный завод. Однако поиск его остатков на местности не проводился.

Таким образом, в 2004 г. был выявлен чертёжный материал, прошли полевые работы, определено местоположение четырёх крепостей первой половины XVIII в., состоялось натурное обследование 8 металлургических заводов XVIII–XIX вв. Есть перспектива обнаружения остатков производственных сооружений и проведения раскопок на месте Архангельского (Шаранского), Усень-Ивановского и, особенно, Курганского заводов. Итогом инвентаризации промышленных памятников должны стать «Своды памятников историко-археологического и индустриального наследия Республики Башкортостан», паспортизация, раскопки и создание компьютерных моделей некоторых уникальных объектов. Вся работа по инвентаризации и паспортизации промышленных памятников органично вписывается в деятельность международной организации по изучению и сохранению индустриального наследия (TICCIH) с национальным представительством в Екатеринбурге.

Б.А. Вассин, И.Б. Вассин
Из истории заселения Южного Урала 
(ранние миграции русского крестьянства)

Плохая сохранность архивных материалов по периоду конца XVI–XVII вв. истории Южного Урала позволяет лишь в общих чертах воссоздать процесс переселения русского крестьянства в этот край, которое в данную эпоху носило преимущественно стихийный характер. Небольшие сообщества русских промысловиков и землепашцев в поисках новых богатых добычей и плодородными землями угодий двигались в основном вдоль речных русел, закладывая на припойменных террасах первые починки и сёла. В течение XVII – начала XVIII вв. возникают русские деревни вокруг Уфы, вдоль долины Белой, в Прикамье. На 1724 г. только в четырёх дворцовых волостях Уфимской провинции насчитывалось 30 селений с 3,5 тыс. душ мужского пола
.

Анализ исторических документов и сопоставление с хорошо изученным процессом более позднего переселения русских на Южный Урал
 показывает, что миграции носили прерывистый, волнообразный характер. Поселившиеся в каком-то месте новосёлы затем могли уйти из-за различных обстоятельств: внешней угрозы, исчерпания экономических ресурсов, недостаточного понимания особенностей участка, лишь сначала показавшегося пригодным для хозяйствования. Общины или отдельные семейные группы перемещались по обширным просторам.

Одним из основных первых очагов массового поселения русских было Прикамье, где складываются два района Елабужский и Сарапульско-Каракулинский, в пределах последнего к началу XVII в. возникает на берегу Камы село Берёзовка (Никольское). Согласно сведениям дозорной книги Осипа Зюзина и Терентия Матвеева в 1621 г. в Берёзовке насчитывалось 80 крестьянских и один бобыльский двор. А состав фамилий жителей указывает на обилие прозвищ явно «гулящих» людей, «охотников за зипунами» – типа Сухоплюй, Пьянков, Шатун, Сабля, Брашник, Кувалда, что свидетельствует о немалой доле промыслового населения. Это не удивительно, так как на Каме велась активная добыча рыбы (осетровых и камского лосося), созвучно название соседнего города Сарапул («сарапуль» – жёлтая рыба, стерлядь). В то же время перепись 1621 г. зафиксировала 12 крестьянских и 9 бобыльских дворов пустых, «бежали безвестно в 127 году» (1619 г.)
.

По данным переписи Тимофея Бутурлина и Алексея Грибоедова 1646 г. «в селе Никольском, что на Берёзовке, а в нём 100 дворов крестьян», всего с бобыльскими было 140 дворов и 380 чел. населения. Рядом возникает целый «куст» небольших русских деревень
. Однако, к началу XVIII в. численность населения Николо-Берёзовки резко сокращается – до 45 душ м. п. примерно в 1719 г. и 73 душ в 1735 г. Видимо, сказались два фактора. В конце XVII – начале XVIII вв. случились три башкирских бунта, в 1682 г. нападению башкир подверглась и Николо-Берёзовка. Значительная часть жителей уходит за Каму в Каракулино (там имелась деревянная крепость) или вглубь лесов, где возникает большое село Касёво
. С другой стороны, были в значительной степени истреблены рыбные ресурсы, промыслы угасли, а сама Николо-Берёзовка лежит на узкой террасе между Камой и хвойными чащобами на песчаной почве, возможности для землепашества тут не много.

По переписной книге 1701 г. в Николо-Берёзовке осталось не более 30 хозяйств тяглых и бобыльских крестьян. О причинах опустения староста одного из соседних сёл рассказывал, что «бежали … в Кунгурский уезд тому пятый год [в 1695 г.] от скудости при воеводе при Тимофее Синбугине … тому три года при воеводе при Анике Арсеньеве, пашенная земля и сенные покосы в пусте»
. Из Сарапульского уезда «а по скаске старосты и выборных крестьян тех дворов люди покине тягла и дворы сами в пусте, бежали в Уфимской и в Кунгурской уезды, а иные живут за Осинским Преображенским митрополитом и в Казанском уезде на ясаках, а иные померли, а жен и детей после их не осталось»
. То есть, жители Прикамья уходили в ближние уезды на восток и на запад, поступали в монастырские крестьяне под защиту православной церкви.

Однако, мои генеалогические изыскания открывают новое направление миграции уроженцев Николо-Берёзовки. В копии с переписных книг стольника Матвея Супонева 186 года (1678 г.) Казанского уезда Арской дороги села Вознесенского (то есть Сарапула) говорится о селе Троицком
, «Березовка тож»: «Во дворе Петрушка Григорьев сын Оскин. У него сын Потапко десяти лет»
. Фамилия моих прапрадедов во второй половине XVII в. была Оскины (Аскины)
 (а в 1621 г. среди жителей Берёзовки упоминались Осинцовы, наверняка, выходцы из Осы).

В переписной книге Тобольского уезда за 1695 г. говорится: «Лета 7203-го [1695] июня в 27 день по указу великих государей царей и великих князей Иоанна Алексеевича, Петра Алексеевича всея Великой и Малой и Белой России самодержцев и по грамоте и по наказу ближнего стольника и воевод Андрея Федоровича Нарышкина с товарыщи тобольские дворянин Иван Семенов сын Полозов да приказной палаты подьячей Яков Лапин переписывали Тобольского уезда Катайский, Колчеданский остроги, Камышевскую, Арамильскую, Багаряцкую, Белоярскую, что на Тече, Новопесчанскую, Верхную Мияскую, Чюмляцкую да Средную Мияскую, Окуневскую слободы»
. И по деревне Красногорской сообщалось: «Во дворе Петрушка Григорьев сын Аскин. Сказал: родом он уфинец села Дуванеи, жил во крестьянех за великим государи и покиня тягло в Сибирь в Колчеданский острог пришёл в 202-м году. Во крестьяне поселил его прикащик Алексей Черкасов. Детей у него: Потапко дватцати лет, Кипрюшка четырех лет, Левка году да пасынок Филка дватцати лет. Пашни пашет десятину в поле а вдву потому ж сенных покосов на сто копен; с той пахоты плата великих государи в казну денежного оброку шесть алтын полторы деньги»
.

В переписных книгах 1678 и 1695 гг. говорится об одних и тех же людях – Петре Григорьевиче Оскине / Аскине и его семействе. А из тобольской документации виден маршрут переселения. Сначала из Николо-Берёзовки крестьяне переехали (примерно в 1680-е гг.) в Удельные Дуванеи, что немного ниже Уфы на реке Белой, то есть миграция шла вдоль речного пути, возможно плыли на стругах. Здесь они прожили несколько лет, условия, видимо, не понравились и, хотя в крае было в общем спокойно, они «покидают тягло» и отправляются в так называемые Сибирские слободы, на благодатные чернозёмные земли Зауралья, где в 1694 г. приказчик Колчеданского
 острога А. Черкасов наделяет их землёй и «тяглом».

По всей видимости, переселенцы по старинной гужевой дороге пересекли Уральские горы и вышли в верховья реки Миасс, притоком которого и является Исеть. По ней поднялись до Колчеданского острога, опять путь шёл вдоль рек. Историк-краевед Р.Г. Игнатьев упоминал об участии уфимцев в заселении района Миасс – Чебаркуль. Он отмечал, что в Челябинском уезде жило «в XVII веке русское население под именем Сибирских слобод… в тоже время в селении миясском, ныне Оренбургского казачьего войска, жили старые казаки, по преданию потомки тех, которые были с Ермаком в Сибири и потом предпочли переселиться сюда. Точно такими же потомками тех казаков зовут себя в Троицком уезде казаки селения Чебаркульского... Предания чебаркульских и миясских казаков говорят, что предки их, сподвижники Ермака, потом, после его смерти, участвуя вместе с войсками правительства, посланными на окончательное покорение Сибири, удалились в г. Берёзов, Тобольской губернии, и, оттуда уже пришли сюда на настоящие места их жительства». Игнатьев предполагал, что они «были потомками тех же уфимских стрельцов и детей боярских, которые посланы были в Сибирь на довершение дела Ермака… Там уфимцы в Сибири могли пристать к казакам, оказачиться так сказать и уже после того не возвратились в Уфимскую провинцию но поселились здесь с начала вольными людьми, но в качестве казаков»
.

Вот на эти активно заселявшиеся земли будущей Исетской провинции и прибывает «уфинец села Дуванеи» П.Г. Оскин. О дальнейшей судьбе семьи Петра Григорьевича Оскина рассказал средний сын – тот самый «Кипрюшко четырех лет», который младенцем пересёк Уральские горы и был зафиксирован тобольской переписью в 1695 г.
 В 1721 г. Киприян Петрович Васцын (уже так записали фамилию) говорил: «Отец мой родом сарапулец и съехал отец мой с Сарапулу в Колчеданскую слободу, и он с той слободы съезжал в Окуневскую слободу; и жили в тех слободах жил без тягла. Из Окуневской слободы свез отец нас на Невьянской завод в 704 году, и умре. И научился оному мастерству, работает на заводах по найму»
. Отец в 1710 г. жил в своём дворе в Невьянском заводе, а в 1717 г. – уже во дворе сыновей, к которым перешло хозяйство по старости родителя.
Сведения, обнаруженные С.В. Трофимовым, показывают, что русские крестьяне переселялись не по одиночке, а семейными группами. Сам же первопоселенец – Пётр Григорьев Искин в Невьянском заводе и умер около 1720 г., накануне составления записи в 1721 г. Указано, что он примерно 1627–1630 г. р., в 1710 г. ему было 80 лет, в 1717 г. – 90. Происходил из государственных крестьян села Берёзовского Сарапульского уезда, жена – Соломонида Алексеевна (примерно 1650 г. р.), кроме сыновей Киприяна (около 1689 г. р.) и Леонтия (около 1693 г. р.), в семье проживала приёмная дочь – «приемница бобыля» Евлампия Потапова (около 1698 г. р.)
. То есть, в 1680-е гг. 50-летний П.Г. Оскин / Искин с семейством, а у него ещё были старший сын Потап
 и приёмный сын «Филка» – Филипп или Филимон, люди уже не молодые, отправились в далёкие неведомые края с только что появившимся на свет Леонтием. Обратим внимание на наличие двух приёмных детей, что говорит о высоких моральных характеристиках родителей.

Таким образом, оказавшись в 1694 г. в Колчеданской слободе семейство П.Г. Оскина / Аскина / Искина / Васцына затем переселилось в Окунёвскую слободу
 (одно из поселений на р. Миасс), в общем достаточно далеко к югу. Но и там не задержалось. Началось промышленное освоение Среднего Урала, и в 1704 г. они перебираются на Невьянский завод, расположенный далеко на севере, за Екатеринбургом, в 1701 г. здесь выплавили первый чугун. В 1717 г. 30-летний Киприян сообщал о себе, что проживает в Невьянском заводе, где работает молотовым мастером. Вместе с братом Леонтием (годовалый Лёвка в Колчеданском остроге) возглавляли семейное хозяйство. Около 1704 г. пришли в Невьянск, а «родом они города Уфинска и тому 13 лет без отпуску съехали на Федковские
 заводы и работают Киприян з братом в молотовых мастерах из найму»
.

В Невьянском заводе закончились странствия семьи Оскиных / Аскиных / Искиных / Васцыных. Киприян и Леонтий уже были молотовыми мастерами. А огневая работа на кричных молотах, где из чугуна ковали разные сорта железа, требовала крепкого здоровья, немалой сноровки и физической силы
. Бывшие прикамские жители вошли в ряды уральских мастеровых. Сын Киприяна – Семён Киприянович Васцын (1728 г. р.) тоже был молотовым мастером, как и внуки – Никита (1751 г. р., молотовой мастер), Степан (1755 г. р., молотовой подмастерье) и Иван (1757 г. р., молотовой ученик). В 1812 г. один из сыновей Никиты Семёнова Васцына, Пётр (малый) был переведён на новый Петрокаменский завод (располагался к северо-востоку от Невьянска). Род разделился на петрокаменскую и невьянскую ветви. Вассины отработали в Петрокаменском заводе вплоть до его закрытия в 1905 г.

Таким образом, история семьи Оскиных / Аскиных / Васцыных / Вассиных открывает несколько важных моментов в ранней истории переселения русских на Южный и Средний Урал. Во-первых, в XVII – начале XVIII вв. население отличалось высокой мобильностью, по разным причинам за несколько лет могло перемещаться на сотни вёрст, меняя уезды, сёла, остроги и заводы. Во вторых, интерес вызывает маршрут миграции. Вряд ли уроженцы сарапульского края сами наугад выискивали непроторенные пути в южноуральских дебрях. Наверняка, они двигались проверенными и хорошо известными трактами.

Из Николо-Берёзовки в 1680-е гг. Оскины / Вассины направлялись скорее всего вдоль реки Белой, может быть даже плыли до Дуванеев. В Зауралье гужевые маршруты шли вдоль небольших несудоходных речек Миасс и Исеть, возле которых стояли селения и остроги. А вот как они пересекли Уральские горы? За городом Уфой двигаться вдоль рек Уфимки и Белой невозможно, вокруг крутых берегов сплошная урёма. Хотя история гужевых трактов Южного Урала абсолютно неизученная тема, можно примерно восстановить путь русских переселенцев.

Анализ письменных источников и карт XVIII в. (Генерального межевания) свидетельствует, что дорога от Уфы на восток начиналась в пределах современного города на так называемом Дудкином перевозе через р. Уфа
. Далее гужевой путь направлялся через поздние Русский Юрмаш и Иглино на уже существовавшие в XVIII в. деревни – Мряево, Кубово, Тауфтименево, от последней тракт сворачивал к югу к дер. Тикеево. За ней была переправа через реку Сим. Потом путь лежал в сторону дер. Нижние Лемезы возле одноимённой речки, но не доходя до неё круто сворачивал к северу и направлялся параллельно р. Сим через горы, практически рядом сейчас проходит современная автомобильная трасса М5. Не доходя речки Ата и на берегу речки Ук во второй половине XVIII в. заводчики выстроили Казармы. Ещё в 1940-е гг. эти небольшие поселения именовались Твердышево и Мясниково. Затем дорога выходила прямо к Симскому заводу, а вот дальше шла на Ерал, Юнусово, Муратовку, с севера огибая неприступные южноуральские хребты. Возле дер. Каратавлы была переправа через речку Катав и после, скорее всего, гужевой путь двигался в направлении совр. Сулеи, Сатки, Златоуста, Миасса, где и выходил на зауральские равнины. Это был достаточно сложный из-за горного рельефа маршрут, который уже в XIX в. утратил всякое значение, новая гужевая дорога от Уфы и Бирска делала крутой вираж к северу, переправляясь через р. Уфа возле совр. Караидели и равниной Айской лесостепи также выходя в район Сулеи. Но в XVII в., когда массовых грузоперевозок ещё не было, а путники часто двигались верхом, первый маршрут являлся самым кратчайшим выходом из западного Предуралья в Зауралье. По нему, видимо, шли уфимские казаки и дворяне на помощь Ермаку, по нему же проследовали Оскины / Вассины.

И, в третьих, история нашего рода обращает внимание на своеобразную «неуживчивость, непоседливость» семейства. Можно предположить, что перед нами остатки того самого раннего промыслового русского населения Прикамья, которое не столько землю пахало, сколько било белуг, осетров и лосося, заготавливало икру, ходило на пушного зверя. Именно промысловая колонизация шла в начале в освоении Русского Севера ещё новгородскими первопроходцами и вятскими ушкуйниками. К концу XVII в. промыслы угасли, пахотных угодий было мало, да, скорее всего, особого стремления к землепашеству у бывших рыбаков и охотников не наблюдалось. Возможно, не случайно они скитались от села к селу по маршруту Николо-Берёзовка – Дуванеи – (вероятно, Уфа) – Колчеданский острог – Окунёвская слобода – Невьянский завод, пока окончательно не обосновались на уральских заводах.

О.И. Марискин

Алатырский край и Башкирия в XVII – XIX вв.

Проблема переселения в XVII–XIX вв. жителей правобережного Поволжья, в частности мордовского народа, в Заволжье и особенно в Башкирское Приуралье до сих пор остаётся слабо изученной. Не исследованы миграционные потоки, «исторические территории» переселенцев, их обычаи и традиции, процесс ассимиляции среди русскоязычного населения и т. п. Освещение поставленных вопросов представляет значительный интерес и для истории мордовского народа в целом.

Мордовское население Башкортостана (преимущественно эрзя) по принятому в этнографической литературе определению, относится к заволжской группе мордвы. Р.Г. Кузеев считал возможным выделение мордвы Башкортостана в отдельную приуральскую группу, которая является составной частью заволжской мордвы
.

Историко-этнографическое изучение заволжской мордвы имеет давние традиции, восходящие к комплексным исследованиям экспедиций Российской академии наук второй половины XVIII в. (П.С. Паллас, И.И. Лепехин, И.П. Фальк, Н.П. Рычков, И.Г. Георги). Различные области этнической истории и культуры мордовского народа рассматривали И.Н. Смирнов, П.И. Мельников, В.Н. Майнов, М.Е. Евсевьев, Х. Паасонен, А.А. Шахматов, А.А. Гераклитов, В.И. Козлов, Т.П. Федянович, В.Н. Белицер, В.А. Балашов, Н.Ф. Мокшин, Г.А. Корнишина, Н.Ф. Беляева и др. Однако мордовское население Башкортостана, за редким исключением, мало привлекало внимание учёных.

Так, в коллективной монографии «Мордва Заволжья»
, где анализируются вопросы расселения, языка, материальной и духовной культуры мордовского сельского населения левобережной части Поволжья – Оренбургской и Самарской областей, к сожалению, мордва Башкирии осталась за рамками данного исследования.

Первая попытка этнографического обобщения материалов по истории и культуре мордвы Башкирии предпринята М.В. Мурзабулатовым
. Основное внимание автор уделил динамике этнодемографических процессов у мордвы Башкортостана, кратко описал историю заселения мордвой отдельных территорий; более подробно остановился на анализе современного расселения мордвы, выделив ареалы наиболее компактного проживания; охарактеризовал семейно-брачные отношения с привлечением статистики внутриэтнических и межэтнических браков.

В 2003 г. в ходе комплексной этнографической экспедиции, организованной Институтом этнологических исследований Уфимского научного центра РАН им Р.Г. Кузеева, было изучено современное состояние этносоциальных и этнокультурных процессов в среде мордовского населения Башкортостана. Одним из участников экспедиции А.С. Щербаковым затем была успешно защищена кандидатская диссертация, в которой проведено комплексное историко-этнологическое исследование этнотерриториальной группы мордвы Башкортостана (Башкирского Приуралья) путём реконструкции истории формирования и расселения мордовского населения в крае, этнодемографического развития в XX в.; изучения этнической культуры приуральской мордвы, а также современных этносоциальных и этнокультурных процессов в её среде
.

В данной статье ставится задача через историю отдельных населённых пунктов, микроуровневый подход выявить миграционные потоки, «исторические территории» мордовского населения Башкортостана. При этом особое внимание обращено на Алатырский край (в границах Алатырского уезда конца XVI – начала XVII в.), как область исторического проживания мордвы-эрзи, откуда происходили миграции мордвы на восток, и который, как часть Среднего Поволжья, оставался тесно связан с Приуральем в течение длительного времени.

Во второй половине XVI – начале XVII вв. основной стратегической задачей московского правительства в Поволжье, в том числе в бассейне рек Суры и Алатыря, стало укрепление юго-восточной границы государства путём строительства опорно-оборонительных центров (городов-крепостей), засек и оборонительных линий на опасных дорогах (Буртасской – Ногайской). В августе 1552 г. по повелению царя Ивана Грозного на р. Суре в устье Алатыря для охраны юго-восточных границ Российского государства была заложена крепость Алатырь (Олатор).

В 1565 г. был создан обширнейший Алатырский уезд, территория которого охватывала значительную часть Сурско-Алатырского бассейна: на севере его владения граничили с Курмышским уездом, на северо-западе – с Арзамасским, на западе – с Темниковским, на востоке в состав уезда входило Засурье, почти до границ Свияжского уезда. На юге чётких границ Алатырского уезда не было, однако в него входили населённые пункты лесостепной зоны, вплоть до Дикого поля. По современному административному делению Алатырский уезд объединял восточную часть территории Республики Мордовия, юго-западную часть Чувашии, юго-восточную часть Нижегородской области и северные территории Ульяновской области.

Вначале город Алатырь с уездом относился к ведомству Поместного Приказа Большого дворца (в Нижегородском столе), а потом Приказа Казанского дворца
. В 1708 г., с разделением Петром I России на губернии, Алатырский уезд вошёл в состав Казанской губернии, в 1717 г. – Нижегородской. 15 сентября 1780 г. последовала жалованная грамота Екатерины II об образовании Симбирского наместничества из 13 уездов, в том числе Алатырского. Указом Павла I от 12 декабря 1796 г. Симбирское наместничество было переименовано в губернию.

В 1780 г. из Алатырского уезда был выделен Ардатовский уезд, иные части уезда вошли в состав Курмышского и Карсунского уездов Симбирской губернии, а также Лукояновского и Сергачского уездов Нижегородской губернии.

С середины XVI в. в Алатырском уезде для охраны юго-восточной государственной границы Отечества привлекались служилые люди: казаки, стрельцы, пушкари из русского населения; мурзы, станичники, воротники в основном из местного населения – мордвы, татар, чувашей. Таким образом, к началу XVII в. в Алатырском уезде сложился сложный полиэтничный состав населения: мордва, татары, буртасы, русские, чуваши.

Поселение в крае татар-мишарей связано с периодом Золотой Орды. Так, Присурье и бассейн Алатыря в эпоху золотоордынского периода входили во владения хана Булат-Тимура (Булак-Темера), захватившего в 1361 г. Булгар и «Волжсьскы путь (водное сообщение по Волге и притокам – О. М.)», и Секиз-бея, поселившегося в том же 1361 г. в верховьях рек Пьяны и Мени. Секиз-бей постарался обезопасить себя крепостными сооружениями, вероятно, опасаясь не только близости русских, но и окружавших его мордовских феодалов
. «Рогожский летописец» сообщает, что Секиз-бей «Запиание (за рекой Пьяной – О. М.) все пограбил и, обрывся рвом, ту седе»
.

Позднее для охраны Алатыря, а затем и оборонительной линии Алатырь – Темников (начало строительства – 1578 г.) сюда были переведены служилые татары из Мещерского края. Отметим сложную этническую историю татар-мишарей (мещеряков), их неоднородность. В грамоте 1539 г. среди населения, живущего в Темникове (очевидно, в Темниковском уезде), упоминаются татары, вышедшие из тарханов и башкиров и можерянов. «Иоанн, божиею милостию государь всея Русии, великий князь… пожаловал есми князь Еникея Тенишева, сына Кугушева, велел есми татар из тарханов и башкирцов и можерянов, которые живут в Темникове, судить и вязать их по старине, по тому ж, как наперед сего судил и вязал отец его Тениш»
.

Д.М. Исхаков высказал гипотезу, что в «татарах» из «тарханов и башкирцов» следует видеть тюркские родоплеменные группы, подчинённые мангытской (ногайской) знати
. По его мнению, в составе этих групп могли быть и части племен иректе, т. е. группы табын, а также каршин. На что указывают название двух «беляков» на территории Мещеры – «Ирехтинский (Ерехтинский)» и «Керешинский» беляки. По данным Исхакова в конце XVII в. в Шацком уезде имелась «Башкирская гора». Кроме того, в «Мансыровом стане» Кадомского уезда одно из селений, выселившееся во второй половине XVII в. «из приходу погосту Мансырева угла», называлось «Башкирцы»
.

Топонимы, связанные с башкирами (ногайцами), отмечены и на территории Алатырского уезда. Например, мордва деревни Тарасова и деревни Кученяева в начале XVII в. владели рыбными ловлями по реке Суре от города Алаторя «на низ правая сторона до реки до Люли, а от Люли по обе стороны до Тереховы реки, да озера: Мелехово, да озеро Щучье, да озеро Башкирское (выделено нами – О. М.), да озеро Базарское, да озеро Нестерки, да озеро Чукалское, да завод[ь] Пахмусова, да завод[ь] Колусара болшая, да Колусара малая и все озера и притоки по обе стороны…»

Память о башкирах (ногайцах) сохранилась и в легендах мордовского народа. В одной из них, записанной в конце XIX в. сельским учителем М. Лукиным со слов старика-мордвина села Сабанчеева Алатырского уезда, рассказывается, что «пришел откуда-то мордвин Сабан и поселился в здешней местности. У него были жена, трое сыновей и две дочери. Жить им было хорошо, привольно, всего было много, хлеб тогда родился, а земли паши сколько хочешь. У Сабана было много пчел. Но в одно время напали на их дом башкиры, убили двоих сыновей, а жену и двух дочерей увезли с собою. Сабан поплакав о жене и детях, отправился в Сызрань-пря и украл себе жену. Прошло несколько времени, его прежняя жена убегла от башкир и пришла к Сабану. Он ее узнал, обрадовался и стал жить с двумя женами»
.
Переселение татар-мишарей происходило и из Алатырского уезда, в частности, на территорию современной Башкирии после постройки города-крепости Уфы. В «записке Оренбургского правления по вопросам управления разными группами населения Башкирии» (1800 г.) отмечено: «Сей народ (татары-мишари – О. М.) не коренной Оренбургской губернии, но перешедший по нынешнему положению Симбирской губернии из Алаторского и Симбирского уездов»
.

Данные Л.Т. Махмутовой свидетельствуют, что наиболее ранней подгруппой приуральских мишарей является уфимско-бирская. Среди них преобладали «цокающие» мишари: байкибашевский говор. В исторических преданиях этой группы мишарей говорится о приходе предков из «Симбирской губернии», из района «Алатыря» и «реки Пьяны»
.

Отметим, что «цоканье» характерно и для приалатырского диалекта эрзя-мордовского языка. Зона распространения данного диалекта находится в северо-восточной части Республики Мордовия (Ардатовский, частично Атяшевский, Большеигнатовский и Ичалковский районы) и северо-западной части Чувашской Республики (Алатырский и Порецкий районы), т. е. в границах Алатырского уезда.

Переселение мордвы в Заволжье началось в XVII в., но наиболее интенсивно происходило в XVIII в., после сооружения оборонительных линий: Царицынской (1718–1723), Закамской новой (1731–1736), Самарской (1736–1742), Оренбургской (1736–1739)
. Поток переселенцев заметно вырос после указов 1736 г., разрешивших приобретать в частную собственность башкирские земли и расширивших земельные права припущенников. В поисках новых земель миграция мордвы в Башкирию продолжалась вплоть до конца XIX в.

Наиболее компактно мордва (преимущественно эрзя) проживает в Фёдоровском районе Башкортостана. По переписи 2010 г. из 18 650 чел. жителей этого района мордва составляла 10,4%
. При этом, основная масса говорящих на фёдоровском диа​лекте эрзя-мордовского языка сосредоточена главным образом вокруг с. Фёдоровки и представляет собой компактную груп​пу, населяющую сравнительно близко расположенные эрзя-мор​довские селения: Фёдоровка (морд. Фёдор веле), Верхний Алаштан (морд. Верце Алаштан), Нижний Алаштан (морд. Алце Алаштан), Алёшкино (Дёмские Вершины, морд. Дём пря) и др. Большое число представителей данного диалекта проживает в смешанных сёлах, в которых наряду с эрзя-мордовским насе​лением живут мокша, русские, башкиры, чуваши и татары.

Собранный в 1960-е гг. М.С. Биушкиным языковой материал показывает, что описывае​мый диалект по своим фонетическим и морфологическим осо​бенностям ближе всего находится к говорам эрзя-мордовского языка Присурья
. В прошлом предки нынешних носителей фёдоровского диалекта разгова​ривали, безусловно, на каком-то из присурских диалектов, но потом в силу географической оторванности сформиро​вался особый говор, отличный от других диалектов и говоров эрзя-мордовского языка.

В населённых пунктах Кузьминовка (морд. Мокша веле) и Булякай Фёдоровского района проживает мордва-мокша, особенности диалекта которых не стали пока, к сожалению, предметом языкового анализа.

В преданиях, записанных М.С. Биушкиным со слов старожилов с. Фёдоровки говорится, что «первым мордовским селом на данной территории (имеется в виду юго-западная часть Башкирии – О. М.) было село Алёшкино, предки жителей которого пересе​лились с берегов Суры примерно 300–350 лет тому назад, а спустя некоторое время вслед за алёшкинцами с тех же мест переселялись и предки сел Фёдоровки и Кузьминовки»
.

Деревня Алёшкина, по данным А.З. Асфандиярова, возникла в 1777 г., когда башкиры припустили 33 двора мордвы. Мордовские крестьяне вышли из д. Алёшкина Бугульминского уезда
, последние, по-видимому, были выходцами из Присурья.

По преданиям алёшкинцев, первые переселенцы из Бугульминского Алёшкино осели в пяти километрах от устья р. Дёма. Место было выбрано не совсем удачно: зимой все постройки заносило снегом. Через несколько лет жители перенесли свои жилища выше по р. Дёма на 2 км. Это место и сейчас называется – «Ташто юрт» (старое поселение).

Через 12 лет здесь жили уже 409 чел. В 1797 г. 15 семей перевели в новую деревню Даниловка, расположенную в Сарманаевских дачах. В 1870 г. деревня Алёшкина при верховье Дёмы состояла из 60 дворов, в которых проживало 277 мужчин и 255 женщин
, в 1896 г. – из 119 дворов (749 жителей обоего пола)
. В советское время алёшкинцы организовали вокруг деревни три хутора: Буденовка, Григорьевка, Семёновка (все ликвидированы). В 2010 г. в поселении насчитывалось 240 чел.

Обосновывая происхождения названий эрзянского села Фё​доровки и мокшанского села Кузьминовки, старожилы Фёдоровки (Барышников Иван Васильевич, 1882 г. р., Агафонова Анисия Афанасьевна, 1887 г. р., Буркин Денис Денисович, 1880 г. р.) рассказывали в 1960-х гг., что во многих мордовских песнях упоминаются основатели сёл. В одной из рассказанных легенд говорится: «По решению сельских общин эрзянин Фёдор и мокшанин Кузьма были направлены на поиски лучших мест для своих сородичей. Фёдор и Кузьма, дойдя со своими семьями до истоков реки Дёма, облюбовали место среди густых дремучих лесов, у подножья небольшой горы, и поселились там, на бе​регу маленькой речушки "Эрямонь лей" ("Река жизни"), поло​жив начало селу Кузьминовка.

По обоюдному согласию Фёдор и Кузьма разделили между собой лесные и земельные угодья. На долю Кузьмы досталось больше земли, но меньше лесных угодий, тогда как эрзянин Фёдор получил больше земли с лесными массивами.

С прибытием сородичей Фёдора и Кузьмы между эрзей и мокшей стали возникать трения из-за лесных угодий. Чтобы избежать дальнейшей вражды между переселенцами, Фёдор решил уступить сородичам Кузьмы часть своих лесных угодий, а сам со своим родом отделился от Кузьминовки и поселился в лесу, в низине, в шести верстах от Кузьминовки, образовав тем самым село Фёдоровку»
.

По данным А.З. Асфандиярова, Фёдоровка основана мордовскими крестьянами в конце XVIII в. В 1795 г. её населяли 75 мужчин и 94 женщины. Тогда же из д. Алмантаево (Камышлы) Уфимского уезда переселились 29 чел. мордовской национальности. Среди жителей деревни были братья Алексей и Дмитрий Ивановичи Фёдоровы. Фёдоровка имела и другое название – Нижние Балыклы, так как селение расположено по обе стороны речки Балыклы
.

В 1870 г. село Фёдоровка состояло из 243 дворов, где проживало 1602 чел. обоего пола, имелись православная церковь, 2 училища, волостное правление, еженедельно по четвергам проходили базары
. Новая деревянная церковь (вместо обветшавшей) была построена в селе Фёдоровка в 1884–1889 гг. на средства прихожан и освящена в честь Казанской Божьей Матери 12 октября 1889 г. Приход состоял из села и 4 деревень с 3809 душ об. пола (1892 муж. и 1914 жен.), из которых мордвы 2004 души, чуваш – 1045 душ, раскольников было 530 душ, молокан – 191 душа
. По данным на 1896 г. в с. Фёдоровка отмечено 373 двора с населением в 1255 муж. и 1215 жен. В конце XIX в. в селе действовал и раскольнический молельный дом
. В 2010 г. в районном центре Фёдоровка насчитывалось 4,3 тыс. жителей, из которых около 30% составляла мордва.

Деревня Кузьминовка была основана на купленных мордвой-мокшей у татарина Мустафы Янтудина землях, который в свою очередь приобрёл их у князей Дашковых из д. Яушево и башкир Татигачевой тюбы Юрматынской волости. В 1795 г. в Кузьминовкае числилось 106 мужчин. Тогда же из д. Семилей Саранского уезда Пензенской губернии в деревню прибыло 8 семей мордвы-эрзи. В 1814 г. жители Кузьминовки приобрели у башкир в собственность 5 тыс. дес. земель
.

По одному из преданий старожилов, деревня Кузьминовка основана после Пугачёвского восстания бедными переселенцами из Пензенской губернии. Среди них были два крестьянина Кузьма и Николай, по имени одного из первых переселенцев – Кузьмы была и названа деревня.

В 1870 г. д. Кузьминовка при речке Балыкле состояла из 151 двора, где проживали 585 муж. и 643 жен.
 В 1896 г. Кузьминовка значится как село с 228 дворами и 1541 чел. жителей
. В 2010 г. здесь проживало 439 чел. Известный уроженец Кузьминовки – военный лётчик, генерал-полковник, Герой Советского Союза, доктор военных наук Николай Тимофеевич Антошкин. Н.Т. Антошкин является Почётный гражданином Республики Мордовия, именем Героя названы школа в селе Кузьминовка, школа и улица в городе Кумертау.

Во второй половине XIX в. жителями Кузьминовки был образован посёлок Булякай. По преданиям старожилов, хранящимся в Фёдоровской межпоселенческой центральной библиотеке, «деревня Булякай образовалась примерно 100 лет тому назад. На месте деревни было болото, лес, а где сейчас стоит школа, была большая поляна, было много ягод. Еще до поселения жители д. Кузьминовка ходили туда за ягодами и грибами.

Некоторые жители д. Кузьминовка решили переехать на новое место, т. к. там стало тесно жить. Первыми переселенцами стали: Гайсаров Антон, Филькин Трофим, Мишин Максим, Асабин Маркел, Наумов Михаил и др. Они образовали деревню Булякай, в переводе с башкирского языка – "подарочек". Занимались земледелием и скотоводством». В 1896 г. в пос. Булякай при речке Булякае состояло 47 дворов, 333 чел. об. пола. В 2010 г. в нём проживало 62 жителя
.

Посёлки Верхний и Нижний Алаштан, расположенные на р. Алаштанка, появились в 1814 г., когда 33 двора стерлитамакских мещан из татар купили у башкир 581 дес. земли. Они припустили сюда и мордовских крестьян
. В 1870 г. Верхний и Нижний Алаштан отмечены как хутора без определённого числа дворов и жителей
. В 1896 г. в посёлках Верхний и Нижний Алаштан насчитывалось 33 двора, 220 чел.
 В 2010 г. в Верхнем Алаштане проживало 351 чел., в Нижним Алаштане – 88 чел.

В конце XVIII в. уже существовали также мордовские-эрзя деревни Наумкино и Старомакарово (ныне Аургазинский район Башкортостана). 20 декабря 1789 г. была совершена купчая башкир Меркит-Минской волости Мавлюкея Кансуярова с товарищами с мордвой Наумом Карповым и Ермолаем Павловым с товарищами на земли в окрестностях озера Азикей-Куль: «первая межа, начиная от верхней Меселинской межи, сыртом итти прямо на называемой Тамгалы-Аккаин, оттуда на круглую яму, называемую Таллы-Марзя, от которой на тавреные Кинзекеем 5 берез, оттоль на сырт на згорелой пенек, оттуда на озеро Абей, которое оставить влеве и с колком Абеем, оттуда степью на Макаровскую межу» (ныне деревня Старомакаровка Аургазинского района – О. М.)
.

Площадь всех этих земельных угодий, перешедших мордве, равнялась 40 кв. верстам. «А взяли мы, вотченники-башкирцы, за тое землю с угодьи с них, новокрещен Наума Карпова с товарищи, денег 180 руб. Напредь же сей купчей оная наша земля никому иному от нас не продана, не заложена и ни в какие крепости не укреплена»
. Здесь и возникла д. Наумкино Аургазинского района Башкирии, названная по имени Наума Карпова.

В д. Наумкино (Азикей-Куль) по V ревизии 1795 г. проживали мордва: 22 муж. и 20 жен. Тогда же сюда перешли чуваши-новокрещёны из д. Карамалы (68 чел.). Население пополнялось и за счёт новых переселенцев из д. Красноярово Уфимского уезда и д. Таркай Бугульминского уезда Оренбургской губернии. Смешанное чувашско-мордовское население деревни из года в год росло. В 1870 г. в ней уже 158 дворов, 676 чел. чувашей и 356 мордвы
.
В Стерлитамакском районе наиболее старыми мордовскими населёнными пунктами являются Мукатаевка и Садовка. Деревня Мукатаевка как поселение с мордовскими жителями возникла перед V ревизией, которая показала 24 чел. из мордвы-эрзя. В 1877 г. из неё выделилась Новомукатовка. Садовка возникла в середине XVIII в. В 1795 г. она насчитывала 120 чел. из мордвы-эрзи, а в начале следующего столетия – 300 чел.

Самое раннее мордовское село Бижбулякского района – Каменка (Седяк). Основано мордвой-эрзей в 1740 г., в 1816 г. в 48 дворах здесь проживало 200 муж. и 184 жен., в 1917 г. в 291 дворе учтено 2066 мордвинов, 145 русских, 7 мишарей, 6 чувашей, 3 украинца
.

В Башкирии имеется небольшая по численности группа мордвы-эрзя, которая именует себя «мурза». Проживают они в д. Кожай-Андреево Туймазинского района и д. Кожай-Максимово Ермекеевского района.

По легенде селения названы в честь братьев Кожаевых. В очерке «Мордва. Этнографический очерк», опубликованном в газете «Уфимские губернские ведомости» в августе 1905 г., священник М. Бурдуков писал, что «мордва деревни Кожай-Андреевой считают себя потомками какого-то мордовского князя (мурзы). Утверждают, что они обладали во времена давно прошедшие большим количеством земли и леса, впоследствии перешедшими в казну, но доказать свое право на владение землей за потерей наследственных документов не могут. "Мы могли бы богато жить. Мы родом от князя. Много у нас было и лесов и земель, отошло в казну. Хотели хлопотать, чтобы возвратили нам землю, наняли адвоката, которому отдали все бумаги. Адвокат-то возьми, да и помри… Бумаг своих так мы и не доискались", – передавал мне один из старожилов мордвов о своем сомнительном праве на землю и леса в Б-ском (Белебеевский уезд – О. М.) уезде. Крепостными мордва, говорят, не были, а искони, со времени принятия русского подданства, считались государственными крестьянами. Мордва здоровый и красивый народ, живут зажиточно.

Работают своими силами и очень редко наемными. В обычае мордвов жить большими семьями и не делиться. Это-то обстоятельство, мне кажется, и способствует зажиточности мордвов. В деревне Кожай-Андреевой, например, есть семья "Семенова", состоящая из тридцати двух человек. Главный и бесконтрольный хозяин здесь сам Семен, старик лет 80-ти, держащий бразды семейного правления очень крепко. У Семена три сына: Карп, Давид и Алексий, имеющие женатых сыновей, у которых свои дети. Таким образом, дед Семен является уже прадедом. Замечателен авторитет Семена в семье. Не говоря о младших членах семьи, даже Карп – сам уже дедушка, имеющий около 60-ти лет – не выходит из послушания отца, не смеет без воли Семена и гривенника удержать по своему желанию.
Редкость ныне встретить такое явление».
В 1870 г. в Андреевке-Кажаево, как тогда именовалось Кожай-Андреево, числилось 372 жителя из мордвы-эрзи. В качестве занятия населения отмечалось пчеловодство
. В 1896 г. в деревне имелось 94 двора, где проживали 323 муж. и 348 жен.
 Согласно итогам переписи 1920 г. в 158 домохозяйствах зафиксировано 1040 чел. мордовской национальности
, в 2010 г. – 25 чел., в основном мордва.

Мордовское село Кожай-Максимово и чувашское Кожай-Икские Вершины возникли одновременно на основании одного и того же документа. «1786 года июня 2 дня Уфимского наместничества Белебеевской округи Кыр-Иланской волости команды старшины Абдикея Московова, а мы, вотчинники башкирцы... отдали собственную нашу землю оной же округи дер. Андреевой из мордвы и ис чюваш новокрещенам Максиму Екпидееву, Митрофану Семенову, Левонтию Иванову, Тарасу Савельеву с товарыщи да той же округи дер. Кыркнаратовой ис чюваш новокрещенам Илье Федорову, Кузьме Степанову с товарыщи, которым селиться в дачах наших по р. Ику в самой вершине, за землю мы получили фундаментальных денег 500 рублев, владеть им 50 лет». Припустили их башкиры д. Рятамак, Суерметево, Ташлы (Усман), Бишинды, Киндиково, Токаево, Ташлытамак, Уруссутамак, Исергапово
.

Известный мордовский просветитель М.Е. Евсевьев, ча​сто ездивший к уфимской мордве, высоко ценил её талант и самобытность, считая село Кожай-Максимово Белебеевского уезда «самым поэтическим мордовским селом и неисчерпаемым кла​дезем народной мудрости»
.

В 1870 г. в деревне Новая Кажаевка (Максимовка) насчитывалось 59 дворов, 268 душ обоего пола. Жители деревни владели 8 водяными мельницами
. В 1896 г. Кожай-Максимово состояло из 175 дворов, где жили 583 мужчин и 577 женщин
. По переписи 1920 г. в Кожай-Максимово было отмечено 227 мордовских дворов (1330 чел.), 6 белорусских (24 чел.) и 1 русское хозяйство (4 чел.)
. В 2010 г. перепись отметила в поселении лишь 6 жителей. В условиях быстрого формирования фермерских хозяйств на степном юге Уфимской губернии из рядов Кожаевых вышли многие крупные предприниматели – Игнатий Афанасьевич (50 дес. посева) и Павел Афанасьевич Кожаевы (53 дес. посева) и др.

Жители Кожай-Андреево и Кожай-Максимово хотя и относят себя к мордве-эрзя, но предпочитают называться «мурза», а свой язык считают «мурзянским».

Основание поселений Башкирии мордовскими мурзами подкрепляется и документально. Мордовские мурзы в XVI–XVIII вв. были лично свободными людьми, не исполняли большинство денежных и натуральных повинностей, несли военную службу, за которую получали жалованье деньгами и (или) землёй, в пределах одной или нескольких деревенских общин обладали некоторыми административными и гражданскими правами. По документам конца XVI – начала XVII вв., уникальная группа мордовских мурз проживала только в Алатырском уезде и незначительно в восточной части Арзамасского уезда на границе с Алатырским.

В писцовой книге татарским поместным землям Алатырского уезда 1624–1626 гг. Д. Пушечникова и А. Костяева записано мордовских мурз 74 человека и мордовский князь Баюш Розгильдеев. Они отмечены в следующих мордовских-эрзя деревнях: Старое Тургаково, Новое Тургаково, Еделево, Рындино, Княжая (Княжая Гора), Лунга, Ичалы, Мокшазарово, Новое Мокшазарово, Иванково
.

В связи с начавшимся строительством оборонительной черты Белгород – Синбирск (Симбирск) в середине XVII в. мордовские мурзы стали массово переводиться на службу по новым населённым пунктам и городам: в Атемар, Саранск, Корсун, Синбирск, Пензу и др.

Для несения станичной, дозорной службы за Корсунско-Симбирский сторожевой вал, на Ногайскую сторону были переведены и поселены мордовские мурзы и служилые люди Алатырского уезда. Местность эта из-за постоянной угрозы нападения степняков была чрезвычайно опасна для проживания, поэтому в 1649 г. 56 человек служилой мордвы ушли с дикого поля назад в Алатырский уезд
. Однако 7 мордовских станиц-деревень: Мордовская Кандарать, Мордовская Кивать, Беловодье, Кулавки, Новая Выставка, Вельмисов Починок и Верхнемордовская Туварма
 (ныне село Коченяевка Вешкаймского района Ульяновской области, выставилась из села Кученяево ныне Ардатовского района Республики Мордовия) – остались на прежних местах за сторожевым валом.

В 1755 г. на имя императрицы Елизаветы Петровны в Камер-коллегию (финансовый орган, ведавший в XVIII веке взиманием прямых налогов) последовало прошение от мордвина Симбирского уезда Ануфрия Трофимова «с товарыщи» о переселении их на земли в пределах Ногайской дороги (административно-территориальный округ Уфимского и Казанского уездов в XVIII в.). В составе этого товарищества выступили новокрещёны из служилой мордвы деревни Коченяевки (Верхнемордовской Тувармы) Василей Савельев, Савелий Петров «с товарыщи».

«Бьют челом Казанской губернии, Синбирского уезду новокрещены из мордвы деревни Тимрезани Анофрей Трофимов, деревни Сузган Ларион Андреев, деревни Коченеевки Василей Савельев "с товарыщи".

И в нынешнем 1755-м году марта в 29-й день купили мы, именованные, для довольствия своего земель с угодьи Оренбургской губернии в Уфимском уезде, в Кипченской (возможно Кипчакской – О. М.) волости, Казанского уезду, Нагайской дороги, деревни Калеевы у новокрещена ис татар Ивана Дмитриева, которой дал нам от крепостных дел купчую, и со оной при сем прошении сообщаем точную копию»
. К прошению был приложен текст копии купчей, в которой достаточно пространно, с топографическими привязками описывались земельные владения, купленные новокрещённой мордвой за 50 рублей у татарина И. Дмитриева.

В 1630–1640-е гг. мордовскими мурзами деревни Рындино (Мурзы) для охраны Буртасской дорогой была обустроена станица мордовских мурз Кельвядни (Мурзы). По второй ревизии 1745 г. в Кельвяднях (ныне с. Кельвядни Ардатовского района Республики Мордовия) мордовских мурз насчитывалось 68 ревизских душ. В 1755 г. 30 из них переселились в Уфимский уезд на купленную у служилых татар землю. Об этом «хлопотал мурза новокрещен Алексей Ефимов с товарищи». Перед тем как дать добро на переселение, Саранская воеводская канцелярия, где управлялись мордовские мурзы, 17 июля 1755 г. послала в Кельвядни солдата Михаила Феклистова. По его показаниям, «68 душ в Кельвяднях имели 450 десятин в трех полях и 10 десятин сенокосов»
. Задача Феклистова была взять с переселявшихся расписку, что они будут платить подати в Уфимском уезде за всех «бездоимочно».

В Ермекеевском районе Башкортостан с. Новые Сулли (Мордовские) основали мордва-новокрещёны Иван Васильев и его «товарыщи» по договору от 31 июля 1805 г. с башкирами Кыр-Еланской и Байлярской волостей
. Жители деревни пополнялись за счёт переселенцев из Белебеевского, Бугульминского, Бугурусланского уездов Оренбургской губернии, из с. Отарки Красногорской волости Мамадышского уезда Казанской губернии. В 1896 г. село состояло из 154 дворов, где проживало в основном мордовское (эрзя) население (529 муж. и 586 жен.)
. В 1906 г. в 164-дворной деревне зафиксировано 1103 чел., действовали земская школа и церковь (каменная с 1870 г.). Двум жителям принадлежали 2 мельницы, трём – бакалейные лавки. Перепись 1920 г. в д. Новые-Сулли зарегистрировала в 211 дворах 1323 чел. из мордвы и в 10 дворах – 55 русских
. По переписи 2010 г. здесь проживало 290 чел., 81% которых отнесли себя к мордве.

Значительный приток мордвы в Уфимскую и Оренбургскую губернии отмечается во второй половине XIX в. Часть переселенцев останавливалась вначале «транзитом» в Самарском Поволжье и Оренбуржье, а затем переселялась в Башкирию, другие приезжали непосредственно с территорий, входивших ранее в состав Алатырского уезда.

Новые населённые пункты, основанные мордвой в Башкирии, назывались иногда по старым местам жительства. Такова история заселения д. Ардатово Кугарчинского района и д. Ардатовка Туймазинского района.

По воспоминаниям Андрея Ивановича Первушкина (1931 г. р., уроженца д. Ардатовка Кугарчинского района): «Деревню Ардатово в конце XIX – начале XХ века основали переселенцы из деревни Ардатово Ардатовского района Мордовии отец с сыном Данил и Иван Захватовы. Они у башкирского бая Сафы по речке Сазовка выкупили землю и лесной участок, а речку напротив деревни назвали Ардатовкой. Захватовы занимались торговлей. Построили дом, но по истечении лет дом этот сгорел. На месте их двора мы нашли стеклянную бутылку, на которой было что-то написано по-мордовски. Моя мама Агафья Савельевна Фомичева родилась в 1888 году, прожила 103 года. Отец Иван Николаевич Первушкин – ровесник матери. Поженились здесь, в Ардатово. У матери были братья Николай, Гавриил, Мирон, у отца – брат Алексей. В 1905 году Первушкины за Сазовкой, там, где ныне находится ферма, приобрели землю и туда переселились, назвали место жительства Новым хутором. Во главе переселившихся стоял Егор Васильевич Первушкин. Его и еще Алексея Афанасьевича Первушкина, хотя они и не были богатыми, объявив кулаками, сослали на каторгу. Первушкины ныне живут в деревнях в Ардатово и Максютово.

В Ардатово известны Семякины, Лапины, Жинеевы, Чекашкины, Губанцевы, Бурнаевы, Даниловы, Губановы, Николаевы, Кудряшовы, Журавлевы, Песчаскины. Носители некоторых этих фамилий живут здесь и по сегодняшний день»
.

В начале XX в. Ардатовский хутор состоял уже из 60 дворов (355 жителей обоего пола)
. В 2010 г. перепись отметила проживание в д. Ардатово 191 чел., преобладали русские.

В конце XIX в. мордвой-эрзей был основан и хутор Ижбердино (ныне д. Ижбердино Кугарчинского района). Со слов старожилов «переселенцы скупали или арендовали землю у местного бая Ижберды. Отсюда и произошло название деревни. Среди первых жителей Суняйкины, Суродькины, Инчины»
. Характерно, что отмеченные фамилии сегодня широко распространены среди мордовского населения Ардатовского и Атяшевского районов Мордовии.

Ижбердинский хутор в 1901 г. состоял из 59 дворов, было 442 чел.
 По данным переписи 2010 г. в деревне Ижбердино проживало 150 человек, в основном русские.

Деревня Ардатовка Туймазинскиго района Башкирии также была основана в конце XIX в. мордвой-эрзей Алатырского края. «Приехали наши первые поселенцы в Башкирию, – отмечает в своей книге Н.Г. Вачаев, – из Симбирской губернии Алатырского уезда Дубенско-Поводимовской волости, села Ардатово в 1883 году. Их было восемь семей: Вачаевы, Наумкины, Авдюшкины, Тяповы, Козловы, Катаевы, Карпункины и Аржаевы.

Остановились они в логу под вековым дубом. Вокруг дремучий лес и текла небольшая речка… Весь берег реки заселен татарскими деревнями. Кое-как, уладив с оформлением документов, они начали вырубать и выкорчевывать лес… Начали строить дома, обживаться… Первые переселенцы были в основном мордва. Но они все хорошо говорили по-русски. Татары не знали русского языка и понять друг друга им было сложно. Но время шло. Подружились с людьми из соседних деревень. Деревню свою назвали Ардатовкой, по тому селу из которого они переселились»
.

В 1896 г. поселок Ардатовка при речке Куязе состоял из 41 двора с 289 жителями обоего пола
 Перепись 2010 г. зарегистрировала в деревне Ардатовка 47 человек, 80% которых записали себя русскими.

Заметим, что современные жители ошибочно считают себя потомками переселенцев из города Ардатова (ныне Ардатовский район Республики Мордовии). В действительности посёлок был основан мордвой-эрзей из села Ардатово (ныне Дубенский район Мордовии).

Схожие названия своим новым поселениям присваивали и другие переселенцы из Алатырского уезда. Так, деревня Алаторка в Иглинском районе Башкортостана было основана в XVIII в. на вотчинных землях башкир Кубовской волости Сибирской дороги сосланными из города Алатырь стрельцами Прокофьевым и Рябовым.

В целом в результате миграции населения, существенную долю в которой составляли жители Алатырского края, в 1920 г. в Башкирской АССР (в границах тех лет) проживало 22,6 тыс. чел. мордвы, в Уфимской губернии – 29,4 тыс. чел. мордвы, в т. ч. в Белебеевском уезде – 13,9 тыс. чел. (2,33% от общей численности населения уезда). Наиболее «мордовскими» в Белебеевском уезде были Васильевская (27,5% населения), Ильинская (14,6%) и Семёно-Макаровская (14,0%) волости
. Перепись населения 1926 г., проводившаяся уже после слияния Малой Башкирии с Уфимской губернией, зафиксировала 49,8 тыс. чел. мордвы, по переписи 1939 г. численность мордовского народа в Башкирии составляла 57,8 тыс. чел. К 1989 г. она снизилась до 32 тыс., а по итогам всероссийской переписи 2002 года составила 26 тыс., в 2010 г. – 20,3 тыс. чел.

И.Р. Габдуллин

Уфимский и Алатырский уезды:
к вопросу о миграционных процессах на Южном Урале
на примере мишарей (XVII – начало XIX вв.)

Среди военно-служилого населения Российского государства особую сословную группу составляли служилые татары. В Уфимском уезде и Оренбургской губернии эта группа именовалась как «мещеряки», или же нередко называлась «служилыми мещеряками и татарами», или «мишарями». На территории современной Республики Башкортостан служилые татары и мещеряки (мишари) являлись служилым военным сословием на протяжении ХVII–ХIХ вв. Сама категория служилых татар была неоднородной. Она состояла из князей, мурз, тарханов и собственно служилых татар (казаков). Само наименование «служилые» говорит, что они несли государственную службу, в основном военного характера. Документы свидетельствуют, что они приравнивались к российскому служилому дворянству, также «верстались» поместным и денежным окладом, то есть за службу получали земельные владения и денежное жалование.

В своих преданиях современные потомки мещеряков говорят, что их предки жили прежде на Рязанской стороне (у Касимова), у реки Оки, в Алатырском уезде. Между тем ни в одном из источников нет сведений о проживании уфимским мещеряков ранее в Касимовском уезде (ханстве) или в Кадомском уезде. Касимовские выходцы, прежде чем оказаться на территории современного Башкортостана, какое-то время проживали именно в Алатырском уезде. Хотя сейчас город Алатырь находится в составе Чувашской республики, все прежние селения Алатырского уезда с татарским населением ныне входят в Нижегородскую область. Многие современные татарские династии Башкортостана являются по происхождению алатырскими: Байряковы, Ибрагимовы, Исянбердины, Ишмаевы, Карачурины и Кайбышевы, Киреевы, Муслимовы, Мустаевы, Нагаевы (Нугаевы), Сулеймановы, Тупеевы и др. Поэтому особый интерес представляют миграционные процессы между Нижегородской землёй и Уфимским уездом (Оренбургской губернией).

О мещеряках Южного Урала написано немало, хотя до сих пор нет ни одной специальной работы, посвящённой этому сословию. Впервые в российской историографии к вопросу о татарском служилом сословии обратился П.И. Рычков в работе «Топография Оренбургская», изданной в 1762 г. Помимо полулегендарных сведений о происхождении татар и истории Золотой Орды, автор часть работы посвятил мещерякскому (мишарскому) населению Оренбургской губернии
. Некоторые этнографические сведения приводятся в путевых заметках академических экспедиций, работавших в Башкортостане в XVIII в. (И.И. Лепехина, П.С. Палласа и др.)
.

В ХIХ – начале ХХ вв. интерес к истории народов Среднего Поволжья и Приуралья в Российской империи значительно возрос. Среди трудов В.Н. Витевского, И.Г. Перетятковича, Е.А. Малова, В.А. Новикова и др., наибольший интерес имеет вышедшая в 1869 г. работа Н.А. Фирсова «Инородческое население прежнего Казанского царства в новой России до 1762 года и колонизация закамских земель в это время», где большое внимание уделяется трансформации социального положения «служилых иноверцев» в период правления Петра I и появлению новой категории населения – лашманов. По его мнению, в Российском государстве в связи с принятием на службу татарской знати образовался «особый» разряд служилого класса – институт служилых татар («корпус служилых инородцев» или же «отдел»)
.

Татаро-мишарской (мещерякской) проблематике уделили серьёзное внимание татарские просветители ХIХ – начала ХХ вв. Особое значение имеют труды К. Насыри, Ш. Марджани, Р. Фахретдинова, Г. Ахмарова
. Публиковались материалы о мещеряках на страницах уфимской прессы. Так, редактор неофициальной части «Оренбургских губернских ведомостей» И.П. Сосфенов издал «Историко-этнографический очерк Мещеряков»
. Выходили статьи о мещеряках и в кантонную эпоху
.

Новейшая историография формирования и становления мещерякского сословия в Уфимском уезде, а позднее в Оренбургской губернии достаточно обширна. Привлекают внимание, прежде всего, исследования А.З. Асфандиярова
. В последние годы определённое внимание в своих работах мещерякскому сословию уделяли И.М. Васильев, И.Р. Габдуллин, Р.Н. Рахимов
. Среди работ уфимских этнологов выделяются труды И.М. Габдрафикова и З.М. Давлетшиной, при этом И.М. Габдрафиков мещеряков Башкортостана именует «симбирскими»
. Проблемы, связанные с мещерякским сословием, поднимаются и в ряде краеведческих работ
.

Помимо исследователей Южного Урала, активно изучается положение служилых татар (мишарей) на исторической Родине. Среди трудов учёных и краеведов Нижегородчины выделяются работы историков В.П. Макарихина и Р.Ж. Баязитова, С.Б. Сенюткина, а также краеведов А.М. Орлова, А.М. Файзуллина, М.З. Хафизова
.

На территории Нижегородского края татарское население появляется ещё в период увядания Золотой Орды в XIV в. Неустройства, «замятня» Мамаевского периода в Орде вынуждали часть населения покидать привычные степные пространства и селиться на периферии, в так называемых «буферных» зонах рядом с русскими Нижегородским, Рязанским княжествами. Здесь же невдалеке, в бассейне рек Мокша и Цна располагались земли золотоордынского улуса Мукша с мордовским ясачным населением, включая часть Мещерской низменности. Как правило, во главе улусов стояли Чингисиды, состоявшие в той или иной степени родства с правящими ханами. Вместе с правителем улуса в подвластном крае обосновывалась его свита и воинские отряды. Именно с территорией Улуса Мухша (Мещерского края) связано появление мещерякского (мишарского) сословия. Русские с постепенным присоединением Мещерской земли к Московскому государству стали называть выходцев из этой местности «мещеряками», «мещерянами», хотя те продолжали именовать себя татарами, служилыми татарами.

С завоеванием и включением в состав Московского царства постзолотоордынских государств (Казанское, Астраханское, Сибирское ханства, Мещерское княжество) новые власти вынуждены были выстраивать отношения с местной элитой. Инородческая аристократия включалась в состав военно-служилого сословия Российского государства. За предоставленные привилегии она была обязана нести службу, в основном сторожевую и проводниковую. Опыт включения инородческих элементов в состав политической, военной элиты государства у московского правительства к тому времени уже сложился. Ещё со времён Золотой Орды на службу в русские княжества переходили («отъезжали») некоторые представители «феодальной» верхушки.

Алатырский уезд был учреждён после присоединения края к Московскому царству в 1565 г. Первоначально на путях набегов из Ногайской Орды и Крымского ханства были размещены русские дети боярские и дворяне, которые, однако, не смогли противостоять степнякам. В этих условиях с начала XVII в. запустевшие русские дворянские поместья передавались служилым татарам как более боеспособной силе, способной справиться с набегами лёгкой конницы. Проживали служилые татары и в самом Нижнем Новгороде. Так, по писцовым книгам 1621–1629 гг. в городе отмечены дворы служилых иноземцев татар
.

По данным на 1620-е гг. в состав Алатырского уезда входили следующие селения со служилым татарским населением: Кучкаево, Мангушево, Вас-Помра (позднее Ендовище), Трехозёрки, Воротища, Овечий Враг, Грибаново, Пара, Малая Пара, Рыбушкино, Малая Пица, Шубино, Ивановская, Ярыгино, Семёновская, Исаковская, Пошатово, Новый Усад (Собачий Остров), Иваш, Жданово, Алтышево, Князь Мамешево, Старое Мангушево, Яртушево, Енгалычево, Чернышово, Розгильдеево, Старое Янышово, Ломаты, Кшинская, Турдоман, Новые Турдоманы, Шичеватово, Кунеево (Новое Дракино), Ергаково, Кунеево (Стрельниково), Князь Еналеево, Белая, Починок Богданов. Татарское население в эти селения переводилось из соседних Арзамасского, Кадомского и Темниковского уездов. Известно, что кадомские «переходцы» заселили деревни Овечий Враг, Рыбушкино, Ивановскую, Семёновскую, Новый Усад (Собачий Остров), темниковцы – Пару, Турдоман, Шичеватово. Уже в это время среди жителей показаны «захребетники», ряд местных служилых татар не были вёрстаны или же были «неслужилыми»
. Это показывает, что местные людские ресурсы с лихвой покрывали потребности в несении сторожевой службы. К 1629 г. в уезде было 420 служилых татар
.

К 1708 г. в Алатырский уезд входили селения служилых татар: Собачий Остров, Петряксы, Старый Мочалей (среди жителей известны татарские мурзы Солтангозины), Рыбушкино, Чинбилей, Новые Медяны (среди служилых татар Сунчалеевы), Ключище, Ендовище (здесь известны служилые татары Сараевы), Трёхозёрки, Карги, Пица, Грибаново, Камкино (известны мурзы Мангушевы), Шубино (или же Шубаево), Кочки-Пожарки, Пошатово (известны служилые татары Копкуновы, Позняковы), Семеновское (служилые татары Тимрясевы), Айтярское, Красный Яр (мурзы Кашаевы), Уразовка (служилые татары Мирясевы, Богдановы, Кадеевы, Пятаевы), Актуково, Кузьминки, Кадомка, Овечий Овраг (служилые татары Сюндюковы), Коншов Заулок (Рыбушки), Новый Мочалей, Красный Остров
.

С расширением границ Российского государства территория Алатырского уезда оказалась в отдалении от набегов степняков. В этих условиях часть местных служилых татар переводится на службу в иные края, например, на Карсунскую оборонительную линию. Активно использовались алатырские служилые татары во внешних войнах с Речью Посполитой, в годы Смуты и в войнах 1632–1634, 1654–1667 гг., и Турцией в 1676–1681, 1686–1700 гг. За редким исключением служилые татары Нижегородчины, как и Уфимского уезда были лояльны царским властям. Служилые татары активно использовались царским правительством в ходе народных движений, в том числе против «бунтовщиков» Стеньки Разина. В 1688 г. часть алатырских служилых татар направляется на службу под Уфу для удержания контроля над неспокойным краем
.

В чём же были причины ухода алатырских служилых татар на новые места – за Волгу, на Южный Урал? Ответ кроется всё в том же их военно-служилом статусе. Для защиты Уфы, других населённых мест от неспокойных южных кочевых соседей – калмыков, киргиз-кайсаков, каракалпаков, тех же ногайских татар – требовались такие же маневренные конные рати, на роль которых идеально подходили служилые татары, сызмальства не расстававшиеся с лошадью.

С устройством Карсунской, Симбирской и Закамской засечных черт туда переводились служилые люди из более спокойных регионов, в том числе Алатырского уезда. Так, по данным за 1690-е гг. по «синбирским дачам» за Камой по Ногайской дороге Казанского уезда были поселены служилые татары из деревень Красный Яр, Уразовка, Кузьминки, Ендовище, Рыбушкино, Медяны
. Неспокойной окраиной государства был и Уфимский уезд. Здесь алатырцы стали селиться с 1640-х гг. Так, в 1648 г. в Уфимский уезд переселились служилые татары Кулай Акбулатов, Йалмаска Бездергенов, Мамешка Байбулатов, Акзигитка Черкасов из д. Овечий Враг (Овраг)
.

О прежних местах жительства уфимских мишарей имеется множество источников. Так, в 1792 г. мещеряки Уфимского наместничества показали: «происхождение наших предков из ногайских владетельных фамилий и мурз, служилых мещеряков и татар»
. Будущий сенатор полковник И.Г. Головкин в письме своему отцу президенту Коллегии иностранных дел Г.И. Головкину от 24 сентября 1720 г. писал, что «служилые татары здесь называютца… мещеряки, как слышно многие в Уфинском уезде помещены по грамотам ис приказу Казанского Дворца»
. В «Записке Оренбургского правления по вопросам управления разными группами населения Башкирии» (1800 г.) о мишарях сказано так: «Сей народ не коренной Оренбургской губернии, но перешедший по нынешнему положению Симбирской губернии из Алаторского и Симбирского уездов»
.

Несмотря на то, что многие алатырские служилые татары были вёрстаны земельным жалованием в Уфимском уезде, прежние земельные дачи в Алатырском уезде оставались за ними. В 1768 г. жители д. Учбили Уфимского уезда родоначальник дворянского рода Тупеевых Мендияр Тупеев и его родственники служилые татары Утекей и Шарип Усеевы, Зюмакай Бакаев, Зягофер Мусин продали своему родственнику из д. Ендовище служилому же татарину Солтану Кудашеву «пашенную землю с усадьбою по речке Ендовище и с сенными покосами» (всего 37 четвертей) за 30 рублей. Оказалось, что эта земля была жалована прапрадеду продавцов Сафару Митрееву
. Действительно, по данным на 1620-е гг. в д. Вас-Помра отмечен Сафар Митюков, поместный оклад которого составлял 80 четей
.

В 1650 г. в районе д. Кемеево современного Мишкинского района Башкортостана Ишей и Булай мурзы Досаевы дети Киреевы вместе со своими товарищами были «поверстаны» землей. Вместе с Киреевыми были повёрстаны землёй Досакай мурза Янбаев Козенбаев и служилые «татаровя» Налмаска Бизрганин, Тулабай Тинабеков, Исаналик Бибаев, Дормаметка Сабаев, Алмакай Босяков, Байбулатко Чинбулатов, Азмаметко Позняков и Булайко Байзигитов. При этом мурзы были наделены землей по 40 четвертей, а служилые татары по 20
. Часть из названных служилых татар и мурз или же их отцы в 1620-е гг. проживали в д. Овечий Враг Алатырского уезда и являлись «кадомскими переходцами». Так, Досай мурза Киреев был вёрстан 150 четями земли. В этом же списке есть имена Булая Бизигитова (80 четей), Биздергана Акбулатова (80), Озмамея Познякова
. Да и другие, возможно, находились в родстве с жителями д. Овечий Враг. Позднее, в конце ХVII или же в начале ХVIII в. семейство Булая мурзы Досаева сына Киреева вернулось в Алатырский уезд на наследственные земли. Потомки Булая Киреева в 1778 г. вновь переселились в Оренбургскую губернию уже как ясачные татары (государственные крестьяне) и осели в д. Кучербаево нынешнего Благоварского района. Потомки их брата Бекбая мурзы Досаева сына Киреева находились в «мещеряцком» сословии и проживали в деревнях Каракучуково, Ихсаново, Расмекеево, Ахметово, Бирюказганово. Часть потомков Бекбая Киреева была пожалована дворянством за выслугою офицерских чинов (Каракучуково, Расмекеево, Бирюказганово). Потомки третьего сына Досая Киреева Ишея мурзы обосновались в Челябинском уезде. Большинство из них было утверждено в дворянстве в 1800 г. (всего 420 чел. к 1837 г.)
. Служилые татары Киреевы зафиксированы также среди жителей деревень Калеево Малая Бахта тож, Муслюмкино Чистопольского уезда Казанской губернии и находились в сословии государственных крестьян. Кроме того, в д. Кузяково нынешнего Аургазинского района известны тептяри мурзы Киреевы
.

В это же время на территории Осинской дороги Уфимского уезда были поселены служилые татары Карачурины. В 1651 г. Карачурины (Кайбиш Узеев, Кузма (Кузей) Мирасев (Мрясев) и др.) перешли на жительство в Уфимский уезд, где основали д. Кулбарисово (ныне д. Сабаево Мишкинского района)
. Позднее, Кайбиш Узеев (родоначальник рода Кайбышевых) «припустил к себе в товарыщи Алаторского уезда 9 человек Налмаска Ишелеева с товарыщи»
. Карачурины и Кайбышевы являются потомками казанского князя Чуры Нарыкова – героя татарского эпоса «Чура-батыр». Князь Чура Нарыков известен как глава оппозиции казанскому хану Сафа-Гирею в 1540-е гг. Видимо, после присоединения Казанского ханства к Российскому государству сыновья Чуры Нарыкова были поселены в Кадомском уезде, а уже оттуда в начале XVII в. часть рода Карачуриных оказалась в Алатырском уезде. В конце ХVII – первой половине ХVIII вв. часть рода проживала в д. Кичуй (Кичуй Адамчи тож, ныне д. Ерыклы Новошешминского района Татарстана). Так же как и Киреевы, Карачурины оказались на территории Казанского уезда, как переведённые на службу на Закамскую или же Симбирскую оборонительную линию.

Некоторые из мещеряков Уфимского уезда указывали места прежнего проживания. Так, родоначальник известного мишарского рода Исянбердиных из Тюрюшево, 70-летний Исянберда Биметев в 1720 г. показал, что его отец является выходцем из деревни Шубаево Алатырского уезда (с. Шубино, по-татарски Шубиле, ныне Сергачского района Нижегородской области). 69-летний Немей Размаметев из той же деревни показал, что его отец переселился в Уфимский уезд «из Алаторского уезда деревни Пошатово 50 лет назад» (Пошатово ныне входит в состав Краснооктябрьского района Нижегородской области). Жители д. Кизгенбаш в 1720 г. определили себя выходцами из Алатырского уезда
.

Когда в 1658 г. собирались обложить мещеряков ясаком, они подали ходатайство против, мотивируя, что «они де служилые татары, служилых отцов дети, деды ж и отцы их служили по Алатырю, а иных по Арзамасу, по Кадому, по Темникову, по Романову, по Свияжску, по Курмышу, а они де служат по Уфе по 15 лет, а ины и больше, всякие Великого государя службы и в посылках и в поезды ездят с дворяны и детьми боярскими и с иноземцы, с своею братьею, верстаными татары»
.

К 1658 г. известны следующие селения, в которых были размещены «служилые татаровя» в Уфимском уезде: деревни Уразаево, Кулбарисово, Налмасово, Байбаково, Ишмаево (заселена в 1656 г.), Кулаево, Байбюрино, Сикияды, Четвертаково, Базы. Большинство из этих населённых пунктов позднее входили в состав Бирского уезда. Службу служить им было предписано с «пашни». Часть жителей в «росписи всяких чинов служилых и жилецких людей» в 1657 г. показана служилыми татарами, а в 1658 г. переведена в состав служилых мещеряков. Всего по этим деревням было вёрстано на службу 84 чел. Сами жители, при этом показывали, что прежде «по Темникову городу», «по Алатырскому городу» служили. Часть же «новоприезжих мещеряков» было велено сослать в Свияжский, Курмышский, Алаторский и Арзамасский уезды в «те городы, из которых приехали»
. Но это повеление не было исполнено, так как в начале 1660-х гг. начался новый башкирский бунт. Потомки мещеряков, которых должны были выслать в первой четверти XVIII в. проживали в д. Янагушево.

Практически с самого начала формирования, уфимские мещеряки являлись достаточно замкнутой этносословной группой. Причины этого кроются в самом характере обязанностей. Для несения станичной (сторожевой) службы уфимским военным властям достаточно было иметь около 200 служилых татар (мещеряков) и тархан
. Да и земельный казённый фонд с учётом башкирского вотчинного землевладения был небольшим.

Переселение в Уфимский уезд из Алатырского продолжалось и позднее. Но в силу замкнутости сословия уфимских мещеряков новые насельники края из тех же селений Алатырского уезда попадали уже в разряд тептярей и государственных крестьян. Так, среди тептярей Уфимского уезда в 1720-е гг. показан Сеит Бибашев, выходец из д. Петряксы Алатырского уезда
. Новая волна переселенческого движения татар из Алатырского уезда начинается со второй половины XVIII в. Большая часть из них поселилась на территории Стерлитамакского уезда. Так, в конце XVIII в. в д. Исмагилово (ныне Аургазинский район) поселились переселенцы из деревень Грибаново и Ключище Сергачского уезда (ранее входили в состав Алатырского уезда). Кроме того, алатырцы поселились также в деревнях Ибраево, Толбазы (из д. Красный Яр), Мустафино (из д. Актярской), Ишлы (из дер. Ендовище и Ключище), Субханкулово (из дер. Овечий Овраг и Петряксы) Аургазинского района, Бузовьязы (Кармаскалинский район), Аллагуватово (Стерлитамакский район)
.

Людская память надолго сохранила воспоминание о своей прежней Родине. По материалам сельскохозяйственной переписи 1917 г. в Стерлитамакском уезде в графе «национальность» в ряде селений помимо традиционных «русских», «татар», «украинцев», «мишарей», «тептярей» и т. д., показаны «алаторы». Так, в д. Мустафино Бишкаиновской волости отмечено 53 двора «алаторов», в Кобячево Ишпарсовской волости и в Бакай-Турсагалино Миркитлинской волости – по одному двору «алаторов»
. К тому времени потомки мещеряков, выходцев из Алатырского уезда в основном уже забыли о прежних местах проживания. «Алаторами» к этому времени именовали государственных крестьян, выходцев из Алытырского уезда.

В соответствии с установленными правилами поместной службы все служилые люди, получившие поместные и денежные оклады, обязательно должны были быть записаны в городовые десятни. Десятни служили основным документом, на основании которого производилась раздача денежного жалованья провинциальному дворянству
. По словам уфимского служилого татарина Сюнчалея мурзы Бегеева (Бекбаева) сына Киреева «написан он… по Уфе в десятне и верстан окладом денежным и земляным» (в 1700 г. 300 четей и денег 10 руб.). Большинство же служилых мещеряков получали от 4 до 6 руб.

Основной обязанностью уфимских служилых мещеряков была станичная служба, которая осуществлялась дозорными конными отрядами – «станицами». Служилый татарин Кулуш мурза Еналеев утверждал, что служит он «службы дальние и ближние… посылают на окологородные ближние караулы»
. С появлением в южных степях калмыков в ходе нередких схваток с ними участвовали уфимские мещеряки. Они же привлекались к службе в ходе народных восстаний на территории Уфимского и Казанского уездов в ХVII–ХVIII вв. Так, житель д. Кулбарисово (Сабаево тож) (Мишкинский район) Осинской дороги Уфимского уезда Кантуган Келдибеков сидел в осаде в Уфе во время «первой башкирской шатости». Сепай Урмаев в 1680-е гг. из д. Бешелапово того же уезда с семейством был взят «в полон» калмыками Аюки хана. Тогда же калмыками были захвачены, «а за скудостью» не вернулись, семейства Мемкея Янтуганова и отцов Усеина Нураева из д. Иштыбаево (Мишкинский район), Клейки Бабараева («в полону убит») из д. Карышево (Балтачевский район). С построением Оренбургской линии, мещеряков привлекали к охране южных границ. Отправлялись мещеряки и в дальние края. В 1696 г. они принимали участие в походе на Азов во время русско-турецкой войны
. Пятисотенная мишарская команда участвовала в Семилетней войне с Пруссией. Они же несли охранную службу по Сибирской линии. Так, родоначальник дворянского рода Асядуллиных Калимулла Асядуллин в одной из своих челобитных показывал, что он участвовал вместе с другими мещеряками «в походах 757, 758, 759 годов… в Пруссии», в «771–773 годах на сибирских линиях сотником»
.

В 1699 г. служилых татар и мещеряков в Уфимском уезде насчитывалось 748 чел.
 В переписных книгах 1720 г. «служилых мещеряков» было зарегистрировано, что они проживают в 41 деревне, в основном в Осинской дороге. Всего в них насчитывалось 380 дворов. При этом у некоторых из жителей имелись и дворовые люди
. В 1736 г. служилые мещеряки по своей переписи показали, что их насчитывается около 20 000 чел., в том числе к службе годных 5000 чел.
 Видимо, в этом случае учитывались и те «мещеряки», которые ранее были положены в подушный оклад, а на время восстания 1735–1740 гг., вызванные на службу, с освобождением на время службы от подати. Это видно из того, что позднее, в 1766 г. в Уфимской и Исецкой провинциях служилых мещеряков насчитывалось 1937 дворов (всего 15 517 душ обоего пола), служилых татар 237 дворов (1429 душ) и тархан 443 двора
.

Хотя основной обязанностью уфимских мещеряков являлась служба, но в 1699 г. с них было велено собрать вместо «Камышенской службы» по рублю. Позднее, после перевода служилых татар Казанской губернии в лашманы, в 1718 г. с мещеряков Уфимского уезда было собрано опять по 1 рублю. В 1732 г. указом из Правительствующего Сената мещерякам предписывалось служить «по прежнему с Уфимскими дворянами и иноземцами»
. С 1747 по 1754 гг. мещеряки платили 25-копеечный ясак, который с них затем снят
. С этого времени основной обязанностью мещеряков стала военная служба. Они послужили одной из составных частей, сформированного в ХIХ в. башкиро–мещеряцкого войска.

Таким образом, одной из весьма существенных составных частей формировавшегося сословия уфимских мещеряков стали алатырские служилые татары. Так же как и в Алатырском уезде они несли ту же сторожевую (станичную) службу, привлекались к службе в ходе боевых действий против неприятелей, народных движений.

Тамги служилых татар и мещеряков Уфимского уезда

	Год
	Фамилия,

имя, отчество
	Селение
	Тамга
	Источник

	1720
	Карачурин Муртаза Кайбишев
	Сабаево
	
	РГАДА. Ф. 248. Оп. 3. Д. 115. Л. 439.

	1720
	Мансуров (Мансырев) Едигер Чинбулатов
	Енагушево
	(
	Там же. Л. 568.

	1720
	Киреев Сюнчалей мурза Бекбаев
	Кемеево
	(
	Там же. Л. 579 об.

	1720
	Агышев Конюк мурза Мусеев
	Бешелап
	ǂ
	Там же. Л. 591.

	1720
	Киреев Акберда мурза Уразгильдин
	Сенково
	Ⱶ
	Там же. Л. 596.

	1720
	Утешев Тимка мурза Баиков
	Бешелап
	(
	Там же. Л. 598.

	1720
	Кочкаров Уразбахта Инаев
	Акбердино

Кундешли
	Ⱶ
	Там же. Л. 607.

	1720
	Алмакай Досалеев (Даушев)
	Карыш
	lⱵ
	Там же. Л. 627.

	1720
	Мустай Таиров (Мустаев)
	Шуняк
	(
	Там же. Л. 643.

	1722
	Усей Мамяков
	Учбили
	
	РГАДА. Ф. 350. Оп. 2. Д. 3790. Л. 62 об.

	1760
	Курманай Газиев
	Курманаево
	
	Сулейманов А.М. Бузовьязы: страницы истории. Уфа, 2009. С. 141.

	1760
	Муслюм Каныбеков
	Бузовьязы
	lll
	Там же.

	1844
	Урманов Абдулвахит Зайнигабдинов
	Сафарово
	Ш
	ЦИА РБ. Ф. И-172. Оп. 1. Д. 17. Л. 167.

	1844
	Агишев Абдрафик Абдрахимов
	Сафарово
	 

 
	Там же.

	1844
	Субханкулов Гайнулла Рахматуллин
	Сафарово
	
	Там же. Л. 166 об.

	1844
	Нагаев Якуп Ильясов
	Сафарово
	
	Там же. Л. 167 об.

	1844
	Нагаев Абдулдаян Абдулханнанов
	Сафарово
	(
	Там же. Л. 166 об.

	1844
	Бикбулатов Абдулгафар Абдулманнанов
	Сафарово
	
	Там же. Л. 166 об.

	1844
	Асадуллин Ахмет Зюбейдуллин
	Сафарово
	
	Там же.


Ю.М. Абсалямов

Земельные владения помещиков
Стерлитамакского уезда Оренбургской губернии
на рубеже XVIII–XIX веков

В ходе проведения Генерального межевания площадь Стерлитамакского уезда составила 1 888 714 дес. (без городских земель Стерлитамака – 143 дес). Население, учтённое по V ревизии и зафиксированное в «Экономических примечаниях», достигло к 1795 г. 29 470 душ м. п. (57 522 д. об. п.)
.

В Стерлитамакском уезде на долю «владельческих дач», т. е. помещичьих владений, приходилось 17,74% земельных угодий (334 971 дес.), на которых проживало 24,32% муж​ского населения (7167 душ м. п., см. табл. 1)
.

Таблица 1

Доля помещичьих владений в Стерлитамакском уезде
по «Экономическим примечаниям» (V ревизия)

	
	Население (душ муж. п.)
	Земельных угодий
(дес.)

	
	абс.
	в проц.
	абс.
	в проц.

	Итого во «владельческих дачах»
	7 167
	24,32
	334 971
	17,74

	Всего в уезде
	29 470
	100,00
	1 888 714
	100,00


Достаточно высокий показатель (24,32%) доли мужского населения, приходящийся на помещичьи владения, объяс​няется наличием четырёх медеплавильных заводов на территории Стерлитамакского уезда: Архангельского, Богоявленского, Воскресенского и Верхоторского. На долю «заводских дач» приходилось 67,99% (227 749 дес.) земельных владений помещиков. На заводском производстве было занято около 75% (5340 душ м. п.) помещичьих крестьян (см. табл. 2)
.

В своей монографии Р.З. Мударисов обратил внимание, что медеплавильные заводы имели законченный технологический цикл производства, начиная от добычи руды и кончая переработкой её в чистую медь
, что приводило к внутрихозяйственной замкнутости экономической структуры горнозаводского (промышленного) хозяйства Южного Урала. Отсюда некоторая схожесть горнозаводского (промышленного) производства с помещичьим (сельскохозяйственным). В частности это отразилось в том, что помимо чисто производственной деятельности, население занималось аграрным трудом. Хотя в структуре землепользования заводских дач около 71,9% площади составляли лесные угодья, тем не менее 8,21% приходилось на пашню и 19,59% на сенокос. Таким образом, доля обрабатываемых земель (усадьба, пашня, сенокос) составляла 28,10% всех заводских дач (табл. 3)
.

Таблица 2

Доля помещичьего землевладения Стерлитамакского уезда
по «Экономическим примечаниям» (V ревизия)

	
	Население (душ муж. п.)
	Земельных угодий
(дес.)

	
	абс.
	в проц.
	абс.
	в проц.

	Заводские дачи
	5 340
	74,51
	227 749
	67,99

	Заселённые дачи
	1 827
	25,49
	61 892
	18,48

	Незаселённые дачи
	–
	–
	45 330
	13,53

	Итого во «владельческих дачах»
	7 167
	100,00
	334 971
	100,00


Таблица 3

Структура землепользования помещичьего землевладения
Стерлитамакского уезда по «Экономическим примечаниям»

	
	Усадьба
	Пашня
	Сенокос
	Степь
	Лес
	Неудобья
	Итого

	Заводские 
дачи (дес.)
	668
	18701
	44623
	5136
	154576
	4045
	227749

	%
	0,29
	8,21
	19,59
	2,26
	67,87
	1,78
	100

	%
	28,10
	71,90
	

	Заселённые 
дачи (дес.)
	491
	12763
	14849
	19689
	12563
	1537
	61892

	%
	0,79
	20,62
	23,99
	31,81
	20,30
	2,48
	100

	%
	45,41
	54,59
	

	Незаселённые 
дачи (дес.)
	5
	825
	7759
	3664
	31742
	1335
	45330

	%
	0,01
	1,82
	17,12
	8,08
	70,02
	2,95
	100

	%
	18,95
	81,05
	


В расчёте на 1 душу м. п. в среднем приходилось свыше 30 дес. лесных угодий, соответственно, пашни и сенокоса по 3,66 и 8,72 дес. В «незаводских» дачах на 1 душу м. п. пашни было в 2 раза больше и на 1/3 больше сенокоса: 7,13 и 11,86 дес. соответственно (см. табл. 4)
.

Реестр владельческих дач, составленный по «Экономическим примечаниям» Стерлитамакского уезда, представлен в табл. 5 (помещичьи владения расположены по убыванию графы «душ м. п.»).

Таблица 4

Земельных угодий на одну душу мужского пола

	
	Пашня
	Сенокос
	Степь
	Лес
	Неудобья
	Итого

	Заводские 
дачи (дес.)
	3,66
	8,72
	1,00
	30,22
	0,79
	44,53

	Незаводские 
дачи (дес.)
	7,13
	11,86
	12,25
	23,25
	1,51
	56,25


Среди заселённых «владельческих дач» особо выделялось владение Сергея Яковлевича Левашева – свыше 11 тыс. дес. при 318 душ м. п. Обращает здесь внимание сбалансированность пашенных и сенокосных угодьев 16,40% и 20,50% и самая высокая обеспеченность пашней на душу м. п. – 5,82 дес. При всём этом: «В той слободе дом господской деревянной, при нем сад легуларной с яблоковыми и вишневыми деревьями. В нем дом ранжерейные теплицы … с персиками и абрикосами, с коих плоды употребляются для господского дома. Во оном же саду для сажение рыбы выкопан небольшой прудок». Имелась также мукомольная мельница «на которыя смалывается хлеба для господского домашняго крестьянского употреблению». Крестьяне в хозяйстве Левашева «состоят на господским издолье. Землю на господина запахивают триста десятин, а затем остальную запахивают на себя, к чему и радетельны»
. Помимо всего Левашеву принадлежало пустошь Акчакузовская (12 564 дес.). Отхожая земля, прежде владение жителей деревни Ишеево, была продана башкирами сыну С.Я. Левашева – Михайле Сергеевичу Левашеву (7172 дес.).

В хозяйстве гвардии прапорщика Александра Михайловича Стрелкова количество крепостных крестьян тоже было не менее 300 душ. м. п., однако земли было в четыре раза меньше – 3740 дес., соответственно на 1 душу м. п. приходилось всего лишь 1,5 пашни.

В остальных помещичьих владениях, представленных в реестре (табл. 5: «Владельческие дачи» (заселённые)
), которые принадлежали Наумовым, Зубовой, Киндякову, Авдеевой, Островской, Кублицкому, Шмиду количество душ м. п. заметно меньше. Несмотря на то, что в некоторых владениях была высокая обеспеченность 1 души м. п. пашней, при этом обращает на себя внимание низкая обеспеченность сенокосами: например, в хозяйстве Зубовой на 1 д. м. п. приходилось пашни 4,07 дес. пашни и 0,2 дес. сенокоса, у Наумовых 2,83 и 0,44 дес. соответственно.

Площадь незаселённых «владельческих дач» исчислялась в 45 330 дес. (табл. 3). Среди владельцев этой категории (табл. 5: «Владельческие дачи» (незаселённые)) обращает внимание присутствие в реестре фамилий уфимских помещиков, которые приобрели земельные участки в соседнем Стерлитамакском уезде: Т.С. Аксаков (6682 дес.), Ураковы (4763 дес.), Н.С. Романовский (529+375 дес.). Таким образом, на долю уфимских помещиков, которые, видимо, столкнулись с проблемами приобретения земель в Уфимском уезде, приходится больше четверти (27,24%) всех незаселённых земель Стерлитамакского уезда.

Наличие огромных площадей заводских дач в Стерли​тамакском уезде – результат бурного развития горнозаводского производства на территории Южного Урала в XVIII в. Однако, несмотря на это, к концу XVIII в. Стерлитамакский уезд ещё не был привлекателен для приобретения помещиками земельных владений ради аграрного хозяйствования.

Малочисленность помещичьих владений, выделение на общем фоне Стерлитамакского уезда одного лишь хозяйства Левашева, отсутствие признаков сбалансированности в структуре землепользования помещичьего землевладения свидетельствуют, что к началу XIX в. Стерлитамакский уезд в целом находился ещё на стадии неразвитой структуры помещичьего землевладения и преобладания в нём черт натурального хозяйства. В течение первой половины XIX в. процессы формирования структуры помещичьего землевладения постепенно становились более активными, о чём свидетельствуют публикация М.И. Роднова «Ведомости о помещичьих имениях по Стерлитамакскому уезду», датируемая периодом отмены крепостного права
.

Таблица 5

Список помещичьих земельных дач,

Стерлитамакского уезда Оренбургской губернии
на рубеже XVIII–XIX вв.

	Звание дачь и владельцев
	Число дворов
	По 5-й ревизии душ
	Итого земли (дес.)

	
	
	муж.
	жен.
	

	«Заводские дачи»

	Архангельской медиплавительной завод с деревнями – владения статской советницы Катерины Ивановой дочери Казицкой и служилых башкирцов
	281
	757
	860
	61 047

	Деревня Ирныкши с деревнями – владения статской советницы Катерины Ивановны Казицкой припущенниками башкирцами
	140
	409
	428
	6250

	Богоявленской медиплавительной завод с погостом – владения полковницы Ирины Ивановой дочери жены Бекетовой
	363
	985
	1127
	59 908

	Из владений деревни Адзитеровой – во владение полковницы Бекетовой под названием леса Юрт-Барсингир
	–
	–
	–
	385

	Внутри дачи пригородка Табынска глина и песка принадлежащия к Богоявленскому медиплавительному заводу – владения Полковничей жены Ирины Иваново Бекетовой
	–
	–
	–
	22

	Воскресенский медиплавительный завод с деревней – владение коллежской ассесорши Дарьи Ивановой дочери жены Пашковой
	438
	1165
	1368
	32 428

	Отхожей покупной земли принадлежащей Воскресенскому медиплавительному заводу к деревни Васильевой, Александровка тож, – владения коллежской ассесорши Дарьи Ивановой дочери Пашковой
	–
	–
	–
	12 733

	Село Васильевское с деревней Дарьиной – владение коллежской ассесорши Дарьи Ивановой дочери жены Пашковой
	177
	691
	694
	16 965

	Отхожая земля принадлежащая к деревням Васильевой и Дарьиной – владения коллежской ассесорши Дарьи Ивановой дочери Пашковой
	–
	–
	–
	2691

	Верхоторский медиплавительной завод с деревней – владение вдовы майорши Аграфены Ивановой Дурасовой
	371
	1108
	1196
	29 000

	Отхожая земля – владения госпожи майорши Аграфены Ивановой дочери Дурасовой
	–
	–
	–
	9716

	Отхожая земля – владения майорши Аграфены Ивановой дочери жены Дурасовой
	–
	–
	–
	6342

	«Владельческие дачи» (заселённые)

	Слобода Левашова – владения коллежскаго советника Сергея Яковлева сына Левашева
	150
	318
	395
	11 290

	Деревней Добрая Надеждина, что прежде было сельцо Стреля – владения отставного гвардии прапорщика Александр Михайлова сына Стрелкова
	112
	300
	299
	3740

	Сельцо Хлебодаровка, Наумово тож, – общаго владения надворной советницы Анны Михайловой дочери и секунд-майора Павла, гвардии прапорщи​ка Михайлы и гвардии сержантов Николая, Алексея и Владимира Михайловых детей Наумовых
	77
	280
	295
	3207

	Сельцо Левушино, Зубовка тож, что прежде было сельцо Манеево с деревней Васильевкой – владение советницы Глафиры Васильевой дочери жены Зубовой с детьми
	60
	210
	229
	5319

	Сельцо Петроматвеевское, Киндяково тож, – владения надворного советника Василья Афоносьева сына Киндякова
	50
	150
	157
	2941

	Земля выменованная дачи Юрматынской волости башкирцов по купчей крепости на которой в поселении стоит сельцо Буруновка и часть деревни Алатани – владение коллежской советницы Любви Павловой дочери жены Авдеевой
	38
	130
	145
	4670

	Покупной земли Уршакминской волости тюбы Кадышевой деревни Мрясевой с деревнями у башкирцов, на которой поселена деревня Марьина – владения коллежской секретаршин Маремьян Николаевой дочери жены Островской, да прежде сего поселена на срочныя годы от башкирцов деревня Тюкчеитова из черемис, тептярей
	23
	98
	100
	3027

	Сельцо Кармалы, Кублицкое тож, – владения капитана Саввы Семанова сына Кублицкого
	10
	34
	45
	5700

	Сельцо Андреевка – владения полковника и кавалера Андрея Иванова сына Шмида
	6
	20
	30
	2585

	«Владельческие дачи» (незаселённые)

	Пустош Акчакузовская – владения коллежского советника Сергея Яковлева сына Левашева [на которой проживают 19 дворов, 98 д. м. п., 98 д. ж. п. новокрещенных чуваш и мордвов]
	–
	–
	–
	12 564

	Покупная земля – владение надворной советницы Анны Михайловой дочери жены Наумовой
	–
	–
	–
	8987

	Отхожая земля, принадлежащая прежде деревни Ишеевой, которую владельцы башкирцы продали в вечное владение отставному капитану Михайле Сергееву сыну Левашеву
	–
	–
	–
	7172

	Отхожая пустош Петровская – общаго владения артилерии капитана Льва Васильева и его сестер Елимпиады, Юлии, Настасьи, Александры и Глафиры Васильевых детей Киньдяковых
	–
	–
	–
	7158

	Пустош Мусинское – владение Титулярного советника Тимофея Степанова сына Аксакова на которой живут из оброку деревнею Нижния Мисели новокрещены чуваш [98 дворов, 268 д. м. п., 240 д. ж. п.]
	–
	–
	–
	6682

	Отхожая часть покупной земли принадлежащая к сельцу Князеву – владения генерал-майора и кавалера князя Афонасья, генерал-лейтенанта князь Васильев и подпорутчика князь Михайлы Егоровичевых Ураковых

	–
	–
	–
	4763

	Покупная земля – владения отставного порутчика Ивана Иванова сына Гладышева
	–
	–
	–
	3442

	Отхожия сенные покосы, принадлежащия к деревне Доброй Надежды – владения отставного гвардии прапорщика Александра Михайлова сына Стрелкова и вдовы майорши Марьи Ивановой дочери жены Еселевой
	–
	–
	–
	1559

	Пустош Воронцова – владения надворного советника Федора Никитина сына Кандалинцова
	–
	–
	–
	1297

	Покупная земля – владения коллежского советника Николая Степанова сына Романовского
	–
	–
	–
	529

	Отхожей покупной лес – владения коллежского советника Николая Степанова сына Романовского
	–
	–
	–
	375

	Пустош Чирикова – владения надворной советницы Аргафены Львовой дочери жены Воиновой в беспорном владении
	–
	–
	–
	270

	Отхожая покупная земля – владения вдовы примьер-майорши Марьи Ивановой дочери жены Еселевой
	–
	–
	–
	167


Л.Ф. Тагирова

Чиновник Башкиро-мещерякского войска – И.И. Филатов

В 1798 г. среди иррегулярных войск Оренбургского края была введена кантонная система управления, просуществовавшая до 1865 г. Кантоны были образованы среди оренбургских (5 кантонов), уральских казаков (2 кантона), ставропольских калмыков (1 кантон), башкир (первоначально 11 кантонов) и мишарей (первоначально 5 кантонов).

Для усиления контроля и опеки над башкирским и мишарским населением, в 1830-е гг. по инициативе В.А. Перовского (1833–1842, 1851–1857 гг. – генерал-губернатор) были созданы контролирующие промежуточные звенья в управлении. Наряду с командующим Башкиро-мещерякским войском, его канцелярией и стряпчими, учреждались попечительства. Последние напрямую подчинялись командующему войском. В их обязанности входило наблюдение за выполнением предписаний губернских властей и несением повинностей в административных единицах; проведение при нарядах медицинского осмотра лиц, числящихся отставными или неспособными к службе, медицинское освидетельствование «малолетков»; присутствие при выборе чиновников по управлению кантонами; наблюдение за земледельческими занятиями населения, строительством запасных и семенных магазинов и контроль хранящихся в них хлебных запасах; ведение следственных и судебных дел по преступлениям и кражам в пределах вверенных им кантонов (с 1841 г. не превышающим 15 руб. сер.
, с 1854 г. – 30 руб. сер.
); проверка делопроизводства (шнуровые книги, переписки, следственные дела, отчёты) кантонных начальников, их помощников и юртовых старшин. С 1853 г. попечители должны были свидетельствовать сделки башкир с частными лицами
.

Первоначально жалованье попечителям выплачивалось от казны в соответствии с чинами штаб-офицеров, но уже с 1837 г. оно производилось из сумм Башкиро-мещерякского войска
. Кроме этого, предусматривались выплаты попечителям «столовых» в 1500 руб. ассигнациями в год, «на разъезды» по 650 руб. асс., на канцелярские расходы по 200 руб. асс. в год. При каждом попечителе закреплялся переводчик с жалованьем 250 руб. асс. в год и писарь (150 руб. асс. в год)
. Попечители были обязаны вести «путевые журналы», где записывались их передвижения по кантонам и проделанная работа. Изначально попечительств было пять, но уже по штату утверждённому 30 мая 1836 г. их количество возросло до шести.

Рассмотрим личность одного из попечителей башкирских кантонов – Ивана Ивановича Филатова. Он родился в 1811 г., выходец из казаков Оренбургской губернии. Филатов поступил на службу в июне 1829 г., а уже в декабре того же года был назначен писарем в Оренбургскую войсковую канцелярию. С 5 октября 1831 г. по 31 мая 1835 г. служил писарем в управлении командующего Оренбургским казачьим войском. В 1831 г. – урядник, 1833 г. – зауряд-хорунжий. В 1835 г. «по воле начальства» поступил на службу писарем к командующему Башкиро-мещерякским войском (1836 г. – зауряд-сотник, 1838 г. –хорунжий в возрасте 27 лет). С 17 ноября 1839 г. по 6 июня 1840 г. в составе отряда участвовал в походе на Хиву, за что получил «высочайшее благоволение» и 35 руб. сер. После возвращения вновь поступил к командующему Башкиро-мещерякским войском. В октябре 1840 г. стал сотником. В 1843 г. участвовал в подавлении бунтовавших крестьян Челябинского уезда, за что получил «монаршее благоволение в числе прочих офицеров». В апреле 1844 г. за отличную усердную службу снова удостоился монаршего благоволения, а в июне того же года – чина есаула. С 6 ноября по 20 декабря 1846 г. исправлял должность чиновника особых поручений при командующем Башкиро-мещерякского войска. С мая по август 1847 г. находился в киргизской степи для возведения 3-го укрепления. В январе 1848 г. Филатов стал войсковым старшиной, а в сентябре – занял должность попечителя 7 и 10 башкирских кантонов (утверждён в этой должности в марте 1849 г.). В 1852 г. был назначен чиновником для особых поручений к командующему Башкиро-мещерякского войска, в 1853 г. – подполковник. К 1863 г. Иван Иванович Филатов находился с тем же званием уже вне службы.

Филатов был кавалером ордена Св. Анны 2 ст., читать и писать умел, по некоторым данным «окончил частное учебное заведение»
. Был женат два раза. Первой его женой стала дочь сотника Александра Николаевна. Рано овдовев, остался с двумя дочерьми – Любовью (1841 г. р.) и Татьяной (1845 г. р.). В скором времени женится во второй раз на дочери полковника Уральского казачьего войска – Надежде Ивановне Бородиной. К 1858 г. в формулярном списке у него значились дети от второго брака – Павел (1851 г. р.) и Ольга (1856 г. р.)
. В собственности Филатова указан деревянный дом в станице Оренбургской, оставшийся от родителей.

Неординарность фигуры Филатова проявилась ещё в годы управления краем военным губернатором В.А. Обручевым (1842–1851 гг.) и командования Башкиро-мещерякским войском Г.В. Жуковским (1845–1848 гг.). Политика В.А. Обручева по отношению к башкирскому населению заключалась в поддержании курса по переводу башкир и мишарей в податное состояние. Ещё при В.А. Перовском, по указу от 21 января 1837 г. было «велено обращать в податное состояние тех башкир и мишарей, которые вводимый в их войске порядок и устройство сочтут для себя тягостным и обременительным»
. Граф Перовский за годы своего правления обложил сбором 6849 душ населения. Его преемник В.А. Обручев обратил в податное состоние в 1842 г. 1-й башкирский кантон в числе 6849 душ
, в 1843 г. – 10-й башкирский и 4-й мишарский кантоны в числе 30 750 душ, а в 1844 г. – 38 807 душ
. К концу 1840-х гг. кантоны были разделены на служащие и неслужащие. Последние были освобождены от несения военной службы, но продолжали оставаться под военным управлением и были обложены денежным сбором, составлявшим по 3 руб. сер. с каждого служащего и по 1 руб. сер. с отставного казака и «малолетка»
.

Обручев предпочитал использовать башкир в работах при строительстве крепостей, вырубке леса и его сплава. Кроме этого, он пытался внедрить в короткие сроки среди народа земледелие
. Данная политика осуществлялась через командующего Башкиро-мещерякским войском Г.В. Жуковского, который требовал от башкир прекращения кочёвок, ввёл обязательный сев хлеба, заготовку сена для скота на зимнее время. Также приняли указ о перестройке деревень по плану с образованием улиц и переулков. Генерал-майор И.В. Чернов в своих мемуарах писал: «Письменные указания не оставались на бумаге, исполнителем на месте был чиновник особых поручений Жуковского войсковой старшина Ив. Ив. Филатов. Зная хорошо язык башкир, сам объяснял им распоряжение начальства и сам тут же требовал исполнения всего на деле, строго наказывая виновных в ослушании. Строгость Филатова огласилась повсюду, избегнуть виновному наказания было невозможно: Филатов подъезжал к деревне верхом, или на простой тележке, в каких ездят, как говорили мне, ваши муллы, т. е. священники, чтобы внезапно застать народ и видеть, чем занимается народ. По приезде ходил по дворам и горе тому хозяину, который держал свое небрежно и женский пол сидел праздно и не ткал холста или сукна для одежды. Скорая расправа производилась тут же и мало уважались личности. Был ли это заурядный лентяй или заботливый хозяин тот и другой одинаково подвергались наказанию. При въезде, как только замечалось, что башкиры, каждый по-своему двор подметает или очищает хлева, бабы ставили станки и сидели за тканьем или пряжей»
.

Положение не изменилось и после занятия Филатовым должности попечителя: «Башкиры услышав, что строгий их попечитель Филатов, или как они говорили "Пилят" ("Пилятка") находится близко, принимались пахать кое-как землю и бросать семена, хлопотали около домов. Но как только Филатов уезжал из деревни, всё это бросалось – поле и дома, и с наступлением тёплого времени все уходили на кочёвку, которая никогда положительно не воспрещалась, больше семейные и богатые посылали рабочих косить и готовить сено, но разве мыслимо на несколько сот и даже десятков приготовить на всю зиму сено, конечно, работали для виду, показать, что народ слушает начальство»
.

Историк А.З. Асфандияров в своих работах писал о Филатове как о строгом и жестоком человеке, собственноручно наказывающим башкир в любой деревне подведомственных ему кантонов. Опасаясь внезапного появления попечителя, жители аулов выставляли днём на минаретах мечетей караульных. По их крику, означающему приближение Филатова, все жители, чтобы избежать наказания, «кидались на работу – во дворы, огороды». Замеченных в нерадении он подвергал «генеральной порке»
.

В то же время сохранилось письмо от башкир, посвящённое именно этому чиновнику, в котором раскрывается личность и деятельность Филатова по другому. Хотя вопрос о заказном характере письма остаётся открытым. О Филатове юртовый старшина и сельский заседатель 7-го башкирского кантона д. Абзаково М. Кусянов писал: «наградили Башкирцев таким попечителем, который, в самое короткое время пробудив их от свойственной кочевому народу лености и довольно водворив сельское хозяйство, много отвратил их от хищничества, давно обратившегося в ремесло [что] ни земская полиция, ни кантонное управление преследовать и уничтожить не могли… Бывало как кантонный войдет в какую-нибудь деревню по делам, то правый и виноватый несут обычную дань, а ныне, как наступил Филатов, всё прекращается. А если же и бывает, то лишь во время отлучки этого бесценного попечителя из 7-го в 10-й кантон. Род действий Филатова отличается, конечно, тем, что он смотрит на каждый предмет, подлежащий его заведыванию, беспристрастно. Попался ли ему вор или ленивец, он его беспощадно наказывает, отличился ли кто по службе или хозяйству, он отличает того и уважает. Кто в бедности не находит случая поправиться, он дает ему по отечески наставление и находит возможный случай к приобретению. Прежде бывало как попадется кто в воровстве или каком другом порочном деле, то начальство оборвет его до нищеты, но привычка порока не искоренится, и так после того разоренный вынужден находиться добывать себе содержание опять прежним ремеслом порока. Господин Филатов же в беспристрастности своем преследовании пороков, не только не берет подарков, но даже подвергает строгому наказанию тех, кто это ему предложит. Итак, примерами благородной строгости он приобрел такое уважение от Башкирцев 7-го кантона, что имя его будет переходить из рода в род башкирских поколений»
.

Вероятнее всего, Филатов был на хорошем счету в глазах руководства, благодаря чёткому и строгому исполнению указаний. В отчете Г.В. Жуковского за 1845 г. неоднократно отмечалась безукоризненная работа чиновника
.

«Преданность» начальству Филатова и признание его заслуг руководством края проявились во время конфликта между военным губернатором Обручевым и заменившим Г.В. Жуковского на посту командующего Башкиро-мещерякского войска Н.П. Беклемишевым (1849–1850 гг.).

После назначения на должность командующего Беклемишев отправился с инспекторским осмотром по управляемым территориям, составив по итогам ревизии два отчёта. Второй из них, написанный в ноябре 1850 г., вызвал возмущение В.А. Обручева и в итоге послужил впоследствии причиной отъезда Беклемишева из Оренбургского края. Свой скандальный отчёт командующий войском писал на основе данных, собранных при самостоятельной поездке (без участия чиновников Оренбурга, кантонов и юрт) по башкирским и мишарским кантонам летом 1850 г. В частности, им были проинспектированы 4-й, 5-й, 6-й, 7-й, 8-й, 9-й, 10-й и 13-й башкирские, а также 1-й, 2-й, 3-й и 4-й мишарские административные единицы, а также конный и пчелиный заводы войска. Беклемишев очень ответственно отнёсся к данному поручению и даже пытался освоить башкирский язык.

В отчёте командующий войском писал о трудностях башкир в службе и денежных сборах. Беклемишев считал, что наряд на службу башкир за последние годы стал непомерно высок, к тому же чаще всего казаков отправляли в рабочие команды на строительство дорог и крепостей, что само по себе унижало достоинство «азиатов». Также им отмечалась трудность в переходе башкир от скотоводства к земледелию через насильственные меры, особенно в 7-м и 10-м башкирских кантонах. «Люди беднели, но их всё равно заставляли сеять и покупать рожь. И я не решился прибегнуть к наказаниям», – писал командующий военному губернатору. Причины бедности он видел в желании быстрого обращения народа к хлебопашеству, нарядах на службу и неурожаях несколько лет подряд. Выводы Беклемишева в отчёте сводились к тому, что у башкир была излишне обременительная служба, сопряжённая с насильственными изменениями их образа жизни, связанными с желанием правительства в кратчайшие сроки перестроить сёла по новым планам, запрещением кочёвок и чувалов (с заменой их неудобными для башкир голландскими печами), обращением народа к хлебопашеству
.

Все описанные и предложенные Беклемишевым меры полностью противоречили мировоззрению генерал-губернатора Обручева, отрицавшего сложность пограничной службы башкир и считавшего, что они «не более других иррегулярных войск обременены службой»
. Хотя, по мнению современников и историков, деятельность Обручева привела в действительности к разорению башкир, что послужило затем поводом к удалению военного губернатора из края. Но ранее разногласия между командующим Башкиро-мещерякским войском и военным губернатором привели к отъезду Беклемишева из Оренбургской губернии. В апреле 1850 г. он уехал в отпуск, после чего перешел на должность командира в Харьковский уланский полк, где в 1853 г. получил чин генерал-майора.

В своих отчётах военному губернатору Беклемишев неоднократно подчёркивал, что Филатов ему не подчинялся, доносил и выставлял командующего в неприглядном свете перед начальством. В отчёте часто встречались фразы: «Хотя Войсковой Старшина Филатов в опровержение многократных моих докладов и донесений», «Хотя и осмелился Войсковой Старшина Филатов доложить Вашему Высокопревосходительству», «Войсковой Старшина Филатов при многих его достоинствах и отличных способностях для службы, далеко не имеет в конно-заводстве достаточно основательных познаний и достаточной опытности для того, чтоб с твердою уверенностию опровергать и даже судить о моих распоряжениях по этому предмету», «Хотя Войсковой Старшина Филатов и осмелился доложить Вашему Высокопревосходительству». Складывается мнение, что Филатов считал себя в праве докладывать обо всех делах своего прямого начальника военному губернатору. В свою очередь, видно, что Обручев поощрял это. Например, разбор жалобы населения на Филатова дали разбирать не Беклемишеву, как прямому начальнику, а его подчинённому ротмистру Бородовицыну
, видимо защищая и оберегая попечителя от действий командующего войском.

Чиновник Филатов прошёл весь свой воинский путь в родном Оренбургском крае. Усердием и точностью выполнения приказов он «пришёлся ко двору» при военном губернаторе Обручеве. Вполне вероятно, что свою роль сыграла схожесть их взглядов по отношению к вопросу о башкирском народе.

Поведение И.И. Филатова, его честолюбие, показательно рьяное отношение к делу, низкопоклонство высшему губернскому начальству, исполнительность позволило чиновнику достаточно быстро подниматься по карьерной лестнице, но в то же время жестокость и некий деспотизм по отношению к башкирам глубоко остались в памяти народа.

О.А. Титова

Материалы по генеалогии дворян Нагаткиных

Сергей Тимофеевич Аксаков в своей семейной хронике тепло отзывался о своей тёте и крёстной Аксинье Степановне Нагаткиной, урождённой Аксаковой. Во всех аксаковских родословиях первым мужем Аксиньи Степановны считался Иван Андреевич Коптяжев
. Однако, в 2013 г. краевед из Самары Николай Плигин, изучающий историю села Коптяжево, нашёл в Самарском архиве документы, из которых следует, что вовсе не Иван Андреевич был мужем Аксиньи, а племянник Ивана Андреевича, Алексей Николаевич Коптяжев. В «раздельной записи», которую И.А. Коптяжев дал вдове своего племянника прапорщика Алексея Николаевича – Аксинье Степановой Аксаковой (по первому мужу Коптяжевой), от 29 декабря 1775 г. говорится: «По смерти племянника моего родного Алексея осталось недвижимое имение в Ростовском, Нижегородском, Верхнеломовском и Бугульминском уездах». С Аксиньей они договорились, что она наследует только 1/7 часть имения в Бугульминском уезде при реке Кинельчик (подробно перечисляются все угодья до сёл Кирюшкино и Пилюгино). Эту землю Коптяжев отдал ей, а взамен она уступила ему права на земли в других уездах. Самарский краевед обнаружил и другой документ – мировое прошение от 3 июля 1788 г.: «Вдова надворного советника Ивана Андреева Коптяжева Татьяна Григорьевна пишет императрице Екатерине Алексеевне, что она добровольно передаёт Аксинье Нагаткиной свои 2/7 части имения в даче Коптяжевка-Кинельчик со всеми землями, а своих крестьян из деревни Коптяжевка-Кинельчик выводит в другие свои деревни»
.

Размежевание этих земель не было во время произведено, что в дальнейшем послужило причиной двадцатилетней судебной тяжбы
. В этом деле можно найти некоторые биографические подробности. Оказывается, Аксинья Нагаткина жила «в престарелых летах своих с лишком восемь лет в столичном городе Санкт-Петербурге перенося все возможные беспокойства и огорчения … с убытком сопряженные»
. А управляли её имениями по доверенности сыновья от второго брака Василий и Николай.

Недавно я натолкнулась на публикацию 1876 г., из которой становится известно, что первый муж Аксиньи Степановны погиб во время Пугачёвского бунта: «По рассказам стариков: "Коптяжев спрятался в русскую печь, заслонившись горшками, но забыл ружье у припечки; а по словам других, – неловко запрятал ноги с сапогами, почему и был найден бунтовщиками. Вытащили его и заставили переплыть три раза речку Кутулук, обещав помиловать; но при последнем разе, не дав выйти из воды, убили. Аксинью же Степановну спасли крестьяне, нарядив в сарафан: – они очень любили её за несказанную доброту"»
. Год смерти самой Аксиньи Степановны и место погребения остаются пока невыясненными. О Борисе Ананьевиче Нагаткине, втором муже Аксиньи, сведений тоже крайне мало. У них было трое детей – дочь Вера и сыновья Василий и Николай.

Из произведений Аксакова известно, что в конце XVIII в. Аксинья Степановна с детьми жила в дер. Нагаткино Бугурусланского уезда Оренбургской губернии, а дочь её Вера Борисовна около 1800 г. вышла за богатого соседа Ивана Петровича Куроедова, но вот что было дальше?

Самарский краевед Николай Плигин изучал историю постройки храма в дер. Коптяжево Бугурусланского уезда, расположенной рядом с имением Нагаткиных. По его сведениям, около 1845 г. крестьяне долгое время не могли добиться разрешения на строительство церкви у себя в деревне. В процессе рассмотрения ходатайства были опрошены владельцы соседних имений. Далеко не все поддержали крестьян. Одним из согласных с сельчанами был Николай Борисович Нагаткин, который сообщил священнику: «Живу по соседству с деревней и знаю, что [крестьяне] живут на другой стороне реки Малый Кинельчик, и во время Пасхи, когда бывает разлив реки, они, рискуя жизнью, переплывают реку на маленьких рыбачьих лодках, чтобы попасть на обедню в село Городецкое, и это грозит им гибелью»
. Церковь была построена в Коптяжево в 1853 г.

Н. Плигин также сообщил в письме, что в настоящее время деревня Нагаткино ещё существует, а вот большого села Куроедова нет, от Троицкой церкви, построенной там Иваном Петровичем Куроедовым, остались развалины, кладбище, на котором, по его сведениям, находятся семейные склепы Нагаткиных и Куроедовых, разграбляется. Стало ясно, что оба семейства, скорее всего, являлись прихожанами Троицкой церкви с. Куроедово. Большая часть метрических книг этого храма оказалась в Оренбурге, а некоторые в Казани. Благодаря помощи коллег удалось получить сведения из Казанского архива
. Действительно, в начале XIX в. представители обоих дворянских семей здесь крестили детей, сочетались браком, многих отпевали в этом храме.

Метрические книги открывают всю гамму внутрисемейных отношений. Например, Василий Борисович Нагаткин называет своего первенца (родился в 1810 г.) Николаем, а Николай Борисович, соответственно, назовёт первого сына Василием. У одного из Вериных сыновей, Бориса Ивановича Куроедова, дети являлись полными тёзками всех троих детей Аксиньи Нагаткиной – Василий Борисович, Николай Борисович и Вера Борисовна, только Куроедовы. Судя по метрическим книгам, вся дальнейшая жизнь Веры протекала в с. Куроедово. Вера Борисовна, кроме красоты, о которой писал Аксаков, обладала, вероятно, и другими замечательными качествами. У неё было двенадцать детей, одиннадцать вступили в брак. Из них, по крайней мере, пятеро её детей назвали своих дочек Верою (у остальных я просто не знаю ещё всех потомков). Вера Борисовна рано овдовела. В феврале 1814 г. Иван Петрович Куроедов скончался в возрасте 42 лет от горячки
. Пока не удалось установить точную дату смерти Веры Борисовны, но в каждом документе по 1833 г. включительно она упоминается в роли восприемницы детей своих крестьян, дворовых и т. д. Лишь начиная с 1835 г. её имя исчезает из метрических книг, это позволяет предположить, что она умерла в 1834 г.

Известна судьба сыновей Аксиньи Степановны и Бориса Ананьевича Нагаткиных. В 13 лет по семейной традиции рода Нагаткиных, как писал Николай, «я с братом моим родным Василием записан был в Морской кадетский корпус»
. Слова: «мы с братом», «я с братом» очень часто звучат в официальных документах – похоже, что братья были привязаны друг к другу. Старший из них, Василий, после окончания корпуса в 1798 г. выпущен в армию прапорщиком, в этом же году он получает чин подпоручика, а уже в следующем году Василий выходит в отставку и начинает гражданскую карьеру
. В 1809 г. Василий женится на представительнице рода Осоргиных, дочери умершего подпоручика Александре Фёдоровне. Одним из поручителей при бракосочетании был Тимофей Степанович Аксаков, отец писателя
. По выбору дворянства, в январе 1812 г. Василий избран Бугурусланским уездным судьёй, в дальнейшем трижды избирался Бугурусланским и Бузулукским уездным предводителем дворянства. У них с Александрой Фёдоровной было 12 детей.

Брат Николай после учёбы выпущен мичманом во флот. Был в походах по Балтийскому морю, в 1803 г. вышел в отставку
 и занимался управлением имений. Как только стало известно о начале Наполеоновского нашествия, Николай Борисович, как позднее напишет его брат Василий, «понес голову свою на защиту отечества»
. В августе 1812 г. он поступил в первый Украинский регулярный казачий полк в ранге поручика. В октябре 1812 г., когда Наполеон был ещё в Москве, Николай участвовал со своим полком в рейде по тылам противника. Затем заграничный поход русской армии. Из всех сражений или, как тогда говорили, «дел», в которых участвовал Николай, отметим происходившую в начале октября 1813 г. осаду, а затем взятие штурмом Лейпцига. А в апреле 1814 г., уже на территории Франции Николай был назначен на несколько месяцев комендантом крепости Шалонь на Марне
.

В дневнике участника войны Ф. Глинки встречаем следующую запись: «Шалон-на-Марне, 2 июня. Скучная квартира и скучное положение наше вдруг переменилось. Брат пошел к коменданту и узнал в нем совоспитанника своего по Морскому корпусу Н. Ногаткина. Этот прелюбезный молодой человек всеми здесь любим и уважаем»
.

Вернувшись с войны в 1816 г., раненый, но «увенчанный орденами», Николай женится на Екатерине Дмитриевне Серебряковой. Поступает на гражданскую службу, о которой ничего нет в формулярных списках, но удалось выяснить, что в 1825 г. Николай Борисович на один год был назначен городничим Челябинска
. В дальнейшем Николай Борисович служил уездным земским исправником в родном Бугурусланском уезде. Награждён бриллиантовым перстнем «За участие в мероприятиях по прекращению эпидемии холеры в 1829 г.» В 1834 г. вышел на пенсию «за ранами». В его семье было 11 детей. До конца жизни пользовался большим авторитетом не только среди родственников, но и среди жителей уезда.

Помимо интересных генеалогических и биографических сведений, постепенно возникла картина удивительной большой и сплочённой семьи и, кто знает, возможно, что именно у Нагаткиных увидел Сергей Тимофеевич Аксаков (который был лет на 10 младше братьев Нагаткиных) пример сердечных и бережных отношений, которые перенёс потом на собственную семью. До недавнего времени не было документальных свидетельств, что Сергей Тимофеевич общался с кем-либо из них, будучи взрослым. Мне удалось найти письмо Николая Борисовича Нагаткина к С.Т. Аксакову за 1837 г. Оно было атрибутировано в архивах как письмо Начаткина
. Послание очень сердечное, написанное в ответ на письмо Аксакова. Я предполагаю, что сближение Сергея Тимофеевича с Николаем Борисовичем произошло с 1816 по 1821 гг., когда Сергей Тимофеевич с молодой женой жил в Бугурусланском уезде. Сергей Тимофеевич и Николай Борисович – оба только что женились, числились двоюродными братьями, любили природу и были страстными охотниками.

Большое количество детей в семьях детей Веры, Василия и Николая обуславливает большой круг дворянских фамилий, с которыми роднились внуки Аксиньи Степановны Нагаткиной.

Относительно браков детей Веры Борисовны (Нагаткиной) Куроедовой на сегодняшний день удалось установить следующее.
Сыновья: Пётр Иванович был женат на Серафиме Николаевне Ждамировой, а затем на – Олимпиаде Ивановне Пятницкой
;

Василий Иванович – на Марфе Михайловне Тимашевой;

Борис Иванович – на Маргарите Кирилловне Спижарной-Мармылевой
.

Дочери: Екатерина Ивановна была замужем за Племянниковым, позднее – за Михаилом Ивановичем Буниным
;

Наталия Ивановна – за Всеволодом Николаевичем Латыниным
;

Любовь Ивановна – за Николаем Васильевичем Филиповичем
;

Александра Ивановна – за Николаем Николаевичем Самуйловичем
;

Глафира Ивановна – за Чепурновым
;

Юния (Юлия?) Ивановна – за Иваном Алексеевичем Благодатовым
;

Елизавета Ивановна – за Владимиром Францевичем Шоником (Шоник)
;

Софья Ивановна – за Василием Егоровичем Соколовым
.

Дети Василия Борисовича Нагаткина вступали в браки:

сын Александр – с Верой Андреевной Топорниной
;

дочь Софья – с Алексеем Петровичем Булгаковым
;

дочь Клавдия – с Егором Матвеевичем Филиповичем
;

сын Петр – с Александрой Николаевной Неклюдовой, Марией Николаевной Быковой, Татьяной Никитичной Лихачёвой
;

сын Дмитрий – с Александрой Григорьевной Рязанцевой
;

сын Андрей – с Александрой Владимировной Борисовой
;

дочь Варвара – с Дмитрием Петровичем Пелино
.

Относительно детей Николая Борисовича Нагаткина имеются сведения лишь о двух брачных союзах:
сын Дмитрий Николаевич женился на Софье Дмитриевне Рузской
;

дочь Варвара Николаевна вышла замуж за Петра Ивановича Петрова
.

Процесс пополнения сведений по истории и генеалогии семьи Нагаткиных, их потомках и родственниках, я стараюсь периодически отображать на сайте www.nagatkin.ru.

Я.С. Свице

Записки Михаила Михайловича Ребелинского

К 300-летию основания Уфы, которое отмечалось в 1886 г., по инициативе городского головы и общественного деятеля Д.С. Волкова, было решено издать сборника материалов по истории города. Собирались копии архивных документов, выписки из книг, статей, дневников и воспоминаний старожилов. К сожалению, переплетённые в несколько томов рукописные «Материалы по истории города Уфы Д.С. Волкова» не были изданы и ныне хранятся в архиве Уфимского научного центра РАН
.

В собрании Д.С. Волкова в том числе находятся «Выписки из записок уфимского старожила генерал-майора М.М. Ребелинского»
. Но сами записки, по всей видимости, достаточно объёмные (только в первой части было не менее 180 страниц), не сохранились. В сохранившихся выписках содержится интересная информация об уфимской жизни первой половины XIX в. оставленная человеком, имевшим несомненный литературный талант.

Ребелинские, жившие в Уфе с XVIII в., на протяжении нескольких поколений отличались склонностью к литературным занятиям. Дед Михаила Михайловича – Симеон Ребелинский (1729–1807) более сорока лет служил священником Смоленского собора. Его старший сын Андрей Семёнович (1754–1811), женатый на дочери протоиерея Смоленского собора Якова Неверова, был священником уфимской Троицкой церкви
. Получая только домашнее образование, члены этой семьи для своего времени являлись достаточно просвещёнными людьми. Если в 1767 г. более половины уфимских дворян, составлявших наказ в Уложенную комиссию не могли (по незнанию грамоты) даже его подписать
, у Ребелинских уже в середине XVIII в., возможно и ранее, велась домашняя памятная книга, в которую записывались события, свидетелями которых они были
. В дальнейшем несколько Ребелинских вели личные дневники, сочиняли памятные записки, записывали мемуары.

С 1792 г., в течение 20 лет вёл дневник отец Михаила Михайловича Ребелинского – уфимский чиновник, в конце жизни надворный советник Михаил Семёнович Ребелинский (1769–1815). Овдовев в 1810 г., М.С. Ребелинский в 1812 г. женился на дочери сослуживца, надворного советника Петра Ефтигина (Евтюгина) – Надежде Петровне
. Михаил Михайлович родился примерно в 1813–1815 гг., рано остался без отца, который скончался в 1815 г.
 Надежда Петровна, приблизительно после 1824 г. второй раз вышла замуж за Василия Ивановича Фомичёва
. В 1836 г. в чине надворного советника он служил заседателем от дворянства в Палате гражданского суда
. От этого брака родилась дочь – Надежда Васильевна, в замужестве Збуровская
.

Михаил Михайлович Ребелинский избрал карьеру военного. В 1834 г., являясь юнкером Ингерманландского гусарского полка, числился в то же время владельцем крепостных, доставшихся от отца и матери, в сельцах Таптыково и Авдон Уфимского уезда
. В первой половине 1840-х гг. служил в Уфе в Уфимском казачьем полку, в 1850 г. в чине штаб-ротмистра – в гвардейской кавалерии
. В отставку вышел в чине генерал-майора, и, вероятно, на склоне лет написал свои воспоминания. Возможно даже, что он жил в Уфе. В Метрической книге Сергиевской церкви за 1890 г. есть запись о смерти сына отставного генерал-майора 16-ти летнего Сергея Михайловича Ребелинского
.

Известны братья М.М. Ребелинского. Николай Михайлович Ребелинский в 1880-х гг. служил статс-секретарём императора Александра III, он значится в списке известных уфимцев в «Материалах» Д.С. Волкова
. Александр Михайлович Ребелинский известен как автор публикаций в дореволюционной печати
.

Сохранившаяся часть записок Михаила Михайловича Ребелинского давно известна историкам и краеведам, отдельные фрагменты (особенно о встрече в Уфе с кавалерист-девицей Н.А. Дуровой), публиковались
, но полностью до настоящего времени они не издавались.

Выписки из воспоминаний М.М. Ребелинского в «Материалах» Д.С. Волкова были помещены в различные разделы готовившегося сборника, и впоследствии оказались разбросаны по нескольким томам. Для полной публикации фрагменты записок собраны воедино, а благодаря тому, что в «Материалах» указаны страницы рукописи Ребелинского (они приводятся в начале каждого фрагмента), с которых делались выписки, то все фрагменты расположены в последовательности, как скорее всего было в оригинале записок. Текст снабжён некоторыми пояснениями и примечаниями. Название приводится по материалам Д.С. Волкова, где на полях указан именно этот заголовок.
ВЫПИСКИ
из записок уфимского старожила генерал-майора
Михаила Михайловича Ребелинского
Часть I
/стр. 5–7
/ В это время (не помню хорошенько, но кажется мне, что в 1821 году)
 в г. Уфе сделался пожар в следствие весьма значительного распоряжения тогдашнего гражданского губернатора Наврозова. Вот какого.

В Оренбургской губернии постоянно, даже и ныне существует эпидемия «Сибирская язва» на рогатый скот. От каких причин она происходит неизвестно; много было делано на этот счет правительственных разысканий, но все они ни к чему не привели. В этот год падёж в городе был сильный. Наврозову, кто то посоветовал сжечь навоз, уверяя, что дым очищая воздух, уничтожит и заразу, а так как в городе, в навозе недостатка в то время не было, то он для большего удобства приказал кругом города сделать из навоза вал, что бы дым мог лучше действовать, с которой бы стороны не был ветер. Сказано – сделано, навозный вал в несколько дней сооружен и зажжен со всех сторон; не смотря на то, что он был сделан в довольно большом расстоянии от города, это нисколько не помешало сгореть ему дотла.

Никогда не забуду того страшного события, так сильно на меня подействовавшего, и без того уже хилого и слабого. По утру часов в 10 раздался набатный звон колоколов, барабанный бой по улицам, крик, шум и суматоха в доме; вид пылавшего города, в котором все строения были деревянные, с такими узенькими улицами, о которых нынче нельзя иметь понятия. Все это так на меня подействовало, что я в продолжение года не мог слышать обыкновенного звона, барабанного боя, шибко проехавшей верховой, пробежавший человек по улице, малейший дым из трубы приводили меня в трепет, я бежал сломя голову, бросался, заткнув уши, и дрожа всем телом, на постель. Никакие ласки матери не помогали, я лежал целый день, засыпал в этом положении и просыпался по утру на новые мучения. Бедная мать моя с ума сходила от отчаяния и думала, никогда не пройдет.

/стр. 18/ Я не умел читать, слушал сказки моей старой няни, которую все в доме звали Агафьевной. С ней я ходил гулять на берег р. Белой, в сад Фохта и в церковь Успения Богородицы.

(НА УНЦ РАН. Ф. 23. Оп. 1 Д. 5. Л. 145 об. – 148 об.)

/стр. 55/ Когда ярмарка приходилась на масленице, то кроме балов и вечеров, устраивалось катанье на больших лодках, поставленных на колеса. Лодки покрывались коврами, украшались флагами. Впереди обыкновенно ехали музыканты, песельники, потом одна за другой несколько огромных лодок, запряженных шестью и восьмью лошадями в цветах, лентах и богатых попонах. В каждой лодке сидело человек по 30 мужчин и дам. И таких лодок бывало 5–6, а иногда и более. Толпы зевак наполняли улицы, множество саней с купцами и купчихами, не принадлежащими к аристократии, сновали взад и вперед по улицам. Лодки объехав по главным улицам, останавливались перед каким-нибудь домом, в котором в тот день был назначен бал. Там катальники и катальницы плясали уже до утра.

(НА УНЦ РАН. Ф. 23. Оп. 1 Д. 5. Л. 42 – 43 об.)

/cтр. 64–72/ Наступил 1825 год
. По возвращении из деревни в начале сентября, в городе заметно было живое волнение. Полицмейстер каждый день, с двумя казаками скакал взад и вперед по улицам; дома и заборы везде красились, улицы чистились и исправлялись, мосты чинились, одним словом всё и все готовились к какому то необычайному торжественному событию. Вскоре мы узнали, что 16 сентября Государь Император Александр Павлович изволит посетить наш город.

За несколько дней до его приезда, к нам приехал губернатор Нелидов. Он долго что то говорил с матушкою. После его отъезда, она в сильном волнении, тихо и долго, о чем-то говорила с бабушкою; а та слушая ее, постоянно крестилась. Мне очень хотелось узнать, что они говорили, но это оставалось, как для меня, так и для всех домашних тайною. На другой день в доме появились купцы с разными товарами и дорогими шелковыми материями; появились портнихи. После долгих толков и советов, была куплена богатая голубая материя. Портнихи шили платья. Дня через два после этого к нам приехал, вместе с губернатором, генерал-губернатор граф Эссен, в звездах и золотых эполетах. И опять они что-то долго говорили с матушкою. После их отъезда пригласили священника, отслужили молебен. Видимо в доме готовились к чему-то важному и торжественному.

Наконец наступил давно ожидаемый день 16 сентября. Несметные толпы народа, пришедшие из деревень, запрудили все улицы и покрывали оба берега реки Белой. Чиновники в мундирах стояли у собора; генерал-губернатор и полицмейстер ожидали Государя у пристани. Смерклось, в городе везде горели плошки, и по обоим берегам реки и по обеим сторонам, на несколько верст большой дороги пылали смоляные бочки и огромные костры. Народу была бездна, но вместе с тем тишина была изумительная. Вся эта несметная масса людей жила одним чувством ожидания, боясь нарушить торжественную минуту каким-нибудь шумом. Вдруг как от приближающейся бури, пронесся какой-то гул, с каждым мгновением он становился все сильнее и сильнее и, наконец, превратился в бурный раскат. С оглушительным криком «Ура!..» народ упал на колени. Царь ехал.

Не могу выразить, что я чувствовал в эти минуты. Сердце захлебывалось от восторга, мне хотелось плакать, и вместе с тем было невыразимо сладостно.

В этот день мне не удалось видеть Государя. Проснувшись поутру, 17 сентября – день именин матушки, я хотел идти ее поздравить, но няня не пустила меня, сказав, что матушка одевается. Часов в 11 она вышла одетая в новое шелковое платье и турецкую шаль. Я никогда не видал ее так богато одетою. В этом наряде она была очень хороша. Через полчаса к нам приехал губернатор. Матушка, имея в руках что-то завернутое в батистовый платок, перекрестилась, подала ему руку, сев с ним в карету уехала. Мне почему-то вообразилось, что она выходит замуж за Царя. Во все время ее отсутствия бабушка сидела у окна постоянно крестилась и плакала. Часа через два матушка возвратилась одна в губернаторской карете. Она с радостию бросилась на шею бабушке, и потом начала целовать меня, показывая богатые бриллиантовые серьги, которые подарил ей Государь. Тут разъяснилось в чем было дело.

У матушки был собственной ее работы, шитый шелком и сырцом на атласе образ Божией Матери, работа действительно была великолепна. Нелидов увидев его, сказал об этом генерал-губернатору. Они просили ее поднести этот образ Государю. Рассказам матушки не было конца. Она говорила, что Государь долго с ней разговаривал, был очень доволен поднесенным ему образом, восхищался работой, в заключении спросил есть ли у нее дети, и, когда она ответила, что у ней есть только один сын, то он вынув из кармана записную книжку, записал мое имя, сказав, что берет меня под свое покровительство, потом взяв со стола в бархатном футляре бриллиантовые серьги, и подавая ей просил принять их на память, с тем чтобы они служили доказательством Его желания быть, во всяком случае полезным, поцеловал ее руку и проводил до передней
.

Во время ее рассказов прибежали сказать, что Государь изволит проехать по нашей улице
. Мы все опрометью бросились за ворота. Посреди ехал верхом полицмейстер в полной форме; затем в коляске Государь с губернатором. Государь увидев матушку очень вежливо ей поклонился. Тут кто-то подошел к нам и сказал, что через полчаса на площади будет развод в присутствии Государя, мы тот час отправились туда. Там была страшная толпа народа. Через пол часа Государь приехал и был встречен оглушительным и неумолкаемым криком «Ура…» Государь, вышед из коляски, поклонился на все четыре стороны. В это время мы как-то протеснились ближе к нему. Вдруг подбежал к нам маленький, горбатенький генерал весь в золоте и звездах (это был Дибичь) вежливо поклонившись матери предложил ей руку, а другою, взяв меня, подвел к самому Государю и поставил позади Его. Государь обернулся, поклонился матушке. По окончании развода толпа заревела и бросилась за Государем. Он, идя к своей коляске, подошел к матушке, что он говорил с нею я не слыхал, я весь обратился в зрение. Он был в черном мундире с красною выпушкою, в таких же панталонах с ботфортами, в серебряных эполетах, в треугольной шляпе с белым пером. Как теперь гляжу на Его прекрасное лицо, на Его царское величие. Но я не знаю, что со мною сделалось, когда он вдруг наклонился ко мне, потрепал по щеке и спросил: «Ты хочешь служить у меня?» Я что-то пробормотал. Он продолжал: «Смотри, учись хорошенько, потом приезжай ко мне». Подал руку матери, которую она хотела поцеловать, но Он не позволил, поклонился и, сев в коляску, уехал.

В этот вечер в дворянском собрании был бал, на котором была и матушка в Царском подарке. На другой день она с восторгом рассказывала, что государь изволил ходить с ней польский несколько раз, в продолжение вечера с ней разговаривал. 18 сентября утром Государь уехал. Все его провожавшие наши знакомые приезжали поздравить ее с днем вчерашнего ангела и с царскою милостию. Эссен и Нелидов у нас обедали, вечером гости долго танцевали. Мы были счастливы, особенно я был доволен тем, что Государь говорил со мною, и тут конечно в первый раз проявилось во мне тщеславие. Мне казалось, что я почему-то выше и лучше моих приятелей. Бог знает, какие мысли и мечты приходили мне в голову. Я с той минуты считал себя генералом.

Не могу при этом случае не рассказать случившегося в это время происшествия. За две станции от города у Государя сломалась коляска, он пошел один вперед. На самой большой дороге была деревня, принадлежавшая помещику Мисайлову. Проходя мимо господского дома, Государь увидел сидевшую молодую, хорошенькую женщину, которая горько плакала; подойдя к ней спросил о причине слез, она откровенно отвечала, что ей очень хотелось видеть Государя, но муж не взял ее с собою в город, уехал один. Государь улыбнулся и сказал: «Не плачьте, вы можете сказать мужу, что видели Государя, которого он в наказание за то, что не взял вас с собою уже не увидит».

В это время подъехала Его коляска, Он уехал. Приехав в город, он приказал полицмейстеру немедленно арестовать Мисайлова. Таким образом, чтобы он не мог Его видеть. При отъезде же приказал его освободить и успокоить, что арест этот был ни что иное, как наказание за неисполнение желания его хорошенькой жены. Бедный Мисайлов три дня просидел под арестом, по милости своей хорошенькой супруги.

Еще осталась у меня в памяти личность, имевшая в то время большое значение: это пресловутый кучер государя Илья. Я видел его на козлах, когда Государь осматривал город; а в другой раз его самого ехавшего в карете обедать к губернатору. Помню его широкие плечи и черную окладистую бороду, но черты лица не сохранились у меня в памяти.

(НА УНЦ РАН. Ф. 23. Оп. 1 Д. 1. Л. 179 об.)

/стр. 72/ Недолго мне пришлось мечтать о своем генеральстве. Судьба верно при самом моем рождении положила на всю мою жизнь ряд неудач и тяжелых испытаний. Губернатор Нелидов, после отъезда Государя, почти каждый день бывал у нас и постоянно ласкал и баловал меня. Раз вечером приехал к нам кто-то из наших знакомых и сказал, что Григорий Васильевич сегодня поутру занемог. Известие это встревожило бабушку и матушку; но он успокоил их, уверив, что пустяки: «Так голова болит» – добавил он. Приехал кто-то еще, сели играть в карты. Вдруг вошел человек и сказал, что губернатор умер. Это известие как громом поразило всех присутствующих. Все вскочили. Мужчины поскакали в дом покойника. И в самом деле, смерть так неожиданно и быстро сразила эту, молодую, сильную натуру.

Человек этот был осыпан дарами судьбы: молод, красив, богат, впереди предстояла широкая дорога для самых высоких почестей; а главное, что у него было прекрасное сердце, соединенное с возвышенным умом и многосторонним образованием. Все это вместе взятое возбудило общую к нему любовь и самое искреннее уважение. Я был на великолепных его похоронах и со слезами бросил гость земли на его цветами усыпанную могилу
. Причина его смерти заключалась в том, что он чувствуя себя поутру не совсем хорошо, вечером пошел в баню, и по выходе их нее, надеясь на свою крепкую натуру, съел две порции мороженого. Через час после того, у него сделалось воспаление в кишках, и через два или три часа его уже не стало.

(НА УНЦ РАН. Ф. 23. Оп. 1 Д. 1. Л. 139 – 140)

/стр. 81/ Председательницею комитета сплетен была известная в то время в Уфе Анна Ивановна Лазарева
, должность секретаря несла Мария Никитишна, а сторожия были [?] – председатель Уголовной палаты Григорий Алексеич Естифеев.

Марья Никитишна узнав о своем назначении, очень рассердилась. Встретив Тимашева
 высказала ему свое неудовольствие. Он нисколько не сконфузился, вежливо отвечал: «Ради Бога извините Марья Никитишна, что я назначил вас секретарем, как только откроется вакансия, сейчас сию минуту назначу председательницею».

/стр. 184–187/ Во время этого отпуска я имел случай познакомится с замечательною личностью, и вот каким образом. Раз пригласил меня к себе обедать полицмейстер Грибовский
, что у него кроме меня никто обедать не будет. Я приехал. Мы сели обедать, как вдруг вошёл пожилой, небольшого роста, седоватый, гладко остриженный, весьма некрасивой наружности мужчина. Он, с развязностью совершенно военного человека, раскланялся и сел с нами обедать. За столом он обратил внимание на мою гусарскую форму. Завел со мною разговор о службе, делая разные вопросы, видимо, интересовался кавалерийским делом, и из его слов было видно, что он сам опытный кавалерист. После обеда дамы остались в гостиной, а мы втроем пошли в кабинет курить.

Стриженный маленький господин разлегшись на диване с длинною трубкою, начал рассказывать о своей прежней службе, о походах и сражениях 12 года. При этих, взволновавших его кровь, воспоминаниях, его некрасивое лицо оживилось, глаза разгорелись тем сильным, жгучим огнем, которым горят они о воспоминании сильных душевных тревог. Вся фигура этого маленького невзрачного человека воодушевилась и, по всему было видно, что в этом маленьком теле была сильная твердая душа, которая много испытала, много перенесла в продолжении своей жизни. Наконец, он встал взял шапку и поклонившись вышел. Грибовский по выходе его спросил меня, что я думаю об этом человеке? Я отвечал, что в нем есть что-то странное, не натуральное. «Не мудрено», отвечал мне Грибовский «Ведь это женщина – известная "девица-кавалерист" Александров, урожденная Дурова».

Кто из нас не слыхал и не читал о замечательных приключениях гусара и улана девушки, прослужившей всю компанию 12 года, командуя эскадроном, и получившей за храбрость кресты св. Георгия и Владимира. Жизнь ее и приключения напечатаны ею самою, чрезвычайно интересны и служат доказательством, что женщина, откинув укоренившиеся предрассудки, может быть полезна на всяком поприще, даже и на военном. Впоследствии я коротко познакомился с этою замечательною личностью и спустя несколько лет, когда я уже жил в Уфе, пользовался ее дружеским расположением. В то время, когда я с ним, или с нею, познакомился, ей было уже лет около 45, но она была здорова, весела, не отказывалась не от каких общественных удовольствий, и на вечерах, как говорится плясала до упаду. В манерах ее проглядывало ухарство и принадлежность всех кавалеристов того времени. В мазурке в отставном гусарском мундире, или в черном фраке, она страшно стучала каблуками, становилась на колени, одним словом, выделывала всякие штуки во вкусе того времени со всеми ухватками истинного гусара. Александров всегда был в мужском костюме с двумя крестами в петлице, и когда говорил про себя иначе, как в мужском роде, и ясно показывал, что терпеть не может дамского общества
.

Часть II
/стр. 29/ Я решился подать прошение о переводе меня в Уфимский казачий регулярный полк, штат которого был расположен в Уфе.

О чем вскоре и последовал Высочайший приказ. Полком этим командовал барон Фердинанд Николаевич Корф
 – любимец Перовского, честнейший и добрейший человек.

(НА УНЦ РАН. Ф. 23. Оп. 1 Д. 5. Л. 42 – 43 об.)

/стр. 34/ В это время был назначен губернатором в Уфе Иван Дмитриевич Талызин
. Он с первого дня своего приезда сделался постоянным нашим посетителем, и самым рьяным поклонником моей жены. Обладая замечательным умом, он был хитер, зол и развратен. Но все эти качества были прикрыты светским лоском, и уменьем скрывать их.

/стр. 37/ Чтобы дать понятие об этом человеке, достаточно сказать, что он бывши губернатором, на деревенском пикнике, где было все городское общество и множество дам, напился до такой степени, что был уведен и уложен в постель; но из которой выскочил и, прибежав в одном белье, плясал в хороводе. Случай этот не остался без последствий. По Высочайшему повелению назначен был сенатор Пещуров произвести формальное следствие. Но таково было старое доброе время, что все было скрыто, и Талызин не только оставался по-прежнему губернатором, но получил еще орден св. Анны 1й степени. Однако все это так сильно на него подействовало, что он заболел и скоро умер.

(НА УНЦ РАН. Ф. 23. Оп. 1 Д. 1. Л. 140)

/стр. 38/ В это время был управляющим Палатою государственных имуществ Михаил Андреевич Половцев. Не могу не сказать несколько слов об этом замечательном по уму и независимости характера человеке. Например, в приезд в Уфу, для осмотра управления министра Государственных имуществ графа Киселева, в день его отъезда он обедал у Половцева. А перед тем было сделано распоряжение, что бы к концу обеда была готова дорожная карета, это было исполнено. Когда граф уезжая сел в карету, Половцев, провожая перекрестил его и сказал: «Правду говорит русская пословица, что для подчиненного нет более приятной минуты, как та, в которую он видит пыль уезжающего начальника. Я теперь это вполне испытываю. Да благословит Вас Господь Ваше сиятельство! Поезжайте с Богом!» А надобно было знать, кто такой был Киселев, и что он в то время значил!

(НА УНЦ РАН. Ф. 23. Оп. 1 Д. 5. Л. 42 – 43 об.)

/стр. 40/ На место Перовского был назначен генерал-губернатором генерал от инфантерии Владимир Афанасьевич Обручев
 – совершенный контраст с Перовским: грубый, дерзкий, бестолковый, он был больше похож на ефрейтора, чем на генерал-губернатора. И в самое короткое время сумел заслужить общее к себе нерасположение.

(НА УНЦ РАН. Ф. 23. Оп. 1 Д. 1. Л. 140)

/стр. 40–41/ Зиму эту проводили в Уфе весело. Половцевы жили роскошно, у них постоянно были вечера, балы и обеды. Другие тоже не отставали от них. В Уфе тогда же жил с семейством Иван Федорович Базилевский, впоследствии знаменитый богач, откупщик и золотопромышленник. Живя в Уфе он не был еще так богат, но имел и тогда же хорошее состояние. У него в доме тоже было очень весело. Но истинную отраду, самую искреннею дружбу и привет я встретил в доме Алексея Ивановича Манжоса, бывшего управляющим Удельною конторою. Манжос и председатель Казенной палаты Капитон Афанасьевич Случевский, впоследствии сенатор, известный в Уфе тем, что когда производилось следствие о пляске Талызина и спросили о том Случевского, то он будто бы отвечал, что он ничего не видел, потому что в это время уходил на речку водицы напиться, и еще несколько других лиц вели большую карточную игру и были коноводами всех вообще общественных удовольствий.

/стр. 42/ Меня выбрали хозяином-распорядителем дворянского собрания. А так как в Уфе не было особого для того дома, то мне стоило больших трудов и хлопот, приводить все в порядок при перемене из одного дома в другой.

(НА УНЦ РАН. Ф. 23. Оп. 1 Д. 5. Л. 42 – 43 об.)

(публикация Я.С. Свице)

П.Г. Резанцев
Административная роль города Уфы 
в Оренбургском крае
Уфа: печатня Н.К. Блохина, 1902.
Дозволено цензурою. Москва 21 июня 1902 г.

Уфа, основанная во 2-й половине XVI столетия по просьбе башкир, для защиты их от нагаев и других кочевников и для сбора ясака, уже по самому положению своему в центре Башкирии должна была сосредоточивать в себе управление инородцами на всём пространстве этого обширного края. Но она долго не имела самостоятельного значения, подчиняясь в административном отношении сначала Казанскому дворцовому приказу, потом, с 1708 года, Казанскому губернатору, а с учреждением в 1743 году Оренбургской губернии была причислена к ней в качестве провинциального города Уфимской провинции.

Однако же и в этот промежуток времени были попытки со стороны правительства создать из Уфы более или менее самостоятельный центр управления. Так, в 1728 году, по челобитью башкир Уфимская провинция была отделена от Казанской губернии и поручена управлению воеводы, бригадиру Бутурлину, подчинённому непосредственно Сенату. Но такое положение продолжалось недолго. С увольнением в 1733 году Бутурлина Уфимская провинция была вновь подчинена Казанскому губернатору. Затем, с присоединением её к вновь образованной Оренбургской губернии, она была поручена управлению вице-губернатора бригадирского чина, но с правами Губернатора и с пребыванием его в г. Уфе. Вице-Губернатором назначен был бригадир Пётр Дмитриевич Аксаков, но через два года он был уволен и предан суду по обвинению в злоупотреблении власти и с тех пор должность вице-губернатора упразднена и Уфа стала попрежнему управляться воеводами.

Так продолжалось до 1781 года, когда Императрица Екатерина II-я повелела учредить Уфимское наместничество из Уфимской и Оренбургской губерний под главным начальством Уфимского и Симбирского генерал-губернатора, которому назначено местопребывание в Уфе. Губерниями, входящими в состав наместничества, управлял губернатор или правитель наместничества, пребывающий тоже в Уфе.

Таким образом Уфа из захолустного провинциального города делалась центром управления обширного края. Началась спешная постройка зданий для начальствующих лиц и вновь учреждённых присутственных мест. Для помещения наместника и его управления было избрано до толе незаселённое место на крутом берегу р. Белой, выше города (где ныне архиерейский дом) и тут в скором времени воздвиглись наместнические палаты с флигелями, а для губернатора был выстроен огромный деревянный дом вблизи Смоленского собора и го[с]тинного двора.

Торжество открытия наместничества происходило в том же году 28 апреля, в присутствии первого наместника генерал-поручика Ивана Варфоломеевича Якобия, губернатора – генерал-майора князя Матвея Афанасьевича Хвабулова и преосвященного Лаврентия, епископа Вятского, нарочно вызванного по этому случаю из Вятки.

В то же время открыты были: казённая палата, уголовная и гражданская палаты, приказ общественного призрения, главное и малое народные училища и городская дума, а в 1784 году магометанское духовное собрание и учреждена должность Оренбургского муфтия.

По словам современника, Уфа, сделавшись губернским городом, наполнилась многими благородными семьями, приехавшими из других мест
. В высокоторжественные дни, в наместническом доме давались роскошные пиры, маскарады и даже разыгрывались комедии
. Летом устраивались народные гулянья за городом, на Усольской горе, где жил в палатках губернатор Квашнин-Самарин.

Словом, Уфа приняла совершенно другой вид. Население её стало быстро увеличиваться. Прибывшие с наместником чиновники и некоторые из образованных людей, принадлежащие к местному дворянству, положили начало общественной жизни. Даже в нравственном отношении произошло заметное улучшение, так что по словам Винского: «грубость и скотство, прежде здесь господствовавшие, принуждены были уступить место людскости, вежливости и другим качествам, свойственным благоустроенным обществам»
.

Повидимому Уфе предстояла широкая будущность. Носился слух, что государыня намеревалась перевести туда из Оренбурга меновую торговлю с средне-азиатскими владениями и самый город назвать «Азия». Но смерть Императрицы воспрепятствовала осуществлению этого намерения.

21 ноября 1796 года получена в Уфе эстафета, с манифестом о кончине Екатерины Великой и о вступлении на престол Императора Павла 1-го.

Уфа как бы предчувствовала, что с переменою царствования изменится и её судьба. В воспоминаниях С.Т. Аксакова
 находим любопытные подробности о том, как Уфа встретила это событие. По его рассказу, жители Уфы были глубоко поражены, узнавши о смерти государыни. На лицах всех были написаны смущение и горесть; идущий по улицам народ плакал. Все были в негодовании на генерал-губернатора С.К. Вязмитинова
, любимца Императора Павла, который публично показывал свою радость, велел целый день звонить в колокола, а вечером пригласил всех к себе на бал и ужин. Служащие чиновники, конечно, сочли своею обязанностию явиться на этот бал, но жёны их, возмущённые безтактным поступком Вязмитинова, долго совещались: ехать или не ехать? Наконец, как это всегда водится, решили, что «не ехать нельзя». Однако же возвратившиеся оттуда разсказывали, что бал похож на похороны и что весел только генерал-губернатор и адъютанты.

С этого дня начали быстро следовать перемены за переменами.

Не прошло и месяца как Вязмитинов получил новое назначение и тотчас же собрался и уехал из Уфы. Наместничество было уничтожено, а 25 марта следующего 1797 года состоялось Высочайшее повеление о переводе губернского управления из Уфы в Оренбург.

Напрасно мы стали бы доискиваться причины такой внезапной перемены во взглядах администрации, перемены, ведущей за собою неизбежную ломку существующих учреждений и не малые расходы. В Высочайшем указе кратко сказано: «Повелеваем быть губернским городом Оренбургской губернии, бывшему до сего областным, городу Оренбургу».

Едва ли мы ошибёмся, если скажем, что причину этого нужно искать единственно в личном характере Императора Павла, в той стремительности, с которою, приводились в исполнение задуманные им преобразования в разных частях государственного управления.

В апреле месяце указ был получен в Уфе, а в конце мая все губернские присутственные места были переведены в Оренбург.

Уфа стала уездным городом, то есть заняла такое ничтожное положение в административном отношении, какого не занимала с самого своего основания.

Однако же неудобства административного центра в Оренбурге, на краю губернии, в соседстве с полудикими, кочующими племенами, не вполне ещё подчинёнными тогда правительственной власти, не замедлили сказаться. Ещё в царствование Павла, посланные им для ревизии губернии сенаторы: Матвей Григорьевич Спиридов и Иван Владимирович Лопухин усмотрели, что губернии в Оренбурге быть не удобно, а способнее быть ей в Уфе, о чём и сделали Государю донесение
. Донесение это было передано на разсмотрение Сената, который, вполне соглашаясь с доводами г.г. Сенаторов, высказался за перевод губернии в Уфу, о чём и представил Всеподданнейший доклад. Но Государь Император с мнением Сената не изволил согласиться
 и Оренбург попрежнему остался губернским городом.

С воцарением Императора Александра 1-го надежды Уфимцев вновь оживились. Уже в сентябре 1801 года, вместе с известием о совершившейся в Москве коронации, дошёл до Уфы слух, что губернию велено перевести в Уфу.

Слух этот вскоре оправдался. 5 марта 1802 года состоялось Высочайшее повеление о том, чтобы «по неудобности быть губернским городом Оренбургу, перевести из онаго губернское управление в Уфу».

Теперь предстояло решить вопрос: куда разместить все эти присутственные места, имеющие прибыть из Оренбурга? Прежние наместнические палаты с флигелями, где помещались ранее присутственные места, отданы в епархиальное ведомство, губернаторский дом сгорел в 1799 году. Оставался деревянный корпус присутственных мест, выстроенный после пожара 1795 года на месте нынешнего Магометанского собрания. Туда и поместили губернское правление, казённую палату и аптеку
. Для уголовной и гражданской палаты отвели временное помещение в флигелях архиерейского дома, а для губернатора отдали дом, построенный для главного народного училища, переведённого в 1797 г. в Оренбург. Это тот самый дом на углу Голубиной (ныне Пушкинской), и Телеграфной улиц, где впоследствии останавливался Император Александр I, в бытность свою в Уфе.

С 20 по 29 июня все присутственные места переведены из Оренбурга в Уфу, для чего на каждой станции заготовлялось по 100 лошадей. Вскоре приехал и губернатор, Д. С. Сов. Александр Александрович Врасский, а 6 июля Преосвященным Амвросием, в присутствии всех местных властей, было отслужено в помещении губернского правления торжественное молебствие.

Таким образом 6 июля 1902 года исполнилось столетие со времени этого достопамятного для г. Уфы события.

Впрочем название губернии оставлено прежнее и главное управление сосредоточено в лице Оренбургского военного губернатора. Бывшему тогда военному губернатору Бахметьеву Император Александр предоставил на волю избрать место жительства: в Уфе или Оренбурге. Бахметев предпочёл остаться в Оренбурге. И вот, с тех пор, в течении 80 лет Уфа находилась в административной зависимости от Оренбурга, подчиняясь главному начальнику края, сперва в лице Оренбургского военного губернатора, а с 1851 года, с учреждением Самарской губернии – в лице Оренбургского и Самарского генерал-губернатора.

В 1865 году, с отделением нескольких уездов к вновь образованной Оренбургской губернии, прежняя губерния названа «Уфимской», но оставлена в подчинении главному начальнику края и только в 1882 году, после ревизии сенатора Ковалевского, генерал-губернаторство было упразднено и Уфа сделалась самостоятельным центром губернского управления.

(Резанцев П.Г. Административная роль города Уфы

в Оренбургском крае. Уфа, 1902. С. 3–14)

Пётр Григорьевич Резанцев происходил из уфимских дворян. Отец его, Григорий Петрович Резанцев (1798–1875), известный в городе врач, окончивший Московский университет, с 1835 г. проживал в Уфе, дослужился до действительного статского советника
. Сам же П.Г. Резанцев обучался в Уфимской гимназии и Казанском университете, затем вернулся домой, служил сначала следователем и мировым посредником, а потом более 20 лет, до самой смерти
 в 1907 г. секретарём Уфимской уездной управы. Он «любил заниматься изучением памятников старины своего отечества» и оставил серьёзное историко-краеведческое наследие.

П.Г. Резанцев эпизодически, но в течение очень длительного времени участвовал в различных проектах. «Большой» его дебют состоялся в 1873 г., когда Н.А. Гурвич затеял издание памятной книжки, отдельную часть которой представляет собой адрес-календарь, весьма качественно подготовленный непосредственной П.Г. Резанцевым
.

Увлекавшийся тогда статистикой Пётр Григорьевич в начале 1880-х гг. выпустил подлинный шедевр, сохранивший огромную научно-краеведческую ценность до наших дней. Он произвёл подробнейшее исследование Новосёловской волости Уфимского уезда, где изучил природу, историю, все населённые пункты, хозяйство крестьян и помещиков, налогообложение, образование и медицину. Это одно из лучших комплексных описаний конкретной местности края. Автор лично объехал селения и усадьбы, знакомился с текущей документацией волостного правления, дворянскими родословными. В его уникальном труде содержится информация из многих источников, не дошедших до наших дней
. Работа П.Г. Резанцева принципиально отличается от изданий последующей уфимской земской статистики. Это «монографическое» описание местности, выполненное во время экспедиционных выездов, когда целью ставилось получить общую картину, а не только изучить отдельную сторону жизни (хозяйство, землевладение и пр.).

Третья его книжка, небольшая брошюра в 14 страниц, целиком публикуется в данном сборнике. Она посвящена необычному сюжету для краеведения, изучению истории административно-территориального деления на Южном Урале и конкуренции Уфы и Оренбурга за роль регионального центра. Даже после образования в 1865 г. Уфимской губернии в местном образованном социуме долго ещё держалось воспоминание о едином Оренбургском крае. Видимо, разрыв социокультурных связей Уфы и Оренбурга переживался здешней интеллигенцией.

Практически всю жизнь П.Г. Резанцев находился в центре общественно-культурной жизни города. Когда 11 мая 1891 г. общее собрание Уфимского губернского статистического комитета решило привести в порядок библиотеку, Резанцеву поручили «историю с её вспомогательными науками, искусство, русскую словесность, справочные книги и материалы и смесь»
. Тогда же он принял участие в составлении памятной книжки (адрес-календаря)
. П.Г. Резанцев являлся действительным членом Уфимского губернского статистического комитета
.

Очень редко он отправлял материал в уфимские «ведомости». Так, в 1882 г. выходит любопытная статья П. Резанцева «Г. Уфа сто лет назад»
, где приводятся выдержки из писем И.И. Бецкому профессора Озерецковского, который был в свите графа Алексея Григорьевича Бобринского (неофициального сына Екатерины II). Они посетили Уфу в 1782 г.
 В 1899 г. у П.Г. Резанцева выходит статья «Предстоящие юбилеи»
, где говорится о 100-летии архиерейской кафедры и 75-летии посещения Уфы Александром I. В 1900 г. публикуется работа «Пребывание Суворова в Уфе»
, а в 1902 г. в газете сначала издаётся его большая работа «Административная роль города Уфы в Оренбургском крае»
, затем отпечатанная отдельной брошюрой. По всей видимости, это была последняя значительная публикация П.Г. Резанцева. В заключение публикуем некролог: «Пётр Григорьевич Резанцев.

На днях на Сергиевском кладбище опустили в могилу тело усопшего старожила гор. Уфы, местного потомственного дворянина, почтенного старца Петра Григорьевича Резанцева.

Мы взялись за перо, чтобы запечатлеть на страницах местной газеты, в которой покойный неоднократно помещал свои статьи, его жизнеописание, по сколько не изменяет нам память.

Пётр Григорьевич получил образование в Уфимской гимназии и по окончании курса Казанского университета вернулся на свою родину.

Вступив на службу по судебному ведомству, он вскоре занял место следователя, а с открытием института мировых посредников перешёл на эту должность, явившуюся в последствии для него роковою.

Оставив службу мирового посредника, Пётр Григорьевич поступил сначала в качестве статистика в Уфимское уездное земство, а затем занял место секретаря уездной земской управы, на котором и пробыл 20 лет, до дня своей смерти.

Покойный был мягкого нрава, – недюжинных способностей, – сторонником народного просвещения, – любил заниматься изучением памятников старины своего отечества, будущность которого, по сколько нам известно, обрисовывалась ему в светлом виде.

Остроумный шутник по натуре он вносил в среду общества, где находился, удовольствие проводить с ним время, и как бы не были тяжелы его внутренние ощущения, он умел утаивать их от постороннего глаза; – черта редкая и достойная уважения и в особенности в нём, перенесшем не мало горестей и скорбей.

Предвидя невозможность дальнейшей для него службы, уездное земское собрание в октябре месяце прошлого года постановило обезпечить его пенсией в 900 руб. в год и мы уверены, что в будущем оно не откажет в своей помощи его детям, бывшим на попечении покойного.

Мир праху твоему! Доброжелатель»
.

(публикация М.И. Роднова)

О.С. Мордовина

Опыт реконструкции планировки дворянской усадьбы
Уфимской губернии XIX–XX вв.

Начатое изучение истории помещичьей усадьбы Петра Ивановича Сергеева при селе Богородском к северу от Уфы
 было продолжено летом 2013 г., когда провели фотофиксацию бывшей усадебной территории, измерили и примерно реконструировали планировку комплекса построек, окружающего садово-паркового и хозяйственного пространства, провели опрос старожилов, при продолжавшихся поисках архивных документов.
Само имение было куплено полковником и кавалером Иваном Сергеевым
 «по купчей крепости совершенной в Оренбургской Палате Гражданского Суда 18 генваря 1812 года у вотченников башкирцов Уфимского уезда Каршинской волости Сатлыгановской тюбы… на вечное и потомственное владение по межам и урочищам». Затем, 25 сентября 1814 г. И. Сергеев продал часть земли коллежскому ассесору Петру Петровичу Тургеневу, хотя ещё в 1843 г. наследник – П.И. Сергеев – жаловался, что никак не могут провести размежевание, установить границы этих двух владений
.

Кроме того, из переписки корпуса инженеров путей сообщения
 поручика П.И. Сергеева за 1840 г.
 оказалось, что в 1838 г. Сергеев купил 193 души крестьян с землёй у поручика Смирнова в с. Понково Мещовского уезда Калужской губернии. Души эти были заложены в Московском Опекунском Совете, который разрешил 170 душ перевести в Оренбургскую губернию в с. Богородское. Однако, 26 июня 1839 г. поручик П.И. Сергеев приобрёл ещё 3 тыс. дес. земли в Стерлитамакском уезде у вотчинников 7-го башкирского кантона Дуван- и Кси-Табынской волостей (площадь обмежёванная в двух участках по 1 и 2 тыс. дес.). Там Сергеев основывает сельцо Никольское в 1839 г., куда направляет калужских переселенцев и просит разрешения официально крестьян туда же причислить.
В ходе разбирательства, однако, выяснилось, что дела успешного предпринимателя П.И. Сергеева не так уж безоблачны. На нём числилось несколько «запрещений» (судебных исков), из которых можно узнать о начале «бизнеса» помещика-инженера. В 1835 г. (8 июня) решением Пензенской Гражданской палаты от «покойных родителей его Полковника Ивана и Варвары [Александровны] Сергеевых» по разделу с братьями и сёстрами П.И. Сергееву досталось с. Богородское (176 душ) «в обеспечение принятых им согласно разделу к выплате брату его Екатеринославского Кирасирского Полка Юнкеру Николаю Иванову Сергееву за следующую ему из имения половинную часть денег 45 000 руб. сроком 10 лет». Кроме того, на наследство получили права, помимо двух братьев, сёстры: поручица Вера Воецкая, девицы Ольга
, Евдокия и Екатерина Ивановны Сергеевы. На 1838 г. за Петром Ивановичем числился долг брату юнкеру Н.И. Сергееву в 25 000 руб., а Евдокии и Екатерине – 15 000 руб. Более того, в 1838 г. поручик П.И. Сергеев успел взять ссуду в Московском Опекунском Совете под сельцо Богородское (224 крестьян и дворовых).
По всей видимости, старший брат Пётр Иванович получил недвижимость, но с обязательством выплатить брату и сёстрам значительные суммы денег, что, судя по всему, он к 1840 г. не только не спешил исполнить, но и заложил формально принадлежавшее не ему одному имение в опекунском совете, а полученные деньги направил не на выполнение своих родственных обязательств, а на какие-то свои бизнес-проекты.
А в 2013 г. были произведены измерения бывшего усадебного комплекса Сергеевых с целью попытаться реконструировать план поместья. При этом надо оговориться, что кроме самой родовой усадьбы Сергеевых, территория которой сейчас занята селом Богородским, существовавшим в прошлом буквально рядом с дворянским гнездом (см. схемы), к северу, за посёлком Вишнёвка примерно в 5–8 км от Богородского возник второй, меньший по размеру «дочерний» усадебный комплекс – так называемый хутор «Барыня» (дорога к нему от села именовалась Хуторской), где проживала внучка П.И. Сергеева Любовь Николаевна Грунская
 (урождённая Осипова).

В начале лета 2013 г. были сфотографированы остатки паркового ансамбля хутора «Барыня». Хотя основная часть земли сейчас засевается, сохранилась большая вытянутая сиреневая аллея
, чьё мощное цветение до сих пор бросается в глаза, в аллее имеются два полукруглых углубления – места двух одноэтажных домов. В первом проживали крестьяне, второй представлял собой особняк барыни. Сзади сиреневой аллеи, изначально отделявшей постройки от значительного фруктового сада, ныне сохранился массив лесных насаждений, не распаханный из-за того, что он находится на склоне небольшого холма, перед которым и лежал хутор «Барыня». Сейчас он представляет собой довольно разреженные заросли одичавших плодовых деревьев и отдельных кустов акации в окружении дикой растительности. При хуторе Грунской была по всей видимости система прудов. Один сохранился в стороне от бывшей усадьбы, причём дорога к нему проходит среди двух рядов сирени (ширина между ними около 10 м). Чётко фиксируется также посреди поля углубление, возможно остатки какого-то пруда, ныне сухое и поросшее кустарником (по воспоминаниям старожилов здесь ранее бил родник, где брали воду). Оно лежит на возвышении, что позволяет предположить наличие каскада соединяющихся прудов, снабжавшихся водой из естественного источника.
Л.Н. Грунская постоянно проживала во вновь основанной усадьбе, здесь она перенесла все лихолетья революции и Гражданской войны. По данным переписи 1920 г. 53-летняя Любовь Николаевна Грунская (детей не было) продолжала жить на своём хуторе, рядом (видимо, во втором доме) жили работники – мужчина, 35 лет, и женщина, 33 лет. За бывшей помещицей числилась земля, имелось 15 голов скота (рабочая лошадь, корова, 3 телёнка, 6 овец, 4 свиньи) и 10 кур. Под посевом летом 1920 г. было 0,75 дес. озимой ржи, 0,25 дес. ячменя, 1 дес. овса, 0,25 дес. проса и 0,25 дес. картофеля, всего – 2,5 дес., ещё 1 дес. отдыхала под паром. На огороде у Любови Николаевны советские статистики насчитали 30 кочней капусты и высеянных 2 фунта лука. В хозяйстве имелись соха, железная борона, серп, сани / дровни, одноконная телега на железном ходу
. Старожилы в селе Богородском вспоминали высокую статную женщину в красивом платье, приходившую в церковь на службу.
Сама же территория основной усадьбы, находившаяся рядом с селом Богородским
, в советское время вошла в состав поселения. На следующих схемах показано расположение усадьбы П.И. Сергеева и его наследников. Первая схема – это план усадьбы дворян Сергеевых, как удалось реконструировать по документам, воспоминаниям старожилов и проведённому измерению участка.

В центре поместья находились два барских жилых особняка. Первый дом – одноэтажный деревянный, стоял на высоком фундаменте с подвальным помещением. Его, по воспоминаниям, выстроил полковник Иван Сергеевич Сергеев в 1812 г. Имелись два входа, первый – парадный в сторону парка (на юг), на фасад выходило 14 окон. От этого входа шла аллея к пруду, в центре которого была сооружена купальная будка на сваях, к ней проложили мостик. А в парке располагались различные цветники, качели, здесь играли дети, отдыхали взрослые, прогуливались гости. Второй вход был со двора и предназначался для хозяйственных нужд. В первом помещичьем доме насчитывалось 6 комнат: зал, коридор, столовая, спальни и кухня. Потолки и стены были оштукатурены.

Первая планировка отличалась продуманностью и тяготением к изолированному от окружающего (крестьянского) мира комфорту. Замкнутое пространство первоначальной планировки усадьбы Сергеевых отражало в духе идей барокко рай ограждённый – «вертоград заключённый», когда зелёные насаждения образовывали как бы естественные стены внутреннего мира. Жилище хозяина – уединение на идиллическом мире природы, вдали от суетного общества, где хозяйствует жена и веселятся дети, а хозяин ведёт беседы о науке, поэзии и философии. Это «личный рай» дворянской семьи. Сразу за усадьбой сзади находилась баня (ниже по склону), а рядом бил родник, наверняка, снабжавший дом и баню ключевой водой. Въезд к помещичьему дому закрывали с юга большой парк, сквозь который проложили аллею, и пруд, скорее всего, подпитывавшийся из ближнего второго родника или ручья.

Оба пруда, возможно, представляли собой изначально естественные озерки, потом искусственно расширенные и обустроенные. Подобным образом в советское время был выкопан третий пруд к востоку от усадебной территории (схема 2). Село Богородское с крестьянскими усадьбами было изначально заложено вокруг центральной улицы Калужской, от помещичьей усадьбы мир крепостных как раз отгораживался прудом и парком. Помещик сразу поселил крестьян в некотором отдалении, по воспоминаниям, крепостным запрещалось селиться вблизи к въездным воротам (с юга со стороны улицы Калужской). Не случайно, именно на этом незастроенном месте к началу XX в. выстроит свой дом купец Сенцов. Вся усадьба была обнесена низенькой, опять же по воспоминаниям, оградой, носившей в общем символичный характер, два мира – дворянский и крестьянский разделяло немалое расстояние.

Когда поместье унаследовал Пётр Иванович Сергеев, инженер и предприниматель, в 1840-е гг. возводится новый усадебный дом, отражающий иные воззрения владельца (старый при этом не был снесён, а продолжал использоваться). Более обширный, двухэтажный особняк сдвинут к западу от старого дома. От него прорублена широкая аллея, уже не проходившая сквозь окультуренный лесопарк
, а обсаженная низкими,  дающими  обзор  сиренью,  акациями  и  светлыми
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берёзами. Причём новая аллея выходит прямо на улицу Калужскую, открывая прямое сообщение с крестьянским миром. Хотя параллельно аллее проходила грунтовая дорога, скорее всего, прорубленная ещё первым владельцем, по ней, наверняка, и осуществлялись хозяйственные перевозки, поставки крестьянского хлеба и иных продуктов в барские амбары сзади усадебного дома, П.И. Сергеев проводит вторую аллею. Его усадьба – это уже не просто жилой дом, но центр бизнеса, которому требуются быстрые и открытые контакты с внешним миром. На смену замкнутому барочному уголку отдохновения и уединения (вспомним, к примеру, усадьбу «Приютино» А.Н. Оленина под Петербургом
) приходит деловой классицизм с его рациональностью.

Первый этаж второго дома был кирпичный с небольшими окнами и сводчатым потолком. Здесь размещались кладовые. Входные двери и ставни выполнены из металла для защиты в первую очередь от пожара. Если учесть, что сам П.И. Сергеев проживал в Богородском эпизодически, наездами, то первый (хозяйственный) этаж фактически играл главную роль в усадьбе. Барина могло и не быть, но мешки с зерном и прочий товар сюда постоянно подвозили, так что новая аллея закладывалась, видимо, не столько как парадный въезд экипажей, сколько как наиболее удобный подъезд телег под разгрузку.
Второй этаж усадебного дома был сделан из дерева, стены и потолки с лепными украшениями оштукатурены, паркетный пол. Выше второго существовал крытый железом мансардный этаж с балконом, обращённым естественно на юг в сторону парка. Видимо, с фасада в доме имелось два входа – в парк и к выездным воротам, что подтверждает функциональность постройки. Третий вход был сзади, в сторону скотного двора.
Выездные ворота, выходившие на улицу Вязовую, одновременно – на гужевую дорогу из села, скорее всего, существовали ещё при первом владельце. Отсюда был второй въезд в усадьбу из внешнего мира. За улицей / дорогой стояли дома дворовых, обслуживавших семью владельца, их специально поселили отдельно от «просто» крепостных. Сеть родников соседнего леса питала самый большой пруд, возле которого предусмотрительно с противопожарными целями возвели большие амбары для хранения зерна. Амбары располагались в наиболее рациональном месте, близко к селу Богородскому, откуда крепостные подвозили хлеб, и рядом с просёлочной дорогой, чтобы удобно было вывозить товар к речной пристани (Удельные Дуванеи?) или забирать груз покупателям.

Западная часть усадьбы Сергеевых представляла собой просто более-менее окультуренный дикий лес, где вырубили часть деревьев, провели дорожки, посыпанные песком. Этот лесопарк сохранялся в течение XIX в. практически не тронутым и служил своеобразным барьером, отделяющим дворню от мужиков. Южнее выездных ворот стояли пятиоконный дом охранника и большой жилой дом управляющего имением. То есть весь обслуживающий персонал был сконцентрирован в одном месте, при выездных воротах (но во внутренний мир усадьбы были допущены только охранник и управляющий, прочие жили за дорогой). Перед отменой крепостного права в 1861 г. в Богородском насчитывалось дворовых 39 мужчин и 51 женщина
, или примерно 15–20 семейств / хозяйств. Хотя к этому времени сам барин в имении постоянно не проживал, по количеству дворовой прислуги усадьба в Богородском не имела себе равных в северной части Уфимского уезда
. То есть, до 1861 г. здесь существовал своеобразный «посёлок» со своими нравами и обычаями, весьма отличными от рядового мужицкого мира. После отмены крепостного права дворовые разъехались – кто ушёл в «мужики» и осел в Богородском, кто уехал. Позади обоих барских особняков, старого и нового, располагалась хозяйственная часть усадьбы – каретник, конюшни, хлева и иные постройки. Здесь новый владелец ничего в планировке менять не стал, наверняка, ограничившись заменой ветхих строений.

Внутри усадьбы П.И. Сергеев возводит церковь, в юго-западном углу первого парка, возле пруда. Сергеев-младший, наверняка, хорошо знакомый с классическими усадебными ансамблями Петербурга и окрестностей, ставит храм возле водного зеркала, где отражается, утопает «божественный дом». Здесь просматривается античное восприятие зеркала, в 
[image: image2.png]oepessnnvle 00MAa

cemv POOHUKOB

Ooep. Buwmnesxa u op.

S
S
N
&
S
S :
S = = =
Q 3 CIIOPT IIOIIaAKa & =
% =
T A 18m
120m | 18m
1 O% . MacCTEPCKUE
LITKOJIBI
18m] 75m
=
S 2
u S
§
N
JOM| = KOTEIbHAas O
x/n POJTHUK
aIMUHHUCTDP.

OJTHOAT. JIOM
0e3 rmoaBaja

M

ya. OcuHo8Kd

noOHAmMA _0opoza ac@anvm

OOJIBIIION TIPY/L
4886Mm*

?\ma 12m
3%
0 S
Q | N
= B COB. BpeMs ~
S SRELS Pa3MECTHIINCE
S I ]S
<, g | MTC
ObLIIN ,% 30 i rapax
~3Um
KOJIXO3HBIC S MMoJKapKa Ha
POJHUK
amMOaphI = MECTE IIEPKBU
S
S 30u
S = i 130m
3
MarasuH Mpoj. —
|:| 6-6.m
=
S npyx 3201m>
&
S
X 315m
—
=S
2
N
-

npyna 2654m?




котором божество видело своё отражение. «И портик мраморный, водою окружённый / Удвоен зеркалом озёрным отражённый» (Жак Делиль, французский поэт, 1738–1813)
. Обращает внимание, что П.И. Сергеев не уничтожил старый усадебный дом, а возведение церкви в перспективе между двух главных зданий поместья показывает, что он полностью не стал отрицать прежней философии. Более того, храм как бы «закрыл» внутреннее, уединённое пространство «личного рая» (плодового сада / парка) между главными домами и «водным партером» пруда, при котором возникает сакральная территория церкви и родового кладбища (усыпальницы). С балконов обоих главных усадебных домов открывалось созерцание сиюминутной семейной идиллии и прибежища душ предков, связывающих судьбу всех поколений Сергеевых.
Но многочисленные прицерковные служебные постройки выносятся за пруд, позади которого проходила небольшая дорожка (сейчас улица Барыкина), за ней и стояли дома причта. Очевидно, тут снова проглядывает явное желание помещика оградить внутренний мир своей семьи от посторонних, в данном случае – духовенства.

Вторая схема составлена при участии председателя сельского поселения Богородское Князевой Галины Андреевны, уроженки села. Бывшее дворянское имение Сергеевых представляет собой один из вариантов дальнейшей судьбы усадебных комплексов края. Сразу после революции 1917 г. и «чёрного» передела во многих поместьях селятся крестьяне, по переписи 1920 г. бывшие имения числятся как отдельные населённые пункты, где после бегства бывших владельцев селились такие же бывшие работники или иные лица, как в городах превращались в коммуналки особняки знати и предпринимателей. Например, в Удельно-Дуванейской волости в 1920 г. существовало бывшее имение Шиловой, где жили две семьи
. Подобными отдельными поселениями являлись хутор Курковского в Нагаевской волости или хутор «Бурна» бывший Э.Н. Хасабова в Надеждинской волости
. В последующие десятилетия судьба дворянских «гнёзд» сложилась по-разному. Усадьбы находившиеся далеко от деревень просто уничтожались, разбирались на стройматериал, там же, где строения лежали вблизи поселения, они включались в его состав. Так случилось с поместьем Сергеевых в Богородском.
Воспоминания И.К. Семёнова (см. далее) и схема 2 показывают, что уже с 1920-х гг. дворянская усадьба была плотно занята постройками, причём основная территория вошла в экономический и культурный комплекс новых агропредприятий. Если раньше помещики не позволяли сельчанам селиться здесь, то затем этот же запрет в общем «продлили» и новые власти. Были вырублены лесопарковые насаждения, территорию бывшей усадьбы прорезали новые дороги. Улица Калужская была продлена по бывшей помещичьей аллее и у второго усадебного дома раздвоилась на улицу Осиновку, вдоль восточного края усадьбы пролегла новая дорога, за которой был вырыт ещё один пруд. Как при Сергеевых усадьба являлась центром Богородского, так и в последующем она сохранила за собой функции центра.
В воспоминаниях И.К. Семёнова подробно рассказывается о судьбе построек дворянского «гнезда». Первого, самого старого барского дома давно уже нет, но на месте второго, выстроенного П.И. Сергеевым, и возможно на его фундаменте в 1970 г. возведено кирпичное одноэтажное здание администрации СХПК «Дружба». До этого здесь с 1940 г. стоял деревянный дом последнего управляющего имением Степана Никифоровича Киселёва, перевезённый с ул. Вязовой (схема 1) и приспособленный под сельский клуб. Инженер П.И. Сергеев возвёл свою усадьбу в географическом центре, именно выигрышные особенности данного места стали причиной размещения здесь администрации.
Интересно, что южная часть усадьбы, где в XIX в. были только садово-парковые насаждения и стояла церковь, к настоящему времени потеряла своё хозяйственное значение, не функционируют гаражи, полностью разобрана «пожарка», МТС выведена за пределы села, сейчас здесь вновь возводится храм. Но именно размещение в южной части бывшей усадьбы комплекса хозяйственных строений предотвратило занятие её, переход на данную территорию расположенного южнее сплошного массива крестьянской жилой застройки с. Богородского.
В северной части усадьбы, где располагался хозяйственный комплекс Сергеевых, наоборот, появился ряд капитальных построек культурного назначения – 2-хэтажная кирпичная средняя школа на 120 учеников (1982 г.), такой же детский садик на 60 мест (1985 г.), в этом здании ныне помещаются сельский совет и фельдшерский пункт, кирпичный сельский клуб (1966 г.), а также несколько жилых домов и магазинов. Всего в с. Богородском на 2013 г. проживает 550 чел., на 7 улицах расположено 143 дома. Таким образом, при всех глобальных изменениях советской и современной эпох, полном уничтожении всех построек дворянской усадьбы, общая планировочная структура, заложенная помещиками Сергеевыми в первой половине XIX в., сохраняется. Территория не попала под сплошную перепланировку и застройку жилыми домами, выгоды этой возвышенной площадки использовались в первую очередь для размещения административно-культурного центра села с временным хозяйственным освоением.
Особую роль в сельской планировочной структуре играли церкви, выступавшие архитектурными доминантами всей округи. П.И. Сергеев, выстроивший Казанско-Богородицкую церковь в 1855 г.
, выбрал для неё удачное место. Каменный на кирпичном цоколе храм располагался (схема 1) примерно посредине между дворянским и крестьянским мирами, как бы объединяя разные части русского православного народа. Под церковь Сергеев выделил часть парка, но возле самого храма имелась ещё лишь одна бревенчатая сторожка на каменном цоколе, крытая железом, и то построенная только в 1903 г. Все причтовые здания были вынесены на юг, за пруд и улицу Барыкина. Там находились дом просфорни, бревенчатый, крытый лубом (полубинами) (1895 г.). Рядом располагался одноэтажный деревянный на каменном цоколе, крытый тёсом, оштукатуренный дом священника (1880 г.). Затем стоял аналогичный дом псаломщика (1895 г.). Вполне вероятно, что на месте этих строений сначала стояло более простое жильё священно- и церковнослужителей.
По данным страховой оценки имения 14 июля 1910 г. можно воссоздать весь комплекс строений Казанско-Богородицкого храма. Обращает внимание, что из принадлежавших церкви построек лишь амбар и каретник (оба 6 х 6 х 2,8 м) были выстроены в 1880 г., а также дом священника, ещё при жизни П.И. Сергеева. Ряд зданий возводятся в 1895 г., когда поместье унаследовала дочь Александра Петровна Осипова: баня (5 х 5 х 2,1 м), амбар полубревенчатый, скотная изба, ещё баня (все 4,3 х 4,3 х 2,1) и ледник (4,3 х 3,5 х 2,1 м) деревянный с конусообразной погребицей из жердей, крытый соломой, а также дома для просфорни и псаломщика. Следующий большой комплекс прицерковных хозяйственных бревенчатых строений возводится в 1909 г., после того как в 1908 г. всю усадьбу Осиповы пожертвовали уфимскому земству
: сарай (7 х 6 х 2,8 м), конюшня с полом и потолком (8,5 х 4,2 х 2,8), сарай (4,2 х 4 х 2,8), птичник (5 х 4,2 х 2,8), сарай (7,1 х 5 х 2,8), скотная изба (5 х 5 х 2,8), сарай и ледник (оба 5 х 5 х 2,1 м). То есть, при Петре Ивановиче Сергееве священникам не разрешалось строиться, только при его дочери и земстве местный причт развернул широкомасштабное строительство, очень близкие размеры зданий свидетельствует о едином проекте / заказе.
Этот внушительный, принадлежавший церкви хозяйственный комплекс по улице Барыкина был полностью уничтожен после революции, видимо, использован местными жителями или властью в качестве стройматериалов. Только из дома священника Боголюбова
, после его выселения в 1926 г., были сооружены четыре жилых здания в Богородском и Удельных Дуванеях.

Сам же Казанско-Богородицкий храм был разрушен в 1933–1934 гг., территорию занимали хозяйственные строения. Лишь в 1998 г. житель Богородского Кузьма Трофимович Чистяков (1924–2001), участник Великой Отечественной войны и председатель Совета ветеранов села, зная где была алтарная часть церкви, установил там поклонный крест. 1 апреля 2009 г. селяне получили указ о создании в Богородском прихода во имя иконы Казанской Божией Матери и назначении настоятелем о. Сергия Георгиевича Катаева. А 13 июля 2011 г. в день памяти святых Двенадцати апостолов были начаты строительные работы по возрождению храма.
На церковном месте в советское время находились кирпичные постройки: пожарный пост, электротехнический цех и МТС. Здания вручную были разобраны, кирпичи складывались для последующего использования. Часть цеха отремонтировали, там разместился приход Казанско-Богородицкой церкви. Начались работы по реставрации исторического фундамента храма, которые возглавили Василий Вершинин и Виктор Чистяков. Чтобы добраться до фундамента пришлось снять слой земли около 50 см. Глубина заложения фундамента определилась на отметке 1,8 м в зале перед алтарём. Полукруглая алтарная часть была возведена из дикого камня, который добывался в окрестностях Богородского, где возвышаются два «шихана» (среди местных жителей сохранилось старинное наименование возвышенностей как шиханы) – одиночные горы (до 275 м над уровнем реки Белой), сложенные из известняка. П.И. Сергеев при возведении храма в середине XIX в. использовал известняк как строительный материал (и для других построек), есть сведения, что было организовано производство глиняного кирпича.

На третьей схеме показан восстановленный окончательно в 2012 г. эскизный план исторического фундамента разрушенной церкви Казанской Божией Матери. Во втором зале (трапезная, диаметр 6300) перед колокольней глубина залегания фундамента составила 3 м и был обозначен проём в стене фундамента, что означает наличие подвала. Данный подвал (на схеме указан стрелкой) завалило битым кирпичом, землёй и прочим при разрушении храма. Сейчас подвал очищен на глубину 1,7 м и перекрыт железобетонными плитами. При раскопке фундамента в этом месте обнаружен свод под полом зала (см. рисунок ниже).
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Вероятно, это была усыпальница (на схеме показана крестом) семьи Сергеевых. Здесь похоронили Анну Станиславовну (умерла 6 июня 1885 г.), Петра Ивановича Сергеева и, возможно, Александру Петровну Осипову. Несмотря на трудоёмкость земляных работ, в них добровольно участвовали многие селяне, использовался экскаватор. Возрождение храма в Богородском продолжается.

Кроме того, удалось найти воспоминания Ивана Кузьмича Семёнова (Сёмина
, фамилию исказили при выдаче паспорта), опубликованные в газете
. Редакция произвела литературную обработку текста, поэтому далее приводятся подлинные записки по машинописному оригиналу, отпечатанному на плохонькой сельской пишущей машинке (исправлены явные опечатки), составленному в 2006 г. А ещё в 2000 г. краевед П.В. Егоров, старший научный сотрудник научно-производственного центра по охране и использованию недвижимых объектов культурного наследия Министерства культуры РБ, занимающийся изучением истории Уфимской митрополии, записал несколько воспоминаний жителей Богородского, где в том числе говорится о бывшем помещичьем имении. Они также публикуются в оригинальном варианте.

Эти народные мемуары показывают, особенно в сравнении с подлинными историческими документами, что и в какой мере хранилось в памяти рядового населения о жизни своих бывших господ, какие особенности помещичье-дворянского быта наиболее отложились в народном сознании. Воспоминания написаны уже в постсоветскую эпоху, когда было не обязательно клеймить эксплуататоров-«феодалов». Поэтому оценочные моменты, отложившиеся в ментальности сельчан, особенно интересны. Авторы не разрывают историю на периоды до и после 1917 г., судьба села и земляков – это единый, неразрывный процесс. Хотя все воспоминания созданы «советскими людьми», выросшими и воспитанными в духе советской идеологии, интересны подсознательная (часто безмолвная) оценка и сопоставление разных эпох. Отметим, что все эти воспоминания собирались задолго до подготовки данного сборника и перед сельчанами не ставилась специальная задача воспроизвести только усадебный быт помещиков. Они сами выделяли наиболее значимые моменты их прошлого, которые они посчитали непременно указать и которые наиболее ярко отложились в памяти.
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И.К. Семёнов

История села

Село Сергеевка было основано в конце 18 века помещиком Сергеевым Петром Ивановичем. Он длительное время находился на службе в царской армии в чине офицера. К моменту выхода в отставку дослужился до генерала. Видимо за долголетнюю службу в армии царь пожаловал ему из своего удела участок земли в границах теперешнего колхоза «Фрунзе». Этот участок в те времена весь был покрыт лесом. Для своей усадьбы он выбрал участок, где сейчас размещается правление колхоза им. Фрунзе, школа, магазин, клуб, дет. сад, гараж и пожарка. Первоначально помещик привёз сюда 18 крестьянских семей, которых выиграл в карты у помещика Калужской губернии. По рассказам старых людей, а они это слышали от своих дедов и прадедов, этих крестьян везли сюда под большой охраной, как в ссылку. Из этих рассказов видно, что это переселение было сравнительно давно, что теперешнее село Удельно Дуваней по которому они проезжали, представляло маленькую деревню, полностью расположенную по правой стороне речки Дуванейки и от улицы Советской. Привезённые крестьяне были расселены вокруг помещичьей усадьбы. Одна из улиц была названа Калужской. Это одно из подтверждений, что первые переселенцы Сергеевки были из Калужской губернии. Привезённые крестьянские семьи носили фамилии: Барыкины, Гаврюшины, Ламковы, Евракатовы, Пухляковы, Сергеевы, Фаяновы, Кузнецовы, Бычковы, Брыкины, Орловы, Сёмины, Ивушкины, Жестковы, Зарабеловы, Ефремовы, Чистяковы, Исаевы, Киселёвы, Зотовы, Сорокины. До 30 годов двадцатого столетия эти фамилии на селе были самыми распространёнными. Это и даёт возможность чтобы считать, что семьи первых переселенцев носили такие фамилии. Привезённые крестьяне выжигали и вырубали лес для сельскохозяйственных угодий, строили себе дома. Одновременно обустраивал и свою усадьбу и помещик Сергеев. Усадьба помещика состояла из жилых домов, каретника, хлева для скота, бани, дома для охранника усадьбы. Один дом был одноэтажным на высоком фундаменте из дикого камня. Под домом были большие подвалы с входом со стороны двора. В этом доме было шесть комнат: зал, коридор, столовая, спальни и кухня. В дом было два входа. Один вход парадный был со стороны парка, а другой вход был в кухне со стороны двора. Потолки и стены были поштукатурены по дранке. В доме было 14 больших окон. Этот дом был построен первым. Второй дом по тем временам нам представлял настоящий дворец. Он был двухэтажный с балконом. Нижний этаж был кирпичным с небольшими окнами, решётками, сводчатым потолком. Комнаты нижнего этажа служили кладовыми для хранения различных драгоценностей. Входные двери и ставни на окнах были металлическими. В случае возникновения пожара нижний этаж дома мог сохраниться полностью, а следовательно сохранится всё имущество находящееся в кладовых. Второй этаж был деревянным с тесовой обшивкой стен. Стены и потолки были поштукатурены по дранке. На потолках были лепные украшения. Пол во всех комнатах был паркетный. Очень дорогой и богатой была мебель. В доме было много окон. Выше второго этажа был балкон, обращённый в сторону парка. В дом было три входа: в парк, к въездным воротам, в сторону скотного двора. Оба дома были покрыты железом. Оба дома стояли рядом и находились на тех местах, где сейчас правление колхоза. Меньший дом сохранился и сейчас. Только он перенесён на другое место. Сейчас он служит общежитием для временных рабочих. При переносе этого дома на новое место от него убрали пристрой с боку, где находилась барская кухня. Произвели переделку и внутри помещения из двух комнат сделали одну. К этому дому сделали новый пристрой с боку на две классные комнаты. Это здание использовалось под школу с первых лет революции и до постройки новой школы. Ниже первого помещичьего дома была расположена барская баня, которая по своим размерам была лучше любого крестьянского дома тех времён. Она была снесена в 30-х годах. На том месте, где сейчас расположен клуб, были барские каретник и хлевы для скота, крытые были железом. Между медпунктом и двухэтажным домом находились въездные ворота на барскую усадьбу. Рядом с воротами стоял пятиоконный дом для караульщика помещичьей усадьбы. Вся помещичья усадьба была обнесена очень крепкой изгородью, и окружена со всех сторон парком с вековыми деревьями. Та часть парка, которая была обращена в сторону улицы Осиновки, представляла естественный лес, который остался нетронутым при возведении усадьбы. Южная сторона парка, которая была обращена в сторону улицы Барыкина, путём вырубки части деревьев просеками и насаждения на этих просеках берёзовых и сиреневых аллей была превращена в настоящий культурный парк с большим количеством цветочных клумб и газонов. Дорожки между аллеями посыпались песком. На месте где сейчас построена пожарка в первой половине 19 века помещиком была построена церковь в честь Казанской Богородицы. Она была красивейшим памятником архитектуры. Иконостас был сооружён лучшими мастерами из Петербурга. Фрески на стенах и иконы были написаны лучшими художниками. Купол колокольни возвышался более чем на 30 метров. На колокольне было размещено шесть колоколов, самый большой колокол весил 66 пудов и 32 фунта, второй колокол весил 15 пудов, остальные четыре колокола весили значительно меньше. Около парка был построен пятистенный дом, в котором жили церковные сторожа. В их обязанность входило охранять церковь, производить уборки церкви после богослужения. В их обязанность входило в ненастную погоду в ночное время подавать сигналы ударом колокола о месте нахождения населённого пункта и времени суток для путников, находящихся в дороге (ямщикам, почтовикам, крестьянским обозам, одиноким ездокам). Дом в котором находились церковные сторожа, сохранился до сих пор. Его сломали и перевезли и построили на улице Калужской. В нём сейчас живёт Гаврюшин М. Барская усадьба вместе с парком и прудом, который поныне сохранился, были обнесены ещё одной изгородью. Пруд этот был предназначен только для барского двора. Крестьянам этим прудом пользоваться воспрещалось. В пруду была разведена разная рыба. Рыба вылавливалась только для барского стола. Купаться могли только помещик и его семья. Для этого на середине пруда на сваях была помещена купальная будка. Она служила для раздевания купальщиков. С берега на сваях был сооружён дощаной мостик с перилами. От этого мостика между аллеями шла дорожка к парадному крыльцу барского дома. На площади перед подъездными воротами на барскую усадьбу находились два барских амбара, в которые ссыпался барский хлеб. Один из этих амбаров был в первые годы советской власти продан на торгах, а другой амбар до коллективизации использовался для хранения хлеба, закупленного у крестьян. С 1930 года его стал использовать колхоз. И совсем недавно по какой-то причине он был сломан. Длительное время при жизни помещика территория, где сейчас живут Сергеева Прасковья, Ивушкина Прасковья, Ивушкин Пётр, Кузнецов Владимир, была площадью перед помещичьей усадьбой. Заселение этой площади произошло в более поздние времена (ул. Осиповка по левую сторону
). Прежде чем строились дом и церковь, помещик построил кирпичный завод. Крестьяне называли его кирпичный сарай (за ул. Калужская
). Он был построен по правой стороне от дороги ведущей в деревню Орловка. У помещика Сергеева сыновей не было, а была всего одна дочь. Эту дочь он выдал за помещика Осипова Николая, родовые имения которого находились в селе Никольском Стерлитамакского уезда. После смерти помещика хозяином имения в селе Сергеевка стал Осипов Николай. У помещика Осипова Н. было три сына, Николай, Александр и Иосиф (и две дочери: Любовь и Евгения). Любовь Николаевна была выдана замуж за Грунского, а Евгения Николаевна за Пильца. Надо полагать, что Грунский и Пильц были сыновьями помещиков. Пильц был земским начальником. Ещё при жизни помещик Осипов наделил своих сыновей и дочерей земельными участками. Сыну Николаю Николаевичу было отдано имение в селе Никольском, Александру Николаевичу был выделен участок в районе Быстрого родника, Иосифу Николаевичу определён участок за селом в сторону Орловки. Дочь Любовь Николаевна получила земельный участок, на котором построены в последствии деревни: Нолинский, Грунск, Малогрунск, на левом берегу реки Изяк. В 30-е годы там были посёлки Ново-Богородск и Нолинск. Нолинск был усадьбой. В усадьбе было два дома. В одноэтажном доме жила помещица Грунская. В другом одноэтажном доме жили крестьяне, которые обслуживали помещицу. Крестьяне с. Сергеевка называли эту усадьбу барским хутором. Дорога, которая шла из села на этот хутор, называлась хуторской. Дочь Евгения, где получила участок назвался Пильцево [землю, где получила участок назвала Пильцево]. Усадьбы у неё не было, только жил в одном доме приказчик. Он же охранник лесных [угодий] и земельного участка. Барин Пильц и его жена жили постоянно в Уфе. Для содержания образцового порядка в помещичьей усадьбе помещик имел управляющего. Последним управляющим был Киселёв Степан Никифорович. Семья его состояла из жены Катерины Яковлевны и сына Кузьмы Степановича, дочери Анны Степановны, снохи Евдокии Ивановны, и внука Николая Кузмича. Внук Николай был пономарём в церкви и учился в школе. В 1927 году окончил Богородскую школу и поступил на рабфак. После окончания рабфака поступил на учёбу в Ленинградский институт внешних сношений, и успешно закончил его. После поработал в посольствах за границей. Дочь Анна Степановна окончила гимназию и работала учительницей. Сын приказчика Кузьма ушёл рано из жизни. Управляющий Киселёв имел пятистенный добротный дом, построенный на усадьбе, где находилось старое почтовое отделение. В первые годы Советской власти в этом доме помещался кооперативный магазин. А в 40-е годы он был перевезён на место бывшей помещичьей усадьбы и перестроен под сельский клуб.
Усадьба помещика всё время находилась под охраной. Сторож жил в доме построенным на усадьбе рядом с выездными воротами. На усадьбе последним сторожем был Прокофьев Назар. В первые годы Советской власти он работал сторожем, а жена работала уборщицей в школе. В уборке школьного здания и отопления ей помогали дети Тимофей и Андрей, Александр, Лукерья. Они жили при школе, в бывшей помещичьей кухне, а школа помещалась в помещичьем доме.

Помещик и его семья жили в большой роскоши, устраивали балы в своей усадьбе и ездили на балы к помещикам в соседние сёла. Помещичью усадьбу крестьяне называли райским уголком. Дети помещика первоначально получали домашнее воспитание и для этого нанимались гувернантки и гувернеры. Совершенно противоположную картину представляла жизнь крестьян. Прежде всего крестьяне являлись собственностью помещика. Они принадлежали ему также как нам сейчас принадлежит скот. Помещик с крестьянином мог сделать, что угодно. Он мог его продать, обменять на собаку, проиграть в карты и даже убить. За это он не нёс никакой ответственности. Закон был полностью на его стороне. По своему усмотрению крестьянин не мог отлучиться куда-нибудь, не явиться на работу, съездить в лес за дровами.

Парни без разрешения помещика не могли жениться, а девушки выходить замуж. Так как крестьяне были собственностью помещика, то они обязаны были 4–5 дней работать на помещика со своей лошадью и со своим инвентарём. Остальные 2–3 дня недели крестьяне смогли работать на себя. Для того чтобы крестьянин мог существовать, помещик выделял для него небольшой клочёк земли. Как правило крестьянам выделялась худшая и малоплодородная земля. Надельная земля для крестьян располагалась от села до речки Каменки. По правую сторону от дороги идущей на посёлок Вишневка, М. Грунск и Александровку. Эта дорога длительное время называлась Выгонской, так как по ней крестьяне гоняли свой скот на пастбище, отведённое помещиком. Со своих участков крестьяне снимали очень низкий урожай, так как обрабатывались они очень примитивными орудиями труда. Пахали деревянной сохой, боронили деревянной бороной, сеяли из лукошка вразброс, жали серпом, молотили цепом. Часто крестьянам не хватало собранного хлеба до нового урожая. Приходилось брать взаимообразно у помещика, а возвращать в большом количестве. Трудились крестьяне много, а жили впроголодь. Длительное время после переселения крестьяне жили в курных избах (печи в домах были без труб). Потолок и стены были покрыты слоем сажи. Чтобы как-то украсить жилище, крестьяне рисовали белым на стенах разные рисунки. Освещалось помещение лучиной. Постоянной обувью были лапти. Их носили и в будни и в праздники. Даже женихи и невесты ехали на венчание в церковь одетые в самотканную одежду. Всё крестьянское население было неграмотным, длительное время школы не было. Первая народная школа открылась в конце 19 века. До открытия школы в селе только один Ивушкин Василий Семёнович умел читать и писать. После отмены крепостного права у многих крестьян в селе появилось много земли, и у них появились также деньги. В это время в деревню приехал и обосновался купец Сенцов Евдоким с сыном Кузьмой. Они построили кирпичную лавку и двухэтажный дом. Этот дом сгорел во время сильного пожара. Они выстроили рядом второй одноэтажный дом. Царским правительством в селе был открыт магазин по продаже водки. В конце 19 века открылась в селе народная школа. Здание этой школы находилось в конце усадьбы Цыпленковой Пелагеи. Она состояла из одной классной комнаты, маленького коридора и небольшой квартиры учителя. В 20-е годы это здание было продано в посёлок «Земледелец» Орловского с/совета. Школа была церковно-приходская однокомплектная. Обучалось в ней не более 30–35 учеников (в основном мальчики). Учителями этой школы работали Анна Александровна, Боголюбова Ольга Петровна, Василий Ефимович. Эти учителя работали до революции. Война 1914 года, Октябрьская революция, Гражданская война повлияли и на нашу деревню, как и на всю Россию. Начиная с 1922 года положение крестьян улучшилось. Крестьяне стали приобретать косилки, плуги, молотилки. К 1930 году в селе было 5 конных молотилок, одна жнейка-лобогрейка. Молотилки были у Барыкина Петра Никитича, Исаева Андриана Дементьевича, Жосткова Ивана. К началу 20-х годов в селе Богородском было 239 хозяйских хозяйств. Из них выехало на три посёлка 37 хозяйских крестьянств. На посёлок Керьянский выехало 18 крестьянских семей а именно:
Сергеев Михаил Артемьевич, Сергеев Николай Егорович, Барыкин Пётр Илларионович, Гудырев Матвей, Гаврюшин Пётр Максимович, Сергеев Киря Трофимович, Ефремов Пётр Александрович, Киселёв Кузьма Леонтьевич, Орлов Степан Васильевич, Барыкин Семён Керьянович, Гаврюшин Фёдор Максимович, Фаянов Ефрем Моисеевич, Сергеев Трофим Трофимович, Сергеев Сергей Егорович, Гаврюшин Андрей Андреевич, Прокин Яков Емельянович.

За период с 1923–1930 год из этих хозяйств выделились хозяйства:

Орлов Фёдор Степанович, Епитифоров Алексей Иванович – приехал из хозяйства Епитифорова Ивана Тимофеевича села Богородск, Прокин Иван Яковлевич – выделен из хозяйства Прокина Якова Е.

На посёлок Вишневский выехали:

1. Исаев Андриан Дементьевич

2. Князев Андрей Михайлович

3. Ивушкин Василий Семёнович

4. Кузнецов Иван Матвеевич

5. Исаев Фёдор Елисеевич

6. Исаев Степан Елисеевич

7. Киселёв Моисей Петрович

8. Сергеев Григорий Петрович

9. Киселёв Феоктист Яковлевич

Из этих хозяйств выделились:

1. Ивушкин Афанасий Васильевич

2. Ивушкин Пётр Васильевич

3. Ивушкин Ефрем Васильевич

4. Сергеев Иван Григорьевич

5. Киселёв Никифор Феоктистович

6. Киселёв Яков Феоктистович

7. Субботин Андриан Иванович

8. Субботин Филимон Иванович – [Субботины] приехали в посёлок Вишневка, выделенные из хозяйства Субботина Ивана.
На посёлок Н.-Богородск выехали:

1. Сорокин Прокопий

2. Огольцов Григорий

3. Евракатов Дмитрий Дмитриевич

4. Барыкин Андрей Дементьевич

5. Тайманов Павел Егорович

6. Гаврюшина Макрида Степановна

7. Евракатов Василий Дмитриевич

8. Зотов Игнатий Алексеевич

9. Киселёв Василий Степанович

10. Дудочкин Филипп Васильевич

11. Киселёв Пётр Степанович

12. Кузнецов Степан Степанович

13. Тюрин Терентий Терентьевич

За период с 1923–1930 года из этих хозяйств выделились новые хозяйства:

1. Гаврюшин Ефрем Веденеевич

2. Кузнецов Яков Степанович

3. Дудочкин Сергей Филиппович

После выезда 37 хозяйств на посёлки в 1923–1924 годах в с. Богородском осталось 202 хозяйства.

За период с 1923 года по 1930 год из оставшихся в с. Богородском 202 хозяйств выделились новые хозяйства:

	1. Зарабелов Николай Андреевич

2. Гаврюшин Пётр Васильевич

3. Сёмин Ермолай Кузмич

4. Сергеев Захар Максимович

5. Барыкин Антон Фёдорович

6. Сергеев Ефим Ефремович

7. Пухляков Данил Михайлович

8. Морозов Александр Александрович
9. Ниточкин Прокопий Николаевич

10. Евракатов Максим Фёдорович

11. Ламков Яков Анисимович

12. Киселёв Иосиф Сидорович

13. Барыкин Владимир Ефимович

14. Лебедев Алексей

15. Евракатова Ульяна

16. Меркурьева Феоктиста Леонтьевна

17. Гаврюшин Пётр Фёдорович

18. Мартынов Тимофей Петрович

19. Жосткова Ефросинья Николаевна

20. Баландин Павел Васильевич
	21. Жостков Прокопий Васильевич

22. Ступников Афанасий

23. Ефремов Александр Андреевич
24. Фаянов Григорий Иванович

25. Бычков Иван Герасимович

26. Конышев Максим

27. Наганов Поликарп Никитович

28. Тюрин Василий Матвеевич

29. Епитифоров Василий Иванович

30. Карташов Роман Иванович

31. Карташов Никита Романович

32. Ломков Максим Григорьевич

33. Брыкин Александр Васильевич

34. Пухляков Емельян Никитович

35. Пухляков Филипп Дмитриевич

36. Субботин Кузьма Николаевич

37. Евракатов Михаил Никитович

38. Ломков Кузьма Григорьевич

39. Мартынов Афанасий Петрович

40. Баландин Фёдор Васильевич


К началу 1930 года в селе Богородском было 242 хозяйства. К этому времени в трёх посёлках проживало 55 хозяйств. Всего в Богородском с/совете к 1930 году, т. е. к началу коллективизации было 297 хозяйств. За годы с 1920–1930 в селе Богородском произошло целый ряд изменений. Меньший помещичий дом был отведён под школу. Старое школьное здание было продано в посёлок «Земледелец» в 1924 г. Орловского с/совета. С 1923 года школа в селе Богородском стала двухкомплектная. Учителями в школе в 1923–24 году работали Василий Ефимович и Осипова Евгения Николаевна. По окончании учебного года оба учителя выбыли из школы. В 1924–25 учебном году и 1926 г. работали учителями Рябова Анна Васильевна и Рафалович Анна Васильевна. В 1926–27 учебном году работали Каменский Алексей Андреевич и Каменская Любовь Николаевна. В 1927–28 уч. году работали в школе Степанова Анна Игнатьевна и Фалеев Василий Николаевич. В 1928–29 уч. году работали Степанова Анна Игнатьевна и Селезнёва Евдокия Дмитриевна. Они работали до 1931 года. С 1931–32 года в школе стало работать четыре учителя. Прибыли новые учителя: Кузнецова Клавдия Васильевна и Пупышев Дмитрий Константинович.
В 1926 году был выселен из общественного дома священник местной церкви Боголюбов Пётр. В доме был открыт клуб, после соответствующего внутреннего переоборудования. По тем временам это был довольно хороший сельский клуб. Силами местной молодёжи и силами драматического [кружка] волостного села Удельно-Дуваней ставились спектакли и концерты. Вся культурно-массовая работа на селе была сосредоточена в клубе. По неизвестным причинам [для] жителей села клуб был закрыт. Здание клуба с торгов было продано двум жителям села Богородск и двум жителям села Уд.-Дуваней. Из него было построено четыре крестьянских дома. В Богородске построили себе дома из клуба Евракатов Михаил Фёдорович и Ломков Кузьма Григорьевич. В доме Евракатовой М.Ф. в настоящее время проживает Кузнецова Матрёна. Из этого же клубного здания было построено 2 крестьянских дома в с. Уд.-Дуваней. Один из них сохранился до сих пор. В нём сейчас проживает Кузнецов Владимир. Из общественного дома был выселен и дьякон местной церкви Фаянов Степан Иванович. Он также был продан с/советом и увезён из села. Трудно даже представить какие были руководители с/совета, которые только и занимались уничтожением общественных зданий. Менее чем за десять лет были проданы: барский амбар, здание старой школы, здание клуба (поповского дома), дьяконского дома, была уничтожена (за исключением меньшего дома) помещичья усадьба, полностью разрушена кирпичная церковь. Всеми этими уничтожениями и разрушениями селу был нанесён громадный ущерб и культуре и эстетике. В замен всего уничтоженного в селе нового ничего не было построено. В 1931 году в сентябре месяце вышло постановление Советского правительства и центрального комитета партии о проведении в стране обязательного начального обучения. В с. Богородском все дети школьного возраста в 1932 учебном году были охвачены начальным обучением. Школа стала четырёхкомплектной, т. е. в школе стало работать четыре учителя, и каждый с одним классом. В существовавшем школьном здании было две классные комнаты. Чтобы разместить всех учащихся пришлось занять дом Барыкина Петра Никитича и дом Матвея Тюрина. Только в 1931 году стало ясно, какую большую ошибку допустил с/совет продав добротное ещё здание дореволюционной школы.
Большой ошибкой в работе с/совета было закрытие сельского клуба, а затем и продажа здания клуба. После этого можно сказать, что вся культурно-массовая работа с молодёжью была свёрнута. Большим событием в с. Богородск было открытие кооперативного магазина в 1924 году в доме приказчика Киселёва Степана Николаевича. Почти все крестьяне села являлись его членами. Был установлен паевой взнос в размере 2 рубля. У каждого пайщика кооператива была членская книжка. Продовольственные и промышленные товары продавались строго по книжкам. Одновременно с открытием кооперативного магазина открыл и свой магазин бывший купец Сенцов Кузьма Евдокимович. Но купец не выдержал конкуренции. Вынужден был закрыть свой магазин. Помещение было собственностью Сенцова К.Е. В 1931 г. это помещение у него было отобрано. Сейчас в этом здании находится столярная мастерская колхоза им. Фрунзе. Первыми продавцами кооперативного магазина были: Зарабелов Андрей Панфилович, Гудырев Матвей, Степанов Фёдор Игнатьевич. В пожарке села дежурство вели поочерёдно крестьяне со своими лошадьми. Все вопросы по переделу земли, благоустройства села, по охране порядка крестьяне решали на сходках. Сходки были частыми. Начиная с 1922 года и до 1930 года крестьяне жили мирной, трудовой, спокойной жизнью. Были довольны тем, что от Советской власти получили по справедливости землю. Земля была разделена по едокам. Крестьяне по настоящему стали свободными и ни от кого не зависели. Хозяйство вели по своему усмотрению, сами распоряжались своим рабочим временем. Обычно в самом начале мая мужчины начинали вспашку своих земельных участков. Вспаханную землю засевали пшеницей, овсом, гречей, просом и засаживали картофелем. Женщины в этот период производили посадку овощей в огородах. Ткали полотна из напряденной в зимнее время пряжи. Холст вытканный из льна шёл на женские и мужские одежды. В летнее время работы на селе много. Когда созревал урожай, его убирали вручную. Жали серпами, а молотили цепами. После работы собирались на гулянье (молодёжь), а старшее поколение собирались на беседы. В зимние месяцы крестьяне занимались обмолотом хлеба и уходом за скотом.
Весь этот уклад сельской жизни был нарушен началом коллективизации. 1930 г. Коллективизация проходила в трудных условиях. Крестьяне не были готовы к этому. Сначала были коммуны. В нашей Уд. Дуванейской волости было три коммуны: «Труженик» – Орловский с/совет, «Коммунар» – Нолинский с/совет, «им. Короткова» – Уд. Дуванейский с/совет. Многие крестьяне отождествляли эти коммуны с колхозами. Такая коллективная форма им не нравилась. Затем эти коммуны были преобразованы в колхозы. При проведении коллективизации было много перегибов. Прежде всего был нарушен принцип добровольности. По отношению к крестьянам, которые не хотели вступать в колхоз принимались дискриминационные меры (облагались индивидуальным налогом). За четыре месяца в 1931 году в Уд. Дуванейской волости проведена была полная коллективизация. В феврале месяце 1930 года в селе Уд. Дуваней на площади волостного совета состоялся митинг представителей всех с/советов волости, на котором было решено создать колхоз «Гигант» – один на всю волость. После статьи Сталина «Головокружение от успеха» в газете «Правда» в 1930 году в марте месяце, произошёл массовый выход из колхоза. К весне 1930 года в колхозе осталось 29 хозяйств, которые вступили добровольно. Список хозяйств, оставшихся в колхозе:

1. Ломков Иван Григорьевич

2. Евракатов Михаил Фёдорович

3. Киселёв Иосиф Фёдорович

4. Барыкин Фёдор Ефимович

5. Евракатов Михаил Григорьевич

6. Кузнецов Андрей Николаевич

7. Кузнецов Михаил Николаевич

8. Антонов Фёдор Михайлович

9. Антонов Емельян Михеевич

10. Ломков Максим Григорьевич

(на этом воспоминания обрываются)
(публикация С.П. Епитифоровой и О.С. Мордовиной)

Рассказы местных жителей 
(село Богородское-Сергеевка)

Село Богородское-Сергеево Уфимской губернии и уезда (ныне на территории Благовещенского района), изначально русское, находится в большом логу среди холмов на левом берегу маленькой речушки Огрязи. Первая половина названия села – по престольному Богородичному празднику, вторая половина – по фамилии помещика Сергеева Петра Ивановича, местного землевладельца. Следует напомнить, что Богородское – название ещё и другого села Уфимского уезда, к северу от города (ныне в черте Уфы). Для предотвращения путаницы рассматриваемое село называлось Богородское-Сергеевка (чаще), Богородское-Сергеево (редко), Сергеевка (чаще всего); официально в ХХ в. называлось только Богородское (уже без второй части).
Казанско-Богородская церковь этого села – вторая из четвёрки кирпичных церквей «дуванейского треугольника». Построена была инженер-капитаном помещиком П.И. Сергеевым около начала 1850-х гг. и освящена в 1855 г. Она была красивейшим памятником архитектуры, иконостас сооружён лучшими мастерами из Петербурга. На колокольне было 6 колоколов. Располагалась церковь в центре села, на восточной стороне главной улицы – Калужской, на северной стороне Поповского пруда.

По словам старожилов – церковь закрыта и разграблена около 1934 г., по архивным данным – решением БашЦИКа от 9 декабря 1935 г. передана под клуб и под него использовалась уже до начала 1937 г. Но через 2–3 года Богородско-Сергеевская церковь была разобрана одновременно с Удельно-Дуванейской на кирпич для строительства школы в Удельных Дуванеях. По рассказам старожилов, части церковных стен оставались и в начале 1940-х гг.

Мощный каменный фундамент храма был вскрыт в 2011 г., укреплён, на нём готовится строительство приблизительного образа старой церкви, ибо подлинных фотографий, чертежей пока не найдено.

В 1994 г. в рамках изучения храмов Уфимской губернии мною начаты записи богородско-сергеевских старожилов. В 2000-2006 гг. они были продолжены. Ниже публикуются четыре наиболее интересных воспоминания. Именно из живой народной речи складывается образ старинного русского села. Чем больше будет записано таких рассказов, тем ярче и объективнее картина.

1) Чистяков Кузьма Трофимович (1924–2001) и добавляет жена – Татьяна Антиповна, 1926 г. р.:
Село основал генерал Пётр Иванович Сергеев. За заслуги перед царём и Отечеством царь даровал ему землю. В карты он выиграл 18 душ крестьян у какого-то калужского помещика и переселил крестьян сюда ~ в 1840-е годы. Главная улица села и сейчас называется Калужская [также и официально
]. Все жители села – потомки переселенцев из Калужской губернии.

Барин и построил эту церковь. Глину на кирпич брали у села в логу, ямы и сейчас остались. За благодеяния он был похоронен в склепе под полом храма в подвале, над его могилой был кирпичный свод. Там же была похоронена его дочь, ещё кто-то, внутри или у храма захоранивались и младенцы священнослужителей.

Дочерей своих Сергеев выдал за помещиков-соседей: Осипова и немца Пильца, но какая дочь за кем, как их звали и какая была тут похоронена – не знаю. Зять Осипов владел деревнями: Орловкой и Осиновым Ключём, зять Пильц – Александровкой, второе название – Пильцева [это окрестные приходские деревни].

Престольный праздник – обе Казанские. Выходили за село с молитвами (чаще в праздники), просили у Бога, чтобы урожай был, стихий не было… В приходе деревни: Орловка, Осиновый Ключ, Вишневка, хутора: Новобогородский, Кирьяновский, Ягодный, Александровка (Пильцево), Грунские 1-й и 2-й. Изяк входил в Нолинское. На Осиновом Ключе на кладбище стояла кирпичная часовня, но входить в неё нельзя было.
Напротив церкви [в селе], по другую сторону улицы часовня была кирпичная (но мы её не помним), кажется, тоже Сергеев её строил. [Помещичий] дом Сергеевых был двухэтажным, деревянным, стоял над прудом на горке, где сейчас правление. Сам Сергеев постоянно жил в Петербурге, сюда только приезжал, а здесь жил его управляющий.

Священники были: Боголюбов и Бурдуков. Дочь [Внучка помещика Сергеева – приписано ручкой] одного из них Любовь Николаевну называли «Барыня», потому что она жила в местности под таким названием (рядом с селом). Об аресте её кто-то предупредил и она скрылась, ушла [накануне ночью]…

Примерно в 1934 году церковь закрывали: партийные натравливали, наиндюкивали местных комсомольцев на людей: «Да чего вы смотрите, чего их слушаете?! Давайте, ломайте и всё, не смотрите на ихи заявления, на ихи взгляды!» Два брата Брыкина ломали церковь. Как стояли люди? – Спокойно, перешёптывались. Какой там выступать? Боялись! Сразу припишут агитацию. Стали ломать церковь: сначала сбросили кресты, колокола, потом приступили к стенам.

В храме устроили библиотеку, потом зерно хранили: говорят, в одни двери заезжали телеги, возы, в другие выезжали. Помещичий склеп мародёры комсомольцы и коммунисты вскрыли с целью найти золотые кольца, серьги. Наняли это делать цыган (у нас тут недалеко табор цыганский останавливался и коммунисты додумались организовать цыганский колхоз (!), понятно, что ничего у них не получилось, цыгане разбежались, коней распродали). Склеп разрушили, гроб цинковый вытащили, вскрыли, там деревянный гроб, открыли и его, помещик лежал чем-то залитый, воском, наверное [м. б. мёдом?]. Тронули – он рассыпался, кости выкинули во двор. Сложили в мочальный куль вместе с кусками воска, как сейчас помню, стоял куль у правления. Захоронение дочери тоже, кажется, разрушили. Подходить к костям запрещалось: не смейте даже хоронить, это, мол, враги народа! Но говорят, ночью старушки во главе с Марьей Барыкиной (она была организатором) тайком захоронили останки на кладбище, сделали ли гробик или прямо в куле – не знаю; место это знали только они… [На вопрос: Почему они это сделали?] Чтобы не допустить дальнейшего надругательства над помещиком [видимо, они или помнили его, или уважали заочно по рассказам матерей и отцов?].

В 1939 г. от церкви оставались ещё кирпичные стены ~ 2 метра от земли, из [разбираемого] кирпича строили школу в Удельных-Дуванеях. В 1938 г. во вновь построенной школе торжественно проходили выборы Верховного Совета, но не учились в ней ни дня, она вскоре развалилась.

Фундамент церкви [не весь] тоже выдрали на бутовый камень, кому на погреб, кому-куда; не в один год, конечно, сломали… Население было недовольно: такой храм в щебень превратить! [Но несмотря на это, кирпич и камень растаскивали].

Даже в 1940–50-е гг. [до закрытия Сорвихинской церкви в хрущёвщину] из Сорвихи священник пешком приходил (лет 55–60 ему было), крестил здесь, с народом говорил на богословские темы, люди интересовались, расспрашивали его, а теперь, ведь, ушло всё это! Священники ленивые стали, на машинах ездят, послужат и уезжают, с людьми не беседуют, а всё это очень интересно народу, ведь всё же надо объяснять, тогда только люди пойдут!..
Как мы молились в 1940–50-е годы? – Собирались у какой-то старушки, и сейчас собираемся, но уже редко, молитвы поём. Священника нет, всё сами. После того, как года 4 назад я установил крест на месте алтаря храма, стали ходить к кресту (в тёплое время года), там молимся и молитвы поём, какие знаем. Но народу становится всё меньше – умирают. Хочу построить молитвенный дом на фундаменте храма – 5 х 5 м, вот выбил сосновый лес [показывает на лежащие у подножия холма две кучи необработанных сосновых брёвен], но мне одному не под силу, прошу помощи, никто не помогает, еле-еле крест уговорил сварить за полтора литра водки, а о помощи со стороны власти даже и говорить бесполезно… Собираюсь с сыном к Владыке просить священника.

Вот эти остатки кирпичного дома [на той же стороне улицы недалеко от церковного места сохранился старинный 1-этажный небольшой красно-кирпичный дом с провалившейся крышей] – это бывший дом кулака Кузьмы Евдокимовича Синцова. Дом был двухэтажным, второй этаж у него был деревянным, в нижней части был магазин, во втором этаже жил сам с семьёй. Дом у него отобрали, сделали в нём мастерскую: сани, рамы, гробы делали. Самого Синцова сослали в Сибирь, но после ссылки он вернулся в село, здесь и умер.
Местная топонимия? Много интересных названий, ведь, село лежит в долине, окружённой холмами, и у каждой [местности] есть название. Вот – городок – самая высокая горка [высота – 276 м?]. В селе пять улиц. Главная и первая по возникновению – Калужская; вторая, параллельная ей – Долгая или Пимашина, сейчас – Прудовая; третья и четвёртая идут на восток: Барыкина и Осиновка; пятая – Комсомольская, ныне – Цветочная; шестая улица – Деревушка – несколько домов, сейчас 3 дома осталось. Леса: Шиловский лес, Государственный лес; Мельничный Ключ – мельница была на ключе, ещё Белый Ключ (родник). Поляны: Рожиха, Мокрая поляна, Соловьиха; Илюшкин овраг; Кирпичный дол – где кирпич на церковь брали; Сухой лог – текла пересохшая речка. А местность к Тургеневской меже называлась Овраг убитого татарина. Спросят: «Куда косить идёшь?» «Да, в овраг убитого татарина». Что за татарин? Когда и за что его там убили – ей-Богу, не знаю…

2) Сёстры Меркурьева Татьяна Андреевна (1926–2008) и Лебедева Мария Андреевна 1935 г.р.:

Мама говорила, народ у нас трудолюбивый, работящий, поэтому барин и захотел у нас поставить церковь кирпичную, везде деревянные были. У церкви две пýпины было [так называют купола… показывая каталог гибнущих храмов: «На какую из церквей ваша больше похожа?» Сомневаясь выбирают Никольское-Иванькино и Бондаревское] Вот эти 2 тополя – заход в церковь вот здесь был, здесь колокольня. Пол – плиты белые, облицовочные. На окнах решётки металлические. Колокол большущий был, как только бурь, он знак даёт, чтобы не заблудились. Ворота блестящие красивые были, распашные, 2 креста [на створках], а сверху 1 крест.

Повыше церкви слева [показывают на возвышенную площадку, где гараж] часовня стояла, она была каменная, как и церковь. Церковь разломали, часовня долго [ли?] стояла после церкви, потом и её разломали. Тут сирень вовсю росла [по церковному двору]. Другая на поле часовня стояла, ходили к ней, пшеницу кропили, рожь кропили, чтобы росла хорошо, чтобы дождик пошёл – молебствовали.

Поп хороший был, пожилой, потом молодого поставили. Кажется, Бурдуков, он по домам ходил служил. Деревни к нам ходили: Вишнёвка, Ягодка, Осиновый Ключ, Грунский, Малогрунский, Кирьяновский, Богородский (дом помещика деревянный [там] был на посёлке). Часовенка на Осиновом Ключе кирпичная, из плит складена была.

На Крещение иордань на Поповом пруду вырубали. Один раз из Орловки пришёл мужчина босиком и так всю службу на льду стоял. Значит, оброк какой дал. Весь народ даже плакал: как он терпит! А мороз-то сильный был. Господь, стало быть, его сохранил и возлюбил, раз он так терпелив. Поп в конце службы к нему подошёл и крестом перекрестил. Вот терпеливый! Так он достоял до конца, дотерпел и пешком ушёл в Орловку, и никуда греться не заходил. Мама рассказывала, плакала, это посланник, наверно, был. [Было это незадолго до закрытия церкви?] Да. [Значит, это было послание вам вытерпеть гонения, скорби, разрушение храма (иерусалимского)]. А пруд трещит, то ли от мороза, то ли от тяжести народа, то ли от грехов наших, мы боимся: сейчас ухнем в воду…

Улицы в Сергеевке? Наша – Пимашина (сейчас Прудовая). У церкви – Калужинская, там побойчее мужики были, поэтому Калужинская. Барыкина – там все работящие жили, поэтому Барыкина. Ул. Осиновка – там лодыри одни жили – осина росла и засохла. Деревушка, зачем так? на горе отдельно стояла, как деревушка, про неё частушку сложили: «Деревушка на горе – всего 8 двориков, накопили старых девок обмывать покойников». Улица за оврагом, так и называли Заовраг. За селом – гора Городок [показывает на гору северо-восточнее села], верхушка у неё срезана – брали щебень; вторая гора рядом называется Малый Городочек [едва заметное всхолмление].

Святые родники? Много было. В саду, на огородах у каждого свой родник. Неподалёку – а вода в них разная: в одном мягка, а в другом жёстка. А сейчас нет их! Все пропали [Нефть выкачивают, вода место нефти заполняет]. На Церковный родник из церкви с батюшкой ходили, молебствовали, это самый главный родник был, он в Поповский пруд втекал. [Где он был?] Место его маненько подтоплено, пруд выше стал, он из берега бежит.

Под церковью [помещики Сергеевы] были похоронены, всё закрыто было, никто не заходил. Когда церковь закрыли, двери сломали и туда зашли [вероятно, в склеп]. Когда открыли [гроб], барыня как вчера схороненная была, не испортилась, я дотронулась до её виска – провалилось, рассыпалось. Гребёнки, ожерелья, серёжки все расхватали и носили [С трупов и носили?!]. А чё, это же не грех, а как на память… Потом все кости раскидали и черепа по саду валялись. Мы идём в школу: а в траве череп лежит. Я маме говорю: зачем так кости валяются? А она заплакала: ох, зачем это распотрошили!.. [Ваш же брат крестьянин и потрошил] Не мы, постарше. [Какая разница? А ну-ка припомните, что стало с теми, кто ожерелье барыни носил?] Да, верно, женщина, которая носила, на машине стукнуло, там несколько человек было, а её одну и убило. [Ну, вот вам и: «как на память»] Да… [Кто ещё захоронен был?] У матушки умер младенчик – захоронили у церкви, к стене вплоть – маленький гробик.

Кресты снимали: председатель Фёдор Васильевич Брыкин соберёт мужиков, которы Бога не боятся, и давай. Колоколы он тоже снимал. Доски сделали [трап] колоколы спускать. Мужики говорят: не сможем мы спустить, он упадёт, испортится: а он: «Давай, ничего не будет!» Стали спускать и 2 колокола уронили, от большущего колокола ýскорник (осколок) отвалился, и другой до половины трапов съехал, упал и разбился.

Кто церковь ломал, Фёдор Брыкин, у него сын молодой, холостой умер, и второй сын помер через 5-6 лет. И сам он тяжело умирал, перед смертью 13 лет слепым был. Старуха ему говорила: «Старик, может, это тебя Бог наказал, ты покайся». А он: «Да, грешен я…» Сначала она у него умерла, он её хоронил, плакал: «Как я теперь буду жить без тебя, старушенька, кто за мной ухаживать будет?» Вот где запричитал, а когда я во втором классе была, я помню, что он тут делал. [Насчёт раскаяния, скорее всего, сплетни, выдумки, вряд ли он был способен к нему, да и время было пока не покаянное – он умер в 1985-м, 80-ти лет]. У нас тоже отца Брыкин заставлял камни от церкви на дорогу возить, где промоины или что – заваливать. Он и мучился умирал, 6 лет слепой был перед смертью. Мама сильно верующая была, она ему говорила: «Вот за что тебе это, ты же тоже, церкву ломал. Тебе попа надо». – «Но меня же заставляли…» – «Мало ли что тебя заставляли? Кайся!»
Маленький колокол оставили, он долго висел на тополе, вот на этом суку, как пожарный [показывает толстый сук], недавно ночью его украли – проволоки перепилили и увезли, сказали, что в церковь сдадут. Пусть они кого угодно дурят, но мы-то знаем, кто украл, и что они не в церковь его, а на цветмет сдали. Вместо него шабалу (рельсу) повесили.

Учительница у нас в школе верующая была – Анна Игнатьевна, церковь начали ломать, она отметки нам ставит, а сама ревёт. Мы (ученики) спрашиваем: «Анна Игнатьевна, а чё Вы плачете?» А она и рассказала: когда там ломали, иконка Богородицы отлетела деревянная, она стала её брать, перекрестилась, и вдруг перед иконой как 3 свечки сразу показались.

Крест когда с купола уронили, старички Барыкин и [не вспомнила] его на перекрёстке на въезде в село поставили, там стоял, сшибли набок. Тогда они его подладили и на кладбище поставили [при входе на кладбище приваренный к тумбе стоит железный крест, с отломанным низом, толстый, но простенький, сомневаюсь, что это с колокольни].

А этот дом [показывает] – старинная столярка, тут был магазин Кузьмы Евдокимовича Синцова. Был богатым, раскулачили – стал нищим. Да, имел к церкви отношение: на крыльцах стоял – пел. [На кладбище обнаружены 2 фигурных красивых памятника, на одном из них надпись: «ЗдѢсь покоится прахъ …»; на другом: «Отцу любимому…», дальше расколото.]

Переделали церковь на клуб, молодёжь ходила, потом на пожарку, потом увезли на кирпич в Дуванеи на школу, кирпич там не просыхал и не получилось у них. Когда закрыли церкву, многим старушкам верующим млилось, что по ночам под окошки к ним подойдут и плачут: «Зачем церкву закрыли! зачем церкву закрыли!..» – стонут. Божественные ангелы, наверно… Это наяву, не во сне, и не всем, только этим старушкам.

Лет 5 назад уже срубили сруб на том месте, где стояла церковь, Кузьма Трофимович Чистяков с братом начали ставить, но он уже тупо разговаривал и умер, сруб растащили.

[Где церкви ещё тут были?] В Нолинском (Чубукайке) нашего сельсовета, в Сорвихе, в Фёдоровке за Петровкой [видимо, так называют Кузнецовское?], все они деревянные были, под фёдоровской церковью мы отдыхали, она пустая уже была, так хорошо было, гуленьки курлыкали, а нам казалось, что это святые разговаривают…

[О селе Нолинском что помните?] Нолинскую церковь когда закрыли, председатель Фёдор Брыкин говорит: ссыпайте туда хлеб, ладно [не ломаем, пока]. Долго ссыпали. Она тёсом была обшита, стали разбирать и тёс возить… [Божии наказания им были?] А как же? Кто разбирали, одного парализовало – потом 3 года под себя валил; другой поехал в Сорвиху дом старый разбирать, и крыша рухнула, никого не убило, все сами выбрались, и его сижа (он присел у печки) раздавило маткой, прямо мозги наружу.

[А о селе Сорвихе?] Сорвиха здесь, вот за той горой, мы её называем Сорвишинская гора. После войны церковь там [вновь] открывали – на 9-ю Пятницу наверх кресты поднимали на полотенцах – народу много – со всех деревень, старушки плачут… Из Сергеевки все наши туда ходили, но мало она работала… Священник там был Боголюбов, кажется, раньше он и здесь служил [служил, да не тот]; там всего 2 священника было [за короткое время второй жизни], и в Сергеевку привозили из Сорвихи священника, он и тут по домам служил. (записал Егоров П.В. в августе 2006 г.).
3) Кузнецова Анна Ермолаевна, 1933 г. р.:

Говорили, людей барин привёз с Калужской губернии. А когда церкву строили, барин выезжал на Сорвихинскую гору [высота между Богородицким-Сергеевым и Сорвихой, вероятно, её самая высокая точка была примерно равна по высоте храму] и смотрел через какие-то приборы, и наблюдал правильно ли строют, не криво ли, не косо ли [очевидно, через теодолит, нивелир и т. п., привезённые им из Петербурга, как и проект храма и резной иконостас].

В какой-то праздник вокруг села от часовни к часовне носили икону – Пресвятую Богородицу, пять часовен вокруг было [может быть, по холмам?]. В Девятую Пятницу [Накануне Вознесенья – вставлено позже] ходили в сторону с. Зуева на межи, на Белый камень от церкви и далее. Колокол наш как ударит – в Орловке слыхать было – 6 вёрст [6 священ. служили из 6 церквей округа – вставлено позже].
Кругом церкви росли ели [сначала было: росла сирень, акации, две ели]. Из сирени, лип и акаций была и дорожка - липовая аллея от церкви, вокруг барского дома и до Попова пруда. Барский дом стоял на горке, где сейчас правление. Аллейки обсажены – это долго ещё оставалось, я помню. В барском доме школа потом была, под нею был большой подвал [Нет, школа была в другом доме рядом – уточнил К.Т. Чистяков]. Ниже церкви был попов пруд [сейчас наблюдаются его остатки].

Кресты скидывал Фёдор Васильевич Брыкин, это было в сентябре 1933 года, я как раз родилась, мать ещё лежит, а ей кричат: «Чево лежишь? Церкву нашу закрывают!»

Стены церкви, до окон, наверное, стояли ещё в 1941 г. Мы молоко сдавали в пункт – бывшую церковную сторожку. Стены были белокаменные, не красна церковь была, а именно бела [штукатурена?], а внутри сами стены блестели… Крылец был из плит гладеньких, брусков белых. Окна полукруглые ещё были, на земле валялись решётки, какие решётки были ещё в окнах. Всё валялось, иконы лежали раскиданы, их топтали, которые [люди] печку топили, которые маленькие, брали домой. Кирпич Мартынов потихоньку ломал и всем [желающим] продавал. Один крест с церквы сохранился, стоит на кладбище…

Церковь разломали, школу в Удельных Дуванеях построили, но не учились в ней ни дня, 1 сентября [1938 или 1939?] школьники пришли, сели за уроки, а стенка треснула; разломали школу и гараж там построили.

(публикация П.В. Егорова)

М.И. Роднов

Биржевая реклама в провинциальной прессе
(на примере города Уфы)(
В пореформенной России быстро развивался рынок ценных бумаг, история которого достаточно подробно изучалась как в советской
, так и в современной историографии
. Естественно, главное внимание обращалось на ситуацию в Москве и Санкт-Петербурге, где были сосредоточены основные капиталы. Однако, из-за слабости развития экономики страны Министерство финансов уже в 1860-е гг. отмечало «чрезвычайную склонность широких слоёв населения к обращению своих капиталов в процентные бумаги»
. Образовывавшиеся у состоятельных жителей провинции накопления часто некуда было вкладывать, чему способствовали во многом натуральный характер домашнего хозяйства и низкие цены на продовольствие и иные жизненные припасы. С другой стороны, в российскую глубинку проникала информация о возможности быстрого обогащения через вклады в банки, иногда недобросовестная. Сосланный в Уфу народник С.Я. Елпатьевский вспоминал: «По всей России расходились широковещательные рекламы, звавшие вкладчиков в Скопинский банк и обещавшие проценты, каких не могли давать другие банки. Подчёркивался русский характер банка и православие и благочиние. И текли со всей России деньги в Скопин, особенно много от старинного уклада людей, от духовенства, от монастырей, от архиереев»
.

Имеющаяся информация позволяет утверждать о широком хождении в Уфе в пореформенные десятилетия различных ценных бумаг, которыми делали, например, вклады в храмы. Так, в Уфе «в ночь на 3 ноября [1877 г.], из церкви во имя Александра Невского, находящейся на горке, против казарм губернского баталиона, со взломом замков выкрадены 5% билеты с выигрышами 1-го и 2-го займа числом три; билет государственного банка второго выпуска под № 35 434, под лит. В; в 500 р., именные, принадлежащие также церкви, билеты – непрерывно доходный 4% бил. госуд. казн. 1859 г. 1 ноября за № 1147 на сумму 143 р. и билет волж.-кам. коммер. банка от 11 января 1874 г. за № 16 949 в 500 р.»
 Обращает внимание широкий ассортимент ценных бумаг, пожертвованных считавшейся в Уфе «дворянской» церкви во имя Св. Александра Невского. Кроме государственных, в том числе дореформенного, у причта был билет частного Волжско-Камского банка (отделение с 1873 г.), доминировавшего на финансовом рынке Уфы после Госбанка
. А Уфимское общество взаимного кредита в активе на 1 сентября 1888 г. имело ссуды под залог процентных бумаг на сумму 51 145 руб., да ещё процентных бумаг запасного капитала имелось на 9184,08 руб. Это была самая большая статья поступления (кроме взносов членов общества), превышавшая текущие счета в банках и учтённые векселя
.
В Уфе во второй половине XIX в. издавались только одна правительственная газета «Уфимские губернские ведомости» и частный «Уфимский листок объявлений и извещений» купца Н.К. Блохина. Анализ обоих изданий показывает, что в 1870-е гг. биржевая реклама публиковалась эпизодически. Так, в 1874 и 1875 гг. более-менее регулярно появлялись объявления Волжско-Камского коммерческого банка. Он принимал поручения на покупку и продажу на Петербургской бирже различных государственных и частных процентных бумаг, «как то: выкупные свидетельства, ренту, 5% банковые билеты, акции, облигации, закладные листы и проч., взимая за коммиссию от ¼ до ½ процента»
. Можно допустить, что уже в начале 1870-х гг. отдельные уфимцы играли на петербургской фондовой бирже.

Свидетельством интереса состоятельных уфимцев к операциям с ценными бумагами является печатавшаяся в эти годы реклама казанской конторы Печёнкиной. Уфимский рынок осваивали соседи из наиболее развитого центра Среднего Поволжья. «Коммиссионерская контора А.А. Печёнкиной (Действия конторы обезпечены залогом)» производила все дозволенные законом действия – продавала, естественно, «на самых выгодных для покупателей условиях, билеты внутренних с выигрышами займов с разсрочкой платежа по 10 р. в месяц» (за рассрочку процентов не брала, в отличие от всех прочих контор). Уфимцам предлагалось высылать 15 руб. задатка и 45 коп. на страховку и почтовые расходы, после чего они «немедленно получают свидетельство, с обозначением №№ билета и серии прописью и с того числа выигрыш принадлежит купившему билет»
.

Анализ уфимской периодики 1870-х – первой половины 1880-х гг., однако, показывает ещё слабое присутствие биржевой рекламы. Ситуация кардинальным образом изменилась в 1885 г. В течение нескольких лет (1885–1888 гг.) уфимские газеты были буквально забиты объёмными объявлениями о ценных бумагах, в первую очередь облигациях 5% внутреннего с выигрышами займа 1864 г.

По указу Александра II от 13 ноября 1864 г. первый в истории России 5% выигрышный займ выпускался облигациями, 100-рублёвыми кредитными билетами, подписка была открыта в декабре 1864 г. Два раза в год производился тираж выигрышей и тираж погашения. Разыгрывались по 300 денежных призов на общую сумму 600 тыс. руб. То есть были совмещены лотерея и внутренний займ. В 1866 г. на тех же условиях был выпущен второй займ. Большой спрос на эти бумаги породил новые услуги. Банки предоставляли страхование облигаций от возможного погашения (держатели билетов желали получить выигрыш и погасить облигации по более выгодной цене, их стоимость росла). Билеты также продавались в рассрочку. Управляющий Государственным банком Е.И. Ламанский говорил «о соблазне выигрышей, затаённое желание получить которые волновало всех
».

Основное число выигрышей составляли небольшие суммы, крупных были единицы, но о каждом случае банкиры не забывали напомнить в рекламе. Так, в январе 1887 г. банкирская контора Ф.А. Клима сообщала уфимцам, что «в минувший тираж 1-го Сентября с. г. [1886] на купленный и заложенный в конторе 5% билет II с выигрышами займа серии 11016 № 2 пал выигрыш в 40 000 рублей»
.

Освоение уфимского рынка в 1885 г. первым начало петербургское Российское коммерческое агентство (Невский проспект, № 75–2, контора 1-го разряда с 15 тыс. руб. залога, хранящегося у правительства), которая сразу проплатила рекламу почти на весь год. Более того оно открыло Уфимское агентство, размещавшееся на Бекетовской улице в конторе Российского общества транспортов, рядом с аптекой Глюк. Агентом в Уфе стал Леонтий Антонович Лега (он также занимался страховым бизнесом
). Столичная контора согласилась оплачивать ему какие-то комиссионные и аренду помещения, значит игра стоила того, спрос на облигации в Уфе был.

По оценке П.В. Лизунова, одного из ведущих специалистов по истории петербургского фондового рынка, это была незначительная фирма, действовавшая короткое время, хотя для тех лет фирмы-однодневки ещё не стали массовым явлением (реклама Российского кредитного агентства встречалась и в 1887 г.).

Л.А. Лега принимал «на страхование от тиража погашения билеты 1 и 2 внутренних 5% с выигрышами займов, взимая по 45 коп. за билет. Оплата страховых квитанций гербовым сбором относится на счёт владельца билетов. Вышедшие в тираж билеты, обмениваются на другие, без всякой приплаты». Кроме того, он брался за покупку для клиента билетов этих займов, в том числе с рассрочкой (вносился задаток в 15 руб. и давалось обязательство ежемесячно добавлять не менее 10 руб.). Оговаривались расходы лица, поручившего конторе купить для него билет в рассрочку – «за затраченные агентством деньги на покупку билета оно взимает с поручившего, впредь до окончательной уплаты, по 6% в год и ½% в мес. за хранение билета»
.

Можно предположить, что результаты (успешные?) деятельности уфимского отделения Российского коммерческого агентства стали известны в биржевых кругах столицы, на котором обосновались новые игроки
. По мнению П.В. Лизунова, после экономического подъёма и биржевой спекуляции 1860–1870-х гг. повсеместно наблюдался спад и затишье. Происходили лишь кратковременные вспышки биржевой активности, но они быстро заканчивались. Вероятно, петербургские банкирские конторы, потеряв значительную часть столичных клиентов, пытались восполнить доход за счёт провинциальной публики и активизировали свою рекламную деятельность в местной прессе. А наиболее удобной бумагой для банкирских операций были как раз оба выигрышных 5% внутренних займа.

Сначала активную компанию повела петербургская банкирская контора Ф.А. Клима (Невский проспект, 21), с ноября 1885 г. она развернула широкомасштабную рекламу в уфимской прессе, 2 января 1886 г. предстоял очередной тираж погашения первого 5% внутреннего займа. По сведениям П.В. Лизунова, «банкирская контора Клима специализировалась на продаже в рассрочку выигрышных билетов I и II внутренних займов. При помощи рекламы конторе удалось завлечь к себе массу людей с небольшими капиталами из провинции. Клима вёл свои операции так, что "обобрал" всех своих клиентов»
. Действительно, объявления конторы Клима были весьма «солидные» и затрат на рекламу он не жалел. В «Уфимских губернских ведомостях» она шла почти непрерывно весь 1885 и начало 1886 гг., в «Уфимском листке объявлений и извещений» сокращённый вариант выходил в начале 1887 г.
«Ах, помилуй Бог, всюду Генрих Блокк!»
А следом на страницах уфимской прессы прочно обосновался известный впоследствии банкирский дом Санкт-Петербурга. Если в № 46 «ведомостей» разместили рекламу Клима, то в № 47 за ноябрь 1885 г. рядышком читатель увидел большое объявление: «Банкирская Контора Генриха Блокка, 1-го разряда с залогом в 15 000 р., хранящихся в правительства. «В С.-Петербурге, Невский № 86)».

Генрих Генрихович Блокк (Андрей Андреевич Блок) (1861–1906), чья карьера тогда только начинала своё восхождение (он открыл собственную контору в январе 1885 г. с капиталом всего в 485 руб.), пользовался «большой популярностью среди средней и мелкой деловой "публики", особенно в провинции. Он принадлежал к типу "невского банкира", как тогда было принято называть в бульварной прессе хозяев банкирских заведений, "стригущих клиентов" и создающих своё состояние на разорении последних». П.В. Лизунов, автор специального исследования «"Невский банкир" Генрих Генрихович Блокк», подчёркивает, что «не поставив никого в известность, не предупредив ни Министерство финансов, ни полицию, ни Петербургский биржевой комитет, не имея ни торговых прав, ни свидетельств, ни гильдии, Блокк разослал (опасаясь огласки в Петербурге) исключительно лишь в провинцию тысячи заманчивых циркуляров и реклам. В них он убеждал своих потенциальных клиентов покупать в его банкирской конторе выигрышные билеты с "льготной рассрочкой" платежа.
Хорошо известно магическое влияние, которое имел Невский проспект на многих провинциалов. Одно лишь его упоминание создавало представление о чём-то солидном и респектабельном, вызывающем полное доверие. Нашлось немало желающих приобрести в конторе Блокка выигрышные билеты. Льготная рассрочка, обещанная Блокком, оказалась потом ростовщической. Ввиду отсутствия тогда закона о максимальном проценте (12% годовых), Блокк брал со своих клиентов до 36% в год. "Злые языки" уверяли, что рассчитать, когда и сколько денег должен выплатить Блокк, практически было невозможно, для этого требовалось владеть дифференциальным и интегральным методами исчисления»
.

Очевидно, что составляя список регионов, куда лучше отправлять рекламу, Г.Г. Блокк не мог не обратить внимание на перспективную Уфимскую губернию, российская общественность была уже осведомлена о строительстве железнодорожной магистрали от Самары к Уфе и далее через Уральские горы в Сибирь. Не случайно и следование за рекламной компанией В.А. Клима, именно у него Блокк начинал карьеру скромным приказчиком. Сравним рекламу петербургских банкирских домов
.
Заманчивое заманивание простодушных провинциалов у обоих начиналось со страхования. В.А. Клим сразу предупреждал, что 2 января следующего года будет очередной тираж погашения 5% первого внутреннего с выигрышами займа, спешите, страховка всего «по 40 коп. за билет». Ему вторил Г.Г. Блокк, который, правда, страховал билеты не только первого, но и второго займов «по 45 коп. каждый». Но юный гешефтмахер давал разъяснение публике, справедливо рассуждая, что не все понимают тонкостей дела. Он обменивал «вышедшие в тираж билеты на другие билеты того же займа непогашенные без всякой доплаты». Если владелец 5% облигации 100-рублёвого достоинства не желал погашения (он получал деньги, билет навсегда изымался), а мечтал поучаствовать в следующих выигрышных тиражах, вдруг судьба-злодейка подарит крупный выигрыш, то в конторе Блокка ему просто заменяли попавший в тираж билет на другой и «без всякой доплаты». Уже в начале рекламы проступает определённая разница политики двух банкирских домов. Если Ф.А. Клим являлся чистейшим спекулянтом и закончил, по словам П.В. Лизунова, плохо, контора «лопнула, а её владелец, с деньгами и выигрышными билетами своих клиентов, сбежал в Австрию, где вскоре умер. Всё имущество Клима пошло с молотка. От продажи было выручено всего 3130 руб., которых не хватило на удовлетворение претензий всех лиц, имевших дело с прогоревшим банкиром». То Г.Г. Блокк изначально стремился выстроить финансовую «пирамиду» как солидное долговременное учреждение, стремясь «привязать» клиентов к своей конторе.

Далее в рекламе и Клим, и Блокк предлагали купить билеты. И опять Клим предлагал облигации только первого займа, а Блокк обоих, и оба, естественно, продавали бумаги «по точным ценам С.-Петербургской биржи». Клим сразу начинал с продажи за наличность (за комиссию брал 27 коп. с билета), а вот Блокк вообще о наличке не упоминал, это вообще-то очевидно, билеты этих займов можно было приобрести в отделениях Государственного или частных банков.

Сто рублей – деньги немалые, поэтому провинциалов завлекали рассрочкой. У Клима условия были в общем жёсткие, он требовал задатка в 25 руб. на билет и затем одновременную уплату «остальной суммы в срок по определению покупателя, не неменее одного и не более шести месяцев, взимая за выданную под билет ссуду [номинальную стоимость облигации] 7 ½% годовых и 1/8% комиссии в месяц». Стратегия Клима отличалась простотой – быстрее денежки несите и желательно все сразу. Но была и более мягкая рассрочка, видимо, для средних по достатку клиентов. Задаток на билет составлял всего 15 руб., остальную сумму требовалось вносить обязательными ежемесячными взносами, но не менее 5 руб. (брались комиссионные). В рекламе Клима есть одно отличие, наверняка, порождённое практикой задержек со взносами. Энтузиазм провинциалов опустошать собственный кошелёк часто проходил, возникали отказы. Поэтому, контора Клима для невнесённых в срок месячных платежей устанавливала 30 льготных дней. «В случае же прекращения покупателем месячных взносов, билет продаётся по биржевому курсу», внесённые деньги возвращались покупателю за вычетом курсовой разницы, процентов, комиссионных и страховой премии.

Г.Г. Блокк сразу отказался от жёстких условий, никаких 25-рублёвых взносов, только по 15 руб. на вышеприведённых условиях. И обе конторы клятвенно заверяли клиентов, если на билет придётся выигрыш, а они внесли только задаток, выигрыш «вполне принадлежит покупателю».

Обе конторы составляли рекламу специально для провинциального клиента. И тут снова видим существенную разницу в стратегии финансистов. Банкирская контора Ф.А. Клима работала только через почту, наверняка, в уфимских газетах размещались типовые объявления, отправлявшиеся во все регионы («поручения из провинции исполняются обратною почтою»). Для иногородних контора насчитывала ¼% комиссии, при этом почтовые расходы и страхование билетов автоматически включались во внесённую сумму, клиент избавлялся от мелочных платежей, в отличие от приведённой выше рекламы Печёнкиной.

Зато Г.Г. Блокк не ограничивался «виртуальным» общением с клиентами из провинции. В Уфу отправили специальную рекламу, где выделялось курсивом, «что для большего удобства и облегчения сношений лиц, живущих в провинции, с Конторою, ею открыто в г. Уфе, на Старожандармской ул., в доме Смиянова, агентство» под заведыванием Димитрия Ивановича Соколова. Он официально уполномочивался оформлять страховку и продавать билеты. И все желающие могли приобретать выигрышные билеты также через почту, высылая 15 руб. задатка и 1 руб. страховой премии. В отличие от конкурента, контора Блокка вступала в переписку (вложить почтовую марку в 7 коп.). Затем уфимское агентство Г.Г. Блокка возглавил Михаил Филиппович Алеев (Мало-Казанская улица, собственный дом)
.

Таким образом, анализ рекламной стратегии двух петербургских банкирских контор демонстрирует существенные различия. Если контора Ф.А. Клима просто выкачивала деньги из региона, то Г.Г. Блокк стремился закрепиться на уфимском финансовом рынке, подготовил персональное обращение к уфимской публике, открыл агентство, понимая, что отдать деньги по почте сложнее, чем после беседы с, без сомнения, обаятельным агентом, обещавшим златые горы.

В следующие месяцы контора Блокка предлагала покупать у них билеты первого займа, а также подписаться на «Вестник тиражей» (на год – 3 руб.)
. Реклама Клима и Блокка продолжалась в уфимских «ведомостях» до весны 1886 г., после чего она полностью исчезает. Просмотренные подшивки за 1887–1891 гг. свидетельствуют, что оба финансиста решили прекратить акцию. Дольше их объявления продержались во второй уфимской газете – чисто рекламном «Уфимском листке объявлений и извещений». Первым совсем покинул уфимский рынок Г.Г. Блокк, последние его рекламные объявления датируются началом 1887 г. Клим же продолжал заманивать покупателей до июня 1888 г.

Можно предположить, что более дальновидный Г.Г. Блокк первым понял, что уфимский рынок исчерпан. Любопытно, но в 1887 г. вновь появляются объявления Российского кредитного агентства, и публикуется реклама новых банков и предпринимателей, которые, с опозданием, пришли на рынок, когда все «сливки» были уже сняты. Уфимец А.И. Козлов скупал акции (его дом, бывший Кроткова, против Никольской церкви)
. Анонимному московскому банкирскому дому требовались агенты (обращаться в центральную контору объявлений Л. Метцль, пассаж Солодовникова, под лит. А)
, наконец, с мая – июня 1887 г. объявления о продаже ценных бумаг стали давать Волжско-Камский банк и Госбанк. Петербургская контора М. Кана (Невский пр., 80) извещала, что «агенты в провинции приглашаются на выгодных условиях для распространения банковых дел»
.

В 1888 г. в уфимском «листке объявлений» ещё шла реклама Клима, в отдельных номерах – банкирской конторы М. Кана, Госбанка и Волжско-Камского коммерческого банка. В июне 1888 г. частные банкирские конторы полностью перестали рекламировать свои услуги.

Таким образом, рекламная компания в уфимской прессе в 1885–1888 г. носила временный и конъюнктурный характер. За счёт провинциальных покупателей Г.Г. Блокк заложил основы своего бизнеса, но объём региональных, в том числе уфимского, рынков был ограничен. Волна интереса схлынула и тратиться больше на рекламу не было смысла. Видимо, повлияло и проведение в Уфу железной дороги (сентябрь 1888 г.). Теперь столичная пресса доставлялась быстро и читатели / подписчики уже в ней черпали информацию. В дальнейшем только крупные банки эпизодически размещали объявления о покупке / продаже ценных бумаг. Хотя, судьба агентства конторы Блокка в Уфе пока не ясна. Возможно, оно продолжало функционировать. В 1901 г. банкирский дом Генрих Блокк (Невский пр., 59) оповещал уфимцев, что «господин Вл. Мих. Косарев, жит. в г. Уфе, по Бекетовской ул. в д. Кириллова, агентом Дома более не состоит, никаких дел производить и никаких платежей получать за счёт дома не уполномочен»
.

Рекламная компания в уфимской прессе в 1880-е гг. имела экономическое значение. Наверняка, петербургские финансисты извлекли немалые средства из лежавших мёртвым грузом в «кубышках» накоплений состоятельных жителей Уфы, пустили их в оборот, что способствовало хозяйственному развитию страны. В этом также можно видеть постоянное стремление столичных банков выкачивать ресурсы из провинции.

Можно вдобавок предположить, что основными клиентами банкирских контор Блокка, Клима и др. выступали чиновничество, интеллигенция, мещанство. Местные предприниматели вряд ли соглашались на сколько-нибудь значительное омертвление своих капиталов в долгосрочные ценные бумаги. Так, среди членов учётно-ссудного комитета уфимского отделения Госбанка никто не занимался «дисконтом векселей, покуп[кою] и продажею %-ных бумаг»
. В сведениях о бизнесе приглашавшихся в комитет уфимских купцов доминировал оборот за наличные, многие вообще кредитом в банках не пользовались. Хотя данные временного отделения Госбанка в Мензелинске, действовавшего только во время крупной Мензелинской ярмарки, показывают использование %% бумаг под залог. Например, отделение Госбанка в 1894 г. приняло от Осинского купеческого сына А.Ф. Поварницына в залог 5% билет I внутреннего займа за № 4872/32 без купона на сумму 130 руб., 5% билета II выигрышного займа за № 13238/20 с купоном на 1 марта 1895 г. на сумму 130 руб., 5% закладного с выигрышами займа Дворянского Земельного банка за 05906/21 на 160 руб.
 Местный бизнес использовал %% бумаги как оборотные средства.

Р.Н. Сулейманова

Прошлое надо знать.
Слово о коллеге
Часто мне приходилось слышать эти слова от Виктора Петровича Чемериса (1927–2013) при встречах, во время общения или обсуждения каких-то интересных фактов о том или ином историческом событии, личности, а то и военных кампаний. С сожалением осознаёшь, что, оказывается, жизни нам отпущено свыше не так уж много и потому сделать, сказать, написать и т. д. мы не успеваем. Так и в отношении Виктора Петровича, с которым пришлось работать не просто в одном коллективе, а вместе в одном секторе (он числился в секторе истории советского общества), много лет знать его, но общаться, обсуждать с ним научные проблемы и работы пришлось не так уж часто.

Однако в последние годы посчастливилось с ним видеться чаще, говорить о многих проблемах исторической науки постперестроечного времени, непростом пути её развития в совершенно других условиях, трудностях, отразившихся на деятельности самих историков, в первую очередь, закрытость многих фондов в архивах, недоступность новейшей научной литературы. Поводом для этих общений послужило празднование 75-летнего юбилея нашего института, который пришёлся на 2007 г. При подготовке истории ИИЯЛ УНЦ РАН, в ходе сбора документальных материалов, воспоминаний сотрудников приходилось регулярно с Виктором Петровичем встречаться, уточнять чьи-то фамилии, инициалы, даты каких-то научных событий, организационных преобразований института и т. д. Удивительно, но он обладал уникальной памятью и на заданный вопрос давал тут же исчерпывающий ответ, в крайне редком случае направлял в архив или же называл конкретную работу, в которой можно было найти интересующую тебя информацию. Он был человеком весьма деликатным, поэтому, рассказывая о ком-то, о каком-то событии в жизни института, в целом, Башкирского филиала АН СССР никогда не давал каких-либо оценок, вообще не отзывался нелестно о людях, даже если те и заслуживали их.

С этого времени Виктор Петрович всецело и увлечённо занялся подробным изучением и сбором документальных материалов в архивах, библиотеках по истории ИИЯЛ. Стали выходить его статьи по истории института, о конкретных научных сотрудниках
 и др. На научных конференциях он делал интересные выступления о малоизвестных страницах из жизни института
. Итогом его многолетних научных изысканий стала уникальная книга
, посвящённая 80-летнему юбилею института, повествующая о сложном и противоречивом этапе его становления и развития, наполненном взлётами и падениями, успехами и невосполнимыми потерями. В его планах возникала «архиважная» задача дальнейшего изучения истории института в последующие годы. Сколько ещё неизвестных страниц института он бы нам открыл этой книгой, другими своими публикациями. Но, увы, этим планам не суждено было осуществиться… Такова жестокая правда жизни. Как жаль…

Человек удивительной скромности, строгий, требовательный, прежде всего к себе, с юмором, но с трепетом относившийся к документальным материалам архивов, разнообразным источникам, выявленным в библиотеках, что очень привлекало в нём, и мы искали любой возможности встречи с ним, старались подольше удержать его, при этом обязательно обсудить интересующие вопросы, особенно о конкретных людях, фактах или каких-то подробностях, не обязательно из истории ИИЯЛ. Мы полагали, что он это обязательно знает или должен знать. Часто видя его, я себя ловила на мысли, что он чем-то похож на Хамзу Фатыховича Усманова, с которым Виктору Петровичу пришлось много лет работать, в том числе в должности учёного секретаря института, такой же строгий, даже какой-то суровый, но знает источники и прекрасно в них разбирается. Для меня особенно ценным было его «пытать» об источниках советского периода, отложившихся в архивах, и не только Уфы, а также Москвы и Ленинграда (Санкт-Петербурга). Об этом Виктор Петрович мог увлечённо рассказывать долго.

Круг его научных интересов был весьма обширным, что можно увидеть в библиографических указателях по истории Башкирской АССР, вышедших в конце 1980-х гг., в его отчётах, отложившихся в фонде ИИЯЛ в Научном архиве УНЦ РАН. Несмотря на свою должностную занятость, Виктор Петрович много внимания и времени уделял научной работе, особенно поисковой. В составе редколлегий сборников документов и материалов по истории Башкирии ХХ века он участвовал в их подготовке и издании
, которые по сей день сохранили свою научную ценность. Виктор Петрович за долгие годы научной деятельности написал множество статей, тезисов к конференциям, рецензий. Он, скрупулезно отслеживая бурлящую жизнь института, регулярно в республиканской и союзной прессе освещал все происходившие в нем научные и научно-организационные мероприятия. Но загруженность обязанностями ученого секретаря не позволяла ему всецело заниматься научными поисками в архивах и библиотеках. Однако в копилке его научной деятельности в институте есть работы, которые по сегодняшний день являются самыми популярными у историков и наиболее цитируемыми, в частности монография по истории рабочего движения в Башкирии в предреволюционный период
.

Нужно сказать, что Виктор Петрович много времени посвятил изучению периода «революционных потрясений» – 1917 году. Заглядывая ко мне, когда приходил в библиотеку УНЦ или в научный архив, он регулярно мне говорил: «Займись 1917 годом, эта тема заслуживает особого к себе отношения». И радовался, когда видел в сборниках материалов конференций мои статьи по 1917 году, или в библиотеке из газет 1917 г. собирала материалы. Увидев у меня на столе в библиотеке подшивку газеты «Вперед» за 1917–1918 гг., выходившей в Уфе, он рассказал об истории ее появления в научной библиотеке БФ АН СССР. В 1970-х гг. он был в Ленинграде в командировке и во время работы в библиотеке имени Щедрина оказался свидетелем того, что подшивки газет, вторые экземпляры, из-за тесноты и нехватки помещений сотрудники библиотеки собирались сдать в макулатуру. Виктор Петрович уговорил их позволить ему выбрать среди них газеты для библиотеки филиала. И с мельчайшими подробностями рассказывал, как он тащил две большие годовые подшивки газеты из Ленинграда в Уфу и был таким счастливым, как, вернувшись, вручал её сотрудницам библиотеки БФ АН СССР.

В последние годы Виктор Петрович отличился публикаторской активностью в местных газетах. Только за несколько лет в газете «Республика Башкортостан»
 были напечатаны большие по объему статьи на интересные, малоизученные, а то и забытые в отечественной истории темы: про трагические события, связанные с царской семьей, о паспортизации в советской стране, в том числе в Башкирии, о репрессиях в 1930-х гг. в Уфе, о партийных руководителях, о смерти И.В. Сталина и реакции на него населения автономной республики и др., читая которые узнаешь многое, о чем имел весьма смутное представление или даже не имел никакого. Полагаю, содержащиеся в его публикациях уникальные сведения, которые он по крупицам собирал в редких фондах библиотек, в архивах страны, будут весьма интересны и полезны для нас, историков республики, и не только. Так, его статья о «последнем пути» последнего российского императора Николая II
, имевшем «уфимский след», вызовет неподдельный интерес историков Института истории и археологии Уральского отделения РАН под руководством академика В.В. Алексеева, не один год ведущие широкомасштабные исследования о трагической судьбе российского монарха и его семьи.

В начале одной из своих статей в местной газете Виктор Петрович написал: «Когда начинаешь погружаться в прошлое, в котором ты занимал какое-то место, то обнаруживаешь, насколько уже обеднено его ощущение в твоем сознании, а из памяти стерты важные детали. И здесь на помощь приходят свидетельства, опубликованные в газетах, или документы, хранящиеся в архивах». И думаешь: «До чего же был прав Виктор Петрович, ведь то, что он написал, я тоже ведь так думала, он будто прочел мои мысли». И эти его слова заставляют задумываться…

Немногословный, собранный, скромный и очень деликатный человек, с одной стороны, увлеченный и скрупулезный исследователь, истинный знаток документальных источников, с другой, – таким запомнился Виктор Петрович Чемерис, наш коллега, товарищ, историк.
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� РГАДА. Ф. 271. Оп. 3. Берг-коллегия.
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� Буканова Р.Г. Города-крепости юго-востока России в XVIII веке. Уфа, 1997.


� История Башкортостана с древнейших времен до 60-х годов XIX века. С. 123, 155, 223.


� Рахматуллин У.Х. Население Башкирии в XVII–XVIII вв. Вопросы формирования небашкирского населения. М., 1988. С. 96 и др.
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� Село Вознесенское, что на Сарапуле, по Дозорной книге Зюзина 7129 (1621) года // Труды Вятской учёной архивной комиссии. Вып. V–VI. Вятка, 1906. Отдел III. С. 221–224; Роднов М.И., Васильева О.В. История Николо-Берёзовки. Уфа, 1997. С. 17–22.


� РГАДА. Ф. 1209. Оп. 1 Д. 153. Л. 651 об.; Покровский И.М. К истории поместного и экономического быта в Казанском крае в половине XVII века // Учёные записки императорского Казанского университета. 1909. Кн. 7 и 8. Казань, 1909. С. 100–107; Тетерев В.Г. Сторона моя, сторонушка. Уфа, 1997. С. 26; Роднов М.И., Васильева О.В. Указ. соч. С. 22–24.


� Роднов М.И., Васильева О.В. Указ. соч. С. 35–38.


� РГАДА. Ф. 1209. Оп. 1. Д. 6446. Л. 761 об.


� Там же. Л. 770 об.


� Видимо, первая, судя по имени, Никольская церковь была разрушена, следующий храм был освящен уже как Троицкий. В 1751 г. говорится о «церкви Живоначальные Троицы» села Берёзовки (Материалы по истории Башкирской АССР. Т. IV, ч. 2 / сост. Н.Ф. Демидова. М., 1956. С. 108).


� РГАДА. Ф. 1239. Оп. 2/52. Д. 1444. Л. 178 об. Выражаем благодарность Сергею Владимировичу Трофимову, предоставившему эти материалы.


� Вассин Б.А. Из истории создания родословной рода Вассиных // Сплетались времена, сплетались страны. Вып. 23. Екатеринбург, 2008. С. 4–12.


� РГАДА. Ф. 214. Оп. 1. Д. 1444. Л. 72 (сведения С.В. Трофимова). Везде выделено нами – авторы.


� Там же. Л. 203 об., 204.


� Слобода Колчеданская – ныне посёлок городского типа Колчедан в 17 км ниже по течению р. Исеть от г. Каменск-Уральского Каменского района Свердловской области.


� Игнатьев Р.Г. Собрание сочинений (уфимский и оренбургский период) / составитель М.И. Роднов. Т. VII: 1880–1881 годы. Уфа [Электронный ресурс], 2013. С. 264–265.


� «Киприян Петров Васцын» по разным свидетельствам родился примерно в 1689 г., указывалось, что в 1710 г. ему было 20 лет, в 1717 г. – 30, в 1733 г. – 40 лет. В Невьянском заводе сын бобыля «жил с семьей во дворе отца». Жена – Татьяна Константиновна (около 1687 г. р.), дети: Сила Киприянович (1710 г. р.), Исак (1713 г. р. р.), Василий (1716 г. р.), Авдотья (1719 г. р.), Семён (1728 г. р.) (РГАДА. Ф. 248. Оп. 22. Д. 1504. Л. 483 и др.).


� Там же. Л. 295. То же указано и про брата – Леонтия Петрова Аскина (Азкина), около 1698 г. р. (Там же. Л. 313 об. – 314, 349).


� РГАДА. Ф. 248. Оп. 22. Д. 1504. Л. 6 об., 314, 483.


� В переписи раскольников 1735 г. на Черноисточинском заводе Демидова (20 км на юго-запад от Нижнего Тагила) значится Елизар Потапов Аскин, родом из Казанской губернии, г. Сарапула, деревни (название не указано). Пришёл на завод к Демидовым в 1718 г. Его можно идентифицировать как сына Потапа Аскина (ГАСО. Ф. 24. Оп. 1. Д. 580. Л. 172 об.). Возможно, одной из причин миграции из Сарапульского уезда было стремление сохранить религиозные убеждения приверженцами «старой» веры (или они перешли в старообрядчество уже на Урале).


� Слобода Окунёвская – сейчас небольшое сельцо Окунёвское Каргапольского района Курганской области.


� Невьянский завод в первые годы существования также именовался Федьковским.


� РГАДА. Ф. 248. Оп. 22. Д. 1504. Л. 313 об., 314.


� См.: Виргинский В.С. Черепановы. Свердловск, 1987; др.
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� См.: Барсов Н. Роясь в старых рукописях // Уральский следопыт. 1966. № 1. С. 66–67.


� Страницы в начале каждого фрагмента – это страницы оригинала рукописи М.М. Ребелинского, с которой делались выписки для Д.С. Волкова.


� Пожар произошёл 1 июня 1821 г.


� Возможно, ошибка переписчика. Император Александр I посетил Уфу в сентябре 1824 г.


� По сведениям М.М. Сомова, император остановился в доме гражданского губернатора, который находился в Голубиной слободке. В 1860-х гг. это здание ещё существовало «против дома уездного училища… Он деревянный, довольно длинный, с мезонином на одной стороне и с двумя наружными крыльцами, из которых одно уже разрушилось… Впоследствии дом этот был занят богадельней, а в настоящее время он уже разламывается (Сомов М. Описание Уфы // Оренбургские губернские ведомости. 1864. 2 мая).


� Дом Ребелинских находился на Большой Казанской улице. М.С. Ребелинский в своем дневнике 13 июня 1803 г. сделал запись о начале его строительства: «Я получа место по выходе ис Казанской улицы, сего дня заложил на оном сарай и конюшню» (Архив Книжной палаты РБ. Ф. 1/1804 (С). Дневник М.С. Ребелинского. Ч. II. Л. 36).


� Гражданский губернатор Г.В. Нелидов был похоронен на кладбище Успенского монастыря, на его могиле находился мраморный памятник (Сомов М. Описание Уфы // Оренбургские губернские ведомости. 1864. 6 июня).


� Анна Ивановна Лазарева (в девичестве Кублицкая) являлась женой подполковника Василия Даниловича Лазарева – командира Уфимского гарнизонного батальона (Гудкова З.И. Кто купил имение Аксаковых // Уфа: Страницы истории / Составитель М.В. Агеева. Уфа, 2003. С. 151).


� Возможно, полковник, затем генерал-майор – Егор Николаевич Тимашев, в 1831–1844 гг. бывший губернским предводителем дворянства (См.: В память столетия грамоты, пожалованной Императрицей Екатерины Великой российскому дворянству. Уфа, 1885. С. 112–115).


� Грибовский Иван Абрамович, в 1836 г. уфимский полицмейстер, штабс-капитан, награждён орденами Св. Анны 3 и 4 степени с надписью за храбрость, и медалями 1812 г. и за Турецкую войну (Адресс-календарь Оренбургского Отдельного Корпуса, Оренбургской Губернии и Управления Оренбургского края по части Пограничной с присовокуплением Кратких Статистических сведений. 1836 года. Оренбург, б. г. С. 111).


� Возможно у Н.А. Дуровой были родственники в Уфе. Дворянский род Дуровых был записан в родословную книгу дворянства Оренбургской губернии в XVIII в. (Новиков В.А. Сборник материалов для истории Уфимского дворянства. Уфа, 1879. С. 46). В 1750-х гг. канцеляристом Оренбургской губернской канцелярии являлся Данила Екимович Дуров (Материалы по истории Башкирской АССР. Т. IV, ч. 1. М., 1956. С. 50). В конце XVIII – начале XIX вв. в Уфимском уезде существовала деревня Дурова, общего владения: адъютанта Афанасия Даниловича Дурова; титулярного советника Ивана Ильича Шильникова, его жены Елены Дмитриевны, майорши Аграфены Васильевны Суворовой (Абсалямов Ю.М. Помещики-землевладельцы Уфимского уезда Оренбургской губернии на рубеже XVIII–XIX вв. // Река времени. 2011. Уфа, 2011. C. 51).


� Уфимский казачий полк находился в Уфе в 1841–1845 гг., в 1845 г. был расформирован. Ф.Н. Корф командовал полком в 1841–1842 гг. Офицеры из гвардии и армейских полков довольно часто переводились в Оренбургский корпус, так как это позволяло им быстрее проходить служебные ступени (Рахимов Р.Н. История тептярских конных полков. 1790–1845. Уфа, 2008. С. 127, 143, 204).


� Иван Дмитриевич Талызин был оренбургским гражданским губернатором в 1840–1844 гг.


� Владимир Афанасьевич Обручев был оренбургским военным губернатором в 1842–1850 гг.


� Записки Винского Русск. Арх. 1877 г. – прим. автора.


� Дневник Рембелинского. Русск. Арх. 1897 г. – прим. автора.


� Записки Винского. Русск. Арх. 1877 г. – прим. автора.


� Детские годы Багрова-внука. С.Т. Аксакова – прим. автора.


� Впоследствии граф и С.-Петербургский генерал-губернатор – прим. автора.


� Дневник Рембелинского. Русск. Арх. 1897 г. – прим. автора.


� Там же – прим. автора.


� См. план г. Уфы, утверждённый в 1803 г. – прим. автора.


� «Некролог. Григорий Петрович Резанцев. 18-го Февраля, большое стечение Уфимского общества проводило на вечный покой останки старинного нашего согражданина, бывшего Губернского Врачебного Инспектора, Действительного Статского Советника Григория Петровича Резанцева, скончавшегося, 15 Февраля, на 77 году жизни, после продолжительной и тяжкой болезни. – 


Покойный Григорий Петрович оставил по себе любовь и уважение всех знавших его личность и его примерно нравственную христианскую жизнь. – Это был цельный тип русского учёного того времени, когда наши семинарии доставляли большую часть людей русской науки – и он верно и строго сохранил лучшие нравственные стороны этого типа, постоянно и сочувственно следя, вместе с тем, за ходом новейшей медицинской науки и общего пер[е]дового развития. – Он был любим и уважаем как почтенный представитель местного врачебного сословия, как местный дворянин и старинный помещик, оставивший добрую память в бывших своих крепостных, и как член лучшего местного общества; с сердечным умилением вспоминают о нём старожилы – его пациенты и младые товарищи – врачи. Принадлежа к категории последних, передаём доброй памяти краткий биографический очерк отошедшего старшего собрата. –


Григорий Петрович родился 13 Ноября 1798 года в с. Астраганце, Тверской губернии Кашинского уезда, от сельского священника.


Учился в Тверской семинарии и, как лучший ученик, был послан на казённый счёт в Московский университет, на медицинский факультет.


В 1824 году окончил курс в университете со степенью доктора медицины.


В том же году определён на должность Акушера в Архангельскую врачебную Управу.


В 1827 году женился на дочери управляющего Архангельскою Конторою Комерческого Банка, Пелагее Гавриловне Гусевой.


В 1830 г., за отлично усердную службу награждён бриллиантовым перстнем.


В 1833 г. переведён на ту же должность в Новгород.


В 1835 г. приехал в Уфу на должность Инспектора Врачебной управы.


В 1839 г. произведён в Статские Советники.


В 1852 г. назначен Директором Тюремного комитета.


В 1859 г. принимал участие в трудах по устройству быта помещичьих крестьян, в качестве Члена Губернского Дворянского Комитета, за что в 1861 году получил особенное Высочайшее благоволение, выраженное в Высочайшем рескрипте, данном на имя Г. Министра Внутренних Дел, 17 Апреля 1861 года, в следующих словах "поручаю объявить Председателю и Членам Комитетов Моё особенное благоволение за полезное их содействие в столь важном и представлявшем столь много трудностей Государственном деле. Да перейдут в потомство имена верных Мне в этом деле сподвижников".


В 1869 г. произведён в чин Действительного Ст. Советника.


В 1872 г. уволен по прошению в отставку, при чём, в виде особой Монаршей милости, пожалована ему пенсия в 1200 р.


В Январе 1874 года с ним сделался паралич, после которого он уже не вставал с постели. 30 Июня того же года скончалась его супруга, а чрез 7 ½ месяцев, 15 Февраля, тихо и спокойно, как и текла жизнь его, он скончался, окружённый детьми и внуками.


Да будет также тиха и мирна вечная жизнь его в стране "иде нет печали и воздыхания!». Врач Н. Гурвич» (Уфимские губернские ведомости. 1875. 1 марта).


� 5 марта, в 1 час ночи, скончался Пётр Григорьевич Резанцев, о чём дети покойного извещают родных, знакомых и сослуживцев почившего. Панихиды – на квартире (Ильинская д. Зеленцова) в 12 ч. дня и в 7 ч. вечера. Вынос тела в Ильинскую церковь в среду 7 марта, в 8 ½ часов утра (Уфимский край. 1907. 6 марта).


� Адрес-календарь лиц, служащих в Уфимской губернии. (К Памятной книжке Уфимской губернии). Составлен Действительным Членом Уфимского Губернского Статистического Комитета П.Г. Резанцовым. Уфа: Печатано в Губернской Типографии, 1873. С. 71.


� Сборник статистических сведений по Уфимскому уезду. Отдел хозяйственной статистики. Составлен Статистиком Уфимского Уездного Земства П. Резанцовым. 1884 г. Уфа: Печатня Н. Блохина, 1885. 67 с. Небольшой фрагмент из этой работы мною опубликован: Абсалямов Ю.М., Азаматова Г.Б., Гайнуллина А.В., Роднов М.И., Тагирова Л.Ф. Уфимские помещики: типы источников, виды документации. Уфа, 2013. С. 89–98.


� Уфимские губернские ведомости. 1891. 22 июня.


� Памятная книжка Уфимской губернии на 1891 год / Сост. П.П. Желателев, Н.А. Гурвич (ред.), Е.Ф. Овечкин, П.Г. Резанцев, А.В. Черников-Анучин, Н.Ф. Шиленков. Уфа, 1891.


� См.: Календарь Уфимской губернии на 1893 год. Уфа, 1893. Отдел IV. С. 13; др.


� Уфимские губернские ведомости. 1882. 4 сентября.


� См.: Озерецковский Н.Я. Путешествие по России. 1782–1783. Дневник. СПб., 1996.


� Уфимские губернские ведомости. 1899. 22 мая.


� Там же. 1900. 21 мая.


� Там же. 1902. 2, 19, 21, 22 мая.


� Уфимский край. 1907. 15 марта.


� Мордовина О.С. Судьба инженера // Река времени. 2012: Мир южноуральской усадьба / Отв. ред. Ю.М. Абсалямов, М.И. Роднов. Уфа, 2012.


� Полковник и кавалер Иван Сергеев (около 1772 г. р.): майор (1803 г.), подполковник (1807 г.), награждён орденом Св. Владимира 4 ст. (1807 г.), в феврале 1809 г. вышел в отставку по болезни с чином полковника, проживал в Симбирске и своём имении. На 1810 г. был холост. Дети: Николай (1812 г. р.), Пётр, Ольга (1816), Вера (1817), Евдокия (1818), Екатерина (1820 г. р.). Сын Пётр родился 8 декабря 1814 г. в с. Маис Городищенского уезда (ЦГИА СПб. Ф. 381. Оп. 13. Д. 417. Л. 6–9 об., 11; сведения В.Н. Макаровой. Выражаем благодарность Роману Сергеевичу Катаеву, сотруднику Комиссии по канонизации Санкт-Петербургской епархии за предоставленные материалы).


� ЦИА РБ. Ф. И-1. Оп. 1. Д. 1444. Л. 1–3.


� По сведениям директора Центрального музея железнодорожного транспорта РФ Г.П. Закревской из списка «окончивших курс в Институте инженеров путей сообщения Императора Александра I 1810–1910» видно, что в 1835 г. Институт инженеров путей сообщения закончили 24 человека с чином поручика, тринадцатым в списке указан Пётр Сергеев. Он обучался с 1830 г. на средства родственника майора В.Н. Денисова (ЦГИА СПб. Ф. 381. Оп. 13. Д. 417. Л. 1 и об.; сведения В.Н. Макаровой).


� ЦИА РБ. Ф. И-100. Оп. 2. Д. 667. Л. 1 и об., 7, 9, 11, 15 и об., 17.


� По раздельному акту с братьями и сёстрами в июне 1835 г. от матери Ольга Ивановна Сергеева (а попечителем её являлся Воецкий) единолично унаследовала в сёлах Калдаис (Кравково тож) и Маис Городищенского уезда Пензенской губернии 25 душ мужского пола и 325 дес. Братья и сёстры также наследовали в некоторых селениях данного уезда крепостных крестьян (см.: ГАПО. Ф. 24. Оп. 1. Д. 1468). Об этих землях, Маисская и Панцыревская волости, ныне Никольский район Пензенской области, см.: Суслоны // авторский портал Михаила Полубоярова (� HYPERLINK "http://suslony.ru/index.htm" ��http: // suslony. ru / index. htm�). Возможно, некоторые Сергеевы продолжали жить в тех краях. По сведениям любезно предоставленными М.С. Полубояровым в списке дворян-землевладельцев Пензенской губ. на 1 января 1902 г. упоминается Надежда Сергеева (отчество не указано), у которой было всего 12 дес. земли в с. Сыропятовке Саранского уезда (Списки потомственных дворян, 1) владевших в Пензенской губернии населенными имениями в 1785 году, и 2) состоявших землевладельцами к 1-му января 1902 года. Пенза, 1902. Ч. 2. С. 35).


� По формулярному списку от 20 августа 1902 г. супруг – коллежский советник, управляющий Уфимским отделением Государственного банка Иосиф Петрович Грунский, 46 лет, православный, из обер-офицерских детей, награды: орден св. Станислава 3 ст., св. Анны 3 ст., серебряная медаль в память царствования императора Александра III, получал жалованья 2700 руб. в год и столовых 1300 руб. при казённой квартире. И.П. Грунский окончил полный курс наук в Петровской земледельческой и лесной академии в 1882 г. со званием действительного студента сельского хозяйства, служил в Лифляндской Контрольной палате помощником ревизора (1884 г.), в 1885 г. по прошению переведён в Государственный банк. Начинал с младших должностей, в 1894 г. управляющий временным Пятигорским отделением, в 1894–1897 гг. управляющий Псковским отделением, 23 апреля 1897 г. распоряжением министра финансов назначен управляющим Уфимским отделением Госбанка. Определением Санкт-Петербургской консистории, утверждённым Синодом в 1897 г., брак И.П. Грунского с С.К. Косовской признан не законным и не действительным. 21 января 1901 г. повенчан законным браком с девицей дочерью тайного советника Любовью Николаевной Осиповой. У жены имелось имение 950 дес. лесной поросли (РГИА. Ф. 587. Оп. 32. Д. 1128. Л. 15–20; сведения В.Н. Макаровой).


� Наличие в «дочерней» усадьбе Грунской сирени и акации свидетельствует об их присутствии и в главной усадьбе Сергеевых. Остатки их сохранились возле пруда, есть они и на крестьянских усадьбах Богородского, наверняка, пересаженные с бывшего поместья. Ещё в XVIII в. в дворцовых садах Петербурга, Петергофа и др. акация использовалась как классическая естественная ограда. По данным обследований костромских усадеб, акация жёлтая встречалась в 71% поместий, сирень обыкновенная – в 48%. Акациевые аллеи имели и скрытое символическое значение. Акация часто отождествлялась с робинией (белой акацией) или мимозой – символом преодоления смерти, а в масонской символике акация приравнивалась солнцу (Йенсен Т.В., Кондратьева И.Ю., Ойнас Д.Б., Сорокин А.И. Костромская усадьба. Кострома, 2005. С. 106, 295).


� ЦИА РБ. Ф. Р-473. Оп. 1. Д. 976.


� Село Богородское являлось одним из крупнейших населённых пунктов округи, не случайно в 1861 г., после отмены крепостного права, оно стало центром отдельной Богородской волости, куда, кроме самого Богородского (489 д. м. п., 512 д. ж. п., 9066 дес. земли при имении Сергеева, церковь), входили бывшие помещичьи деревни Языково (Изяк) и Петровка дворянина Языкова, Юлино (Казино) и Зимогорье (Тургенево) Ермоловой (Оренбургские губернские ведомости. 1861. 24 июня. Часть официальная. Приложения).


� Идея превращения леса в парк высказывалась ещё в XVIII в. известным агрономом и литератором А.Т. Болотовым.


� См., напр.: Ефимова И.С. Семейная идиллия Олениных // Русская усадьба. Сборник Общества изучения русской усадьбы. Вып. 12 (28) / ред.-сост. М.В. Нащокина. М., 2006.


� См.: Река времени. 2011. Уфа, 2011. С. 130.


� Роднов М.И. Усадебный мир помещиков Уфимского уезда в 1861 году // Река времени. 2012: Мир южноуральской усадьбы / Отв. ред. Ю.М. Абсалямов, М.И. Роднов. Уфа, 2012. С. 114–115.


� Йенсен Т.В., Кондратьева И.Ю., Ойнас Д.Б., Сорокин А.И. Костромская усадьба. С. 294.


� ЦИА РБ. Ф. Р-473. Оп. 1. Д. 976. Имение купчихи О.И. Шиловой (298,42 дес. в 1912 г.) находилось возле дер. Осиновый Ключ (Частновладельческое хозяйство Уфимской губернии. Уфа, 1915. С. 98–101).


� ЦИА РБ. Ф. Р-473. Оп. 1. Д. 950, 952.


� См. также: Дело о строительстве каменной церкви в имении помещика Сергеева – с. Богородском Уфимского уезда за 1847 г. (ГАОО. Ф. 172. Оп. 3. Д. 2312).


� Мордовина О.С. Указ. соч. С. 104–107.


� По данным переписи 1920 г. в с. Богородском проживал священник Пётр Варламович Боголюбов, 60 лет, семья: жена 55 лет, дочь, 21 год – учительница в Уфе (ЦИА РБ. Ф. Р-473. Оп. 1. Д. 976).


� По переписи 1920 г. в Богородском проживала Сёмина Христинья Александровна, 42 года, мать Ивана Кузьмича. Семья – сыновья 22 года (был в армии), 9, 6, 4 года и дочь 12 лет. Хозяйство – рабочая лошадь, корова, 2 овцы, поросёнок, 6,7 дес. посева (2,5 – ржи, 2 – овса, 2 – гречихи, 0,2 – картофеля), в огороде высаживали картофель, коноплю, капусту, огурцы, имелись сани, телега, соха, деревянная борона, коса, 2 серпа (ЦИА РБ. Ф. Р-473. Оп. 1. Д. 976).


� Богородское: от поместья до колхоза (По воспоминаниям жителя села Богородское (Сергеевки) Ивана Кузьмича Семёнова) // Панорама (Благовещенск). 2006. 5 сентября.


� Сохранилась автобиография, составленная самим И.К. Семёновым (умер 2 декабря 2011 г.): Семёнов Иван Кузьмич, родился в селе Богородское, Благовещенского района, Башкирской АССР, 9 сентября (27 августа старого стиля) в 1915 году. Родители мои были потомственные крестьяне. В год моего рождения умер отец. У матери, 36-летней неграмотной крестьянки осталось пять малолетних детей. Жили в очень тяжёлых материальных условиях. В 1923 году поступил в 1 класс Богородской начальной школы. Окончил эту школу в 1928 году. В этом же году поступил учиться в Удельно-Дуванейскую семилетнюю школу. В 1931 году окончил эту школу с отличными оценками по всем предметам. Затем без вступительных экзаменов поступил в Благовещенский педтехникум. В педтехникуме обучался с 1 сентября 1931 года по июнь 1934 года. За время учёбы в техникуме за хорошую учёбу присуждали сталинскую стипендию. После окончания техникума был направлен на работу в Трактовую семилетнюю школу Благовещенского района БАССР, учителем географии и математики. Работал в этой школе три года. В 1937 году был командирован Благовещенским РОНО на учёбу [в] Уфимский учительский институт. Закончил его с красным дипломом в 1939 году. После окончания института Министерством просвещения был направлен учителем математики в Трактовую среднюю школу Благовещенского района. В феврале 1940 года был призван в Красную Армию – демобилизован был в июне 1940 года. После демобилизации Благовещенским РОНО был назначен преподавателем математики в Удельно-Дуванейскую школу, 1940–1941 учебный год работал учителем. В 1941–1942 учебный год был назначен завучем школы. В октябре 1942 года был мобилизован в трудовую армию. В трудовой армии находился до 22 августа 1945 года. По возвращении из армии был назначен завучем школы. Завучем работал 1945–1946 учебный год. В августе месяце был назначен директором школы. В этой должности работал до 22 августа 1950 года. С 22 августа 1950 года по 16 августа 1952 года работал завучем. С августа 1952 года до ухода на пенсию работал преподавателем математики.


В 1966 году Указом Президиума Верховного Совета СССР награждён медалью «За трудовую доблесть». Имеет две медали за «Доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.»


� В скобках вставлено в текст позднее, шариковой ручкой.


� То же.


� Вставки в квадратных скобках – комментарии П.В. Егорова.


( Исследование выполнено при финансовой поддержке РГНФ в рамках проекта проведения научных исследований «Уфимская товарная биржа (1905–1917 годы)», проект № 14-01-00008.


� Гиндин И.Ф. Государственный банк и экономическая политика царского правительства (1861–1892 г.). М., 1960; Он же. Банки и экономическая политика в России (XIX – начало XX в.): Очерки истории и типологии русских банков. Избранное. М., 1997; Шепелёв Л.Е. Акционерные компании в России. Л., 1973; Он же. Царизм и буржуазия во второй половине XIX века. Проблемы торгово-промышленной политики. Л., 1981; Ананьич Б.В. Банкирские дома в России 1860–1914 гг. Л., 1991; др.


� Петров Ю.А. Сберегательное дело в России: Вехи истории. М., 1995; Он же. Коммерческие банки Москвы. Конец XIX в. – 1914 г. М., 1998; Бовыкин В.И. Коммерческие банки Российской империи. М., 1994; Он же. Французские банки в России. Конец XIX – начало XX в. М., 1999; Он же. Финансовый капитал в России накануне первой мировой войны. М., 2001; Петербург. История банков / сост. Б.В. Ананьич, С.Г. Беляев, З.В. Дмитриева и др. СПб., 2001; Лизунов П.В. Биржи в России и экономическая политика правительства (XVIII–XX вв.). Архангельск, 2002; Он же. Санкт-Петербургская биржа и российский рынок ценных бумаг (1703–1917 гг.). СПб., 2004; Морозан В.В. История банковского дела в России (вторая половина XVIII – первая половина XIX в.), СПб., 2001; 2004; Он же. История сберегательных касс в императорской России. СПб., 2007; Кредит и банки в России до начала XX века: Санкт-Петербург и Москва / сост. Б.В. Ананьич, М.И. Арефьева, С.Г. Беляев и др. СПб., 2005; Ананьич Б.В. Банкирские дома в России. 1860–1914 гг.: Очерки истории частного предпринимательства. М., 2006; История Банка России. 1860–2010. Т. 1: Государственный банк Российской империи / сост. Б.В. Ананьич, А.В. Бугров, О.В. Драган и др. М., 2010; Бородкин Л.И. Российский фондовый рынок в начале XX века: факторы курсовой динамики. СПб., 2010; др.


� Морозан В.В. Деловая жизнь на юге России в XIX – начале XX века. СПб., 2014. С. 126.


� Елпатьевский С.Я. Воспоминания за пятьдесят лет. Уфа, 1984. С. 67.


� Русская газета (Москва). 1877. 24 ноября.


� История Башкортостана во второй половине XIX – начале XX века. Т. I. Уфа, 2006. С. 189–191.


� Уфимские губернские ведомости. 1888. 3 сентября.


� Там же. 1874. 19 января.


� Там же. 26 января.


� См.: Бугров А.В. Выигрышные займы 1864 и 1866 годов // Вестник Банка России. № 69 (721). 2003. 17 декабря (см. также: Таранков В.И. Ценные бумаги Государства Российского. М.; Тольятти, 1992).


� Уфимский листок объявлений и извещений. 1887. 12 января.


� Там же. 6 апреля.


� Там же. 1885. 7 января.


� Возможно, на расширение деятельности в провинции банковских контор повлиял новый налог на денежный капитал, установленный законом от 20 мая 1885 г. в размере 5% на доходы от процентных государственных, общественных и частных бумаг (Брокгауз Ф.А. и Ефрон И.А. Энциклопедический словарь. Т. XXа (полутом 40). СПб., 1897. С. 510). У владельцев ценных бумаг появился дополнительный стимул к более активной финансовой стратегии. В 1887 г. налог с денежных капиталов принёс в бюджет страны 11,7 млн руб., догнав государственный поземельный налог (12,4 млн) (Захаров В.Н., Петров Ю.А., Шацилло М.К. История налогов в России. IX – начало XX в. М., 2006. С. 226).


� � HYPERLINK "http://www.hist.msu.ru/Banks/papers/lizunovblokk.htm" ��http://www.hist.msu.ru/Banks/papers/lizunovblokk.htm�; см. также: � HYPERLINK "http://www.hist.msu.ru/Banks/papers/lizunovbankispekul.htm" \t "_blank" �http://www.hist.msu.ru/Banks/papers/lizunovbankispekul.htm�.


� Там же; Лизунов П.В. Санкт-Петербургская биржа и российский рынок ценных бумаг (1703–1917 гг.). С. 534.


� Уфимские губернские ведомости. 1885. 16, 23 ноября.


� Уфимский листок объявлений и извещений. 1885. 11 ноября.


� Уфимские губернские ведомости. 1885. 28 декабря.


� Уфимский листок объявлений и извещений. 1887. 16 марта.


� Там же. 11 мая, др.


� Там же. 17 августа.


� Уфимские губернские ведомости. 1901. 21 июля.


� ЦИА РБ. Ф. И-143. Оп. 1. Д. 3. Л. 38–39, др.


� Там же. Д. 5. Л. 4–5.


� См.: Чемерис В.П. Несколько лет из прошлого: время, события, люди // Река времени. 2004 / Отв. ред. М.И. Роднов. Уфа, 2005; Башкортостан в ХХ столетии: Исторические портреты. Вып. ІIІ / Отв. ред. Р.Н. Сулейманова. Уфа, 2010; и др.


� Археография Южного Урала: архивные ресурсы по истории государственного строительства и административно-территориального устройства России. Уфа, 2012; Урал-Алтай: через века в будущее. Уфа, 2012; и др.


� Чемерис В.П. Институт истории, языка и литературы Уфимского научного центра Российской академии наук: пройденный путь (1952–1967 гг.). Уфа, 2012 (здесь библиография его последних работ).


� За власть Советов: Сборник воспоминаний участников Октябрьской революции и гражданской войны в Башкирии / Под ред. Х.С. Сайранова, В.П. Чемериса, Б.Х. Юлдашбаева. Уфа, 1961; Коллективизация сельского хозяйства Башкирской АССР: 1927–1937 / Отв. ред. В.П. Чемерис. Уфа, 1980.


� Васильев С.М., Чемерис В.П. На путях к Октябрю: (Краткий очерк рабочего движения в Башкирии в 1914–1917 гг.). Уфа, 1960.


� См.: Республика Башкортостан за 2011–2013 гг., (краткое поминальное слово о В.П. Чемерисе – см. Республика Башкортостан. 2013. 29 октября).


� Республика Башкортостан. 2013. 6 августа.
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